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Με την περιγραφή του Γιώργου Σου-
φλιά ως πολιτικού που «επί δεκαετί-
ες ενσάρκωνε την ουσία του σοβαρού 
πολιτικού, προκρίνοντας πάντα το χει-
ροπιαστό αποτέλεσμα από τις εύκο-
λες υποσχέσεις», ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης στο αποχαιρετιστήριο μήνυμά του 
για την απώλεια του εμβληματικού πο-
λιτικού βρήκε μια πρώτης τάξεως ευ-
καιρία, μέσα από την αποτίμηση μιας 
σημαίνουσας πολιτικής διαδρομής, να 
αναδείξει την ουσία της δικής του και 
της κυβέρνησής του. Και έτσι να υπεν-
θυμίσει ότι στην πολιτική, πέρα από τον 
χρόνο της καθημερινότητας, των αντι-
παραθέσεων, των δημοσκοπήσεων, 
των πρωτοσέλιδων, υπάρχει και ο ιστο-
ρικός χρόνος. 

Ελάχιστοι θυμούνται τις πολιτικές συ-
γκρούσεις της δεκαετίας του ’90 ή των 
αρχών του 2000, όπου πρωταγωνι-
στούσε ο Θεσσαλός πολιτικός. Θυ-
μούνται όμως τους μεγάλους οδικούς 
άξονες, τις υποδομές, τα έργα που συν-
δέθηκαν με μια περίοδο ανάπτυξης της 
χώρας. Θυμούνται το πολιτικό του απο-
τύπωμα και συγκρατούν όσα άλλαξαν 
πραγματικά τη ζωή τους.

Υπό αυτή την έννοια του μήνυμα του 
πρωθυπουργού, όσο βαδίζουμε προς 

την κάλπη των εθνικών εκλογών, θέτει 
στο επίκεντρο το έργο που έχει παράξει 
η κυβέρνησή του, βάσει του οποίου θα 
ζητήσει την ανανέωση της εμπιστοσύ-
νης των πολιτών.

Η εβδομάδα που πέρασε προσφέρει 
ορισμένα χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα. Η αύξηση του ορίου του ακατά-
σχετου λογαριασμού από τα 1.250 στα 
1.600 ευρώ με τη συνεπακόλουθη επέ-

κταση των δυνατοτήτων ρύθμισης ιδι-
ωτικών οφειλών και πρόσβασης στον 
εξωδικαστικό μηχανισμό. Η λειτουργία 
της πλατφόρμας politis.gov.gr. Η προ-
ώθηση νέων παρεμβάσεων για τα θα-
λάσσια πάρκα και την προστασία των 
περιοχών Natura. Η οριστική απομά-
κρυνση αλλαντικών και αναψυκτικών 
από τα σχολικά κυλικεία, συνθέτουν 
αθόρυβα, σωρευτικά και σε βάθος χρό-
νου μια διαφορετική εικόνα της χώρας.

Προφανώς, καμία από αυτές και πολλές 
άλλες παρεμβάσεις δεν αρκεί από μόνη 
της για να κρίνει μια εκλογική αναμέ-
τρηση. Προσμετρώνται όμως μαζί με τα 
λάθη, τις καθυστερήσεις και τις αστο-
χίες στο τελικό πολιτικό ταμείο που θα 
κάνουν οι πολίτες μπροστά στην κάλπη. 

Και μπορεί στο οικονομικό πεδίο τα 
στοιχεία του πρώτου τριμήνου που κα-
ταγράφουν ανάπτυξη 2%, υπερδιπλά-
σια του ευρωπαϊκού μέσου όρου, και 
αύξηση των επενδύσεων κατά 12,1% 
να μην αναιρούν τις πιέσεις που εξακο-
λουθούν να βιώνουν τα νοικοκυριά από 
την ακρίβεια και το νέο ενεργειακό σοκ, 
δείχνουν όμως ότι πίσω από τη συγκυ-
ριακή δυσκολία λειτουργεί μια οικονο-
μία που παράγει νέες δυνατότητες.

Με την απώλεια του Γιώργου Σουφλιά 
να κλείνει ένα ακόμη κεφάλαιο μιας γε-
νιάς πολιτικών που σημάδεψαν τη με-
ταπολιτευτική Ελλάδα, το ερώτημα 
που συνοδεύει κάθε πολιτικό στην τε-
λευταία του κατοικία και κάθε κυβέρνη-
ση που ολοκληρώνει τον κύκλο της εί-
ναι το πολιτικό τους αποτύπωμα. Των 
ανεκπλήρωτων υποσχέσεων ή του χει-
ροπιαστού αποτελέσματος.

«Ρ»
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Σε ακόμη μία δέσμευση της κυβέρνησης, τη συνταγματι-
κή αναθεώρηση που γίνεται πράξη, με στόχο να αντιμε-
τωπιστούν παθογένειες του παρελθόντος και να προ-
χωρήσουν μεγάλες μεταρρυθμίσεις αναφέρθηκε ο 

πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην κυριακάτικη ανα-
σκόπησή του στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.

«Οι αλλαγές που εισηγούμαστε μπορεί να φαίνονται τολ-
μηρές σε κάποιους. Πιστεύω, όμως, ότι είναι αναγκαίες για μια 
χώρα που θέλει να κοιτάξει με αυτοπεποίθηση το μέλλον. Προ-
τείνουμε την ίδρυση μη κρατικών πανεπιστημίων, την αλλα-
γή του άρθρου περί ευθύνης υπουργών και την περαιτέρω 
ενίσχυση της ανεξαρτησίας της Δικαιοσύνης, τη σύνδεση της 
μονιμότητας στο Δημόσιο με την αξιολόγηση, τη συνταγματι-
κή προστασία της χώρας από κάθε απειλή πτώχευσης, την ανα-
γνώριση της προσιτής στέγης ως υποχρέωση της Πολιτείας, 
ισχυρότερες προβλέψεις για την αντιμετώπιση της κλιματικής 
κρίσης και ένα πλαίσιο αρχών για την αξιοποίηση της Τεχνητής 
Νοημοσύνης προς όφελος του ανθρώπου και της κοινωνίας», 
τόνισε χαρακτηριστικά ο πρωθυπουργός.

«Οι πολιτικές δυνάμεις 
να καταθέσουν τις θέσεις τους»
Ο κ. Μητσοτάκης συνέχισε τονίζοντας πως πρόκειται για δι-
αφορετικές παρεμβάσεις με έναν κοινό στόχο, «μια χώρα πιο 
έτοιμη για τις προκλήσεις του μέλλοντος», σημειώνοντας ότι 
«δεν προτείνουμε αυτές τις αλλαγές με ορίζοντα την επόμενη 
εκλογική αναμέτρηση, αλλά την επόμενη δεκαετία» και σημεί-
ωσε πως το 2030 συμπληρώνονται 200 χρόνια από την επίση-
μη συγκρότηση του ελληνικού κράτους, επισημαίνοντας πως 
«θα ήθελα τότε να μπορούμε να πούμε ότι κάναμε ορισμένα 
βήματα που η χώρα χρωστούσε στον εαυτό της εδώ και δεκα-
ετίες. Και ελπίζω όλες οι πολιτικές δυνάμεις να καταθέσουν τις 
θέσεις τους, γιατί αυτό το εγχείρημα μας υπερβαίνει όλους και 
μας χρειάζεται όλους».

Επίσης, στάθηκε και στην απόφαση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής να θέσει την Ελλάδα εκτός της λίστας των κρατών με 

«μακροοικονομικές ανισορροπίες», κλείνοντας και επίσημα 
έναν κύκλο που άνοιξε πριν από 16 χρόνια, στην αρχή της κρί-
σης χρέους. «Για πρώτη φορά μετά από πολλά χρόνια, η Ελλά-
δα δεν συζητείται στην Ευρώπη ως μέρος του προβλήματος, 
αλλά ως παράδειγμα προόδου και σταθερότητας. Γι’ αυτό δυ-
σκολεύομαι να καταλάβω όσους σπεύδουν να υποβαθμίσουν 
τη σημασία αυτής της εξέλιξης. Διότι ακριβώς αυτές οι μακρο-
οικονομικές ανισορροπίες, στις οποίες είχαμε εγκλωβιστεί επί 
χρόνια, είναι που κρατούν σε απόκλιση τα εισοδήματα των πο-
λιτών από αυτά άλλων ευρωπαϊκών χωρών». 

Στη συνέχεια σημείωσε ότι «είναι μια εξέλιξη που δεν είναι 
ούτε τυχαία ούτε αυτονόητη. Είναι αποτέλεσμα της προσπά-
θειας των πολιτών και της πολιτικής σταθερότητας που επέ-
τρεψε στη χώρα να προχωρήσει μπροστά μέσα σε μια περίοδο 
αλλεπάλληλων διεθνών κρίσεων», αναφέροντας ότι «σήμερα 
η ελληνική οικονομία αναπτύσσεται με ταχύτερους ρυθμούς 
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, μειώνει το δημόσιο χρέος με τον 
ταχύτερο ρυθμό στην Ευρώπη και έχει δημιουργήσει σχεδόν 
600.000 νέες θέσεις εργασίας», ενώ διεμήνυσε ότι «όσο η οι-
κονομία γίνεται ισχυρότερη, τόσο περισσότερες δυνατότητες 
έχουμε να επιστρέφουμε το μέρισμα αυτής της προόδου στην 
κοινωνία».

Νέος Κώδικας Χωροταξίας - Πολεοδομίας
Αναφέρθηκε και σε ακόμα μία εκκρεμότητα δεκαετιών η οποία 
κλείνει, την κωδικοποίηση της χωροταξικής και πολεοδομι-
κής νομοθεσίας: «Με τον νέο Κώδικα Χωροταξίας - Πολεοδο-

μίας που ψηφίστηκε στη Βουλή συγκεντρώνονται για πρώτη 
φορά σε ένα ενιαίο πλαίσιο διατάξεις που μέχρι σήμερα ήταν 
διάσπαρτες σε 119 νομοθετήματα και 53 προεδρικά διατάγ-
ματα, ορισμένα από τα οποία χρονολογούνταν ακόμη και από 
το 1923! Μία σημαντική μεταρρύθμιση που βάζει τάξη σε ένα 
πεδίο που για χρόνια ταλαιπωρούσε πολίτες, επαγγελματίες, 
επενδυτές και τη δημόσια διοίκηση». 

Ο πρωθυπουργός σημείωσε πως «στην επίτευξη αυτού του 
εμβληματικού εγχειρήματος καταλυτικός ήταν ο ρόλος του Νί-
κου Ταγαρά, τον οποίο χάσαμε πρόσφατα. Ένας σπάνιος άν-
θρωπος και ένας μετριοπαθής, ικανός πολιτικός, σεβαστός και 
από τους πολιτικούς αντιπάλους. Για μένα, ένας φίλος. Δια-
πνεόταν από την ηθική της ευθύνης, με προσφορά στην πατρί-
δα σε όποια θέση και αν βρέθηκε. Γι’ αυτό και δώσαμε το όνομά 
του στο έργο της Χωροταξικής Οργάνωσης, ως ελάχιστη τιμή 
σε έναν πραγματικό δημόσιο λειτουργό».

Αναφερόμενος σε άλλες σημαντικές κυβερνητικές δράσεις 
είπε ότι «αυξάνουμε το όριο προστασίας στους ακατάσχετους 
λογαριασμούς από τα 1.250 στα 1.600 ευρώ, προσαρμόζο-
ντάς το για πρώτη φορά έπειτα από πολλά χρόνια στα σημερι-
νά δεδομένα. Στόχος μας είναι όσοι έχουν οφειλές να μπορούν 
να διατηρούν ένα μεγαλύτερο ποσό διαθέσιμο για τις βασικές 
ανάγκες της καθημερινότητάς τους χωρίς αυτό να αναιρεί, φυ-
σικά, την υποχρέωση εξόφλησης των χρεών τους».

«Επεκτείνεται η Ψηφιακή 
Κάρτα Εργασίας»
Για την Ψηφιακή Κάρτα Εργασίας σημείωσε ότι επεκτείνε-
ται πλέον και στους κλάδους της υγείας, των τηλεπικοινωνι-
ών, των υπηρεσιών καθαρισμού, των επισκευών και σε άλλες 
δραστηριότητες, καλύπτοντας επιπλέον 476.000 εργαζόμε-
νους. «Θα γίνει σταδιακά σε δύο φάσεις, με στόχο την προ-
στασία περισσότερων εργαζομένων, με την καταπολέμηση 
της αδήλωτης και υποδηλωμένης εργασίας και την ακριβή 
καταγραφή του πραγματικού χρόνου απασχόλησης. Η Ψηφι-
ακή Κάρτα Εργασίας καλύπτει πλέον περίπου 2,5 εκατ. ερ-
γαζόμενους και αξίζει να πω ότι το 2025 είχαν δηλωθεί και 
πληρωθεί πάνω από 2,7 εκατ. πρόσθετες ώρες υπερωριών 
σε σχέση με το 2024».

Τέλος, αναφέρθηκε και σε μια «πρωτοβουλία με ιδιαίτερο 
συμβολισμό», όπως είπε: «Οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις για 
πρώτη φορά υποδέχθηκαν γυναίκες εθελόντριες που επέλε-
ξαν να υπηρετήσουν τη στρατιωτική τους θητεία. Συνολικά 72 
Ελληνίδες παρουσιάστηκαν στο Κέντρο Εκπαίδευσης Νεοσυλ-
λέκτων στη Λαμία και θα ορκιστούν στα τέλη Ιουνίου. Το πρό-
γραμμα εθελοντικής στράτευσης λειτουργεί πιλοτικά και προ-
βλέπει θητεία 12 μηνών για γυναίκες ηλικίας 20 έως 26 ετών».

Ο πρωθυπουργός τόνισε τη σημασία της απόφασης της ΕΕ να θέσει τη χώρα μας εκτός της λίστας των κρατών 
με «μακροοικονομικές ανισορροπίες» και έστειλε το μήνυμα πως «όσο η οικονομία γίνεται ισχυρότερη,  
τόσο περισσότερες δυνατότητες έχουμε να επιστρέφουμε το μέρισμα αυτής της προόδου στην κοινωνία» 

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ

«Τολμηρές αλλαγές για να 
χτίσουμε την Ελλάδα του 2030»
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Καλή σας ημέρα και καλή εβδομάδα. Ξεκινάω απευ-
θείας με όσα μου αποκάλυψε ο τετράποδος σταρ του 
Μαξίμου που ξέρει να διαβάζει τις διαθέσεις του πρω-
θυπουργού πριν καν εκείνος ανοίξει το πρόγραμμα της 
ημέρας: η ατμόσφαιρα μυρίζει... κάλπη. Καθώς τον εί-
δα στο προαύλιο του Μαξίμου, ο Πίνατ ήταν ανήσυχος, 
λες και μύρισε προεκλογική ανακατωσούρα. Και πράγ-
ματι, ο Κυριάκος Μητσοτάκης, ακόμα και από τη Βο-
στόνη όπου βρίσκεται για το reunion στο Χάρβαρντ, 
έχει «κλειδώσει» στο μυαλό του την ανάγκη για έναν 
κυβερνητικό ανασχηματισμό την ερχόμενη Πέμπτη. Η 
εντολή είναι σαφής. Τα έργα από το Ταμείο Ανάκαμψης 
πρέπει να είναι «καθαρά» και παραδοτέα μέχρι τέλη Αυ-
γούστου, όπως σας έχω γράψει, για να είναι το «καλά-
θι» του πρωθυπουργού γεμάτο στη ΔΕΘ. Ο Κυρανάκης 
αναλαμβάνει τη Γραμματεία για να στήσει τις «Πολιτι-
κές Ακαδημίες» και να ξαναζεστάνει τον μηχανισμό, ενώ 
οι περιοδείες των υπουργών που καταστρώνονται θυ-
μίζουν καμπάνια που δεν περιμένει το 2027.

@Βέβαια, ο Πίνατ μού έδωσε το bonus που ανα-

ζήτησα, λέγοντας πως η ομάδα που θα επιφορτιστεί το 
μασάζ στους πολίτες στην Ελλάδα έχει βαριά ονόματα, 
όπως Χατζηδάκης, Άδωνις, Δένδιας, Πιερρακάκης, Μα-
ρινάκης και φυσικά Κυρανάκης. 

Μένω στο Μαξίμου, καθώς ανα-
ζήτησα περισσότερες πληροφορίες 
από τον μαξιμιλιανό φίλο μου, που 
ξέρει τι συζητιέται πίσω από τις κλει-
στές πόρτες, δίνοντάς μου το πραγ-
ματικό «ζουμί» για τον ανασχημα-
τισμό. Μου είπε κατ’ αρχήν για τη 
μετακίνηση του ψηλού Μαρινάκη 
από την κυβερνητική εκπροσώπηση 
στο υπουργείο Μεταφορών, που δεν 
θα είναι μια απλή αναβάθμιση, αλλά 
μια κίνηση «σκακιέρας» για να τρέξει 
το δύσκολο project του σιδηροδρόμου. Όμως, το 
κενό στο Μαξίμου «καίει». Ο μαξιμιλιανός μού ψι-
θύρισε πως το σενάριο μετακόμισης του Τάκη Θε-

οδωρικάκου από το υπουργείο Ανά-
πτυξης στο Μέγαρο Μαξίμου, σε 
θέση υπουργού Επικρατείας με επι-
κοινωνιακό συντονισμό, παίζει πο-
λύ δυνατά. Αν αυτό γίνει, τότε για το 
«καυτό» υπουργείο Ανάπτυξης ανα-
ζητείται λύση με υπουργοποίηση 
«γαλάζιου» βουλευτή. Όσο για τον 
αντικαταστάτη του Μαρινάκη; Οι 
υποψήφιοι «πονοκεφαλιάζουν» τον 
πρωθυπουργό: από τον Ρουσόπου-
λο και τη Σδούκου, μέχρι την Αγαπη-

δάκη ή ακόμα και τον Χατζηβασιλείου, αν και ο 
τελευταίος δύσκολα θα άφηνε τον σταυρό στις 
Σέρρες για να γίνει πορτ-παρόλ.

Αφήνω τον Σπανάκη στη δική του περιπέτεια και πάω απευθείας σε 
μια άλλη υπουργική «αναλγησία» που προκαλεί αίσθηση. Αν νομίζατε ότι 
το «ξέφραγο αμπέλι» είναι το μόνο πρόβλημα, κρατηθείτε για το πώς η 
Όλγα Κεφαλογιάννη αντιμετωπίζει τους πιο ευάλωτους συμπολίτες μας. 
Όπως αποκαλύπτει η πρόσφατη κοινοβουλευτική αναφορά του βουλευ-
τή του ΠΑΣΟΚ Πέτρου Παππά, η νέα ΚΥΑ για τον «Κοινωνικό Τουρισμό 
2026-2027» αποτελεί μια ανοιχτή πρόκληση για όσους βιώνουν τη βαριά 
αναπηρία. Παρά τις τεκμηριωμένες ενστάσεις του Πανελληνίου Συλλό-
γου Παραπληγικών (ΠΑΣΠΑ), το υπουργείο επέλεξε να τις αγνοήσει επι-
δεικτικά. Από μια πηγή που τη θεωρώ γκαραντί, δεν με έχει ρίξει ποτέ στα 

βράχια, έμαθα πως η πολιτική ηγεσία προτιμά να κρύβεται πίσω από ορι-
ζόντιες «κληρώσεις» και εισοδηματικά κριτήρια, εξισώνοντας ισοπεδω-
τικά τις ανάγκες των παραπληγικών με το γενικό σύνολο. 

Είναι βιτριολικό το γεγονός ότι άνθρωποι που παλεύουν καθημερινά 
με το δυσβάσταχτο κόστος ιατρικών εξόδων και συνοδών καλούνται να 
παίξουν... «λοταρία» για να δικαιούνται λίγες μέρες ανάσας. Η ουσιαστι-
κή συμπερίληψη, όπως φαίνεται, εξαντλείται στις φωτογραφίες και τις 
λαμπερές εξαγγελίες της υπουργού, ενώ στην πραγματικότητα οι άνθρω-
ποι με αναπηρικά αμαξίδια παραμένουν εγκλωβισμένοι στην ψυχρή αδι-
αφορία του κράτους.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Η τυφλή γραφειοκρατία της Όλγας για τους ανθρώπους με αναπηρία
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Η Κλειώ και το κρυφό ρινγκ  
του παζλ των μετακινήσεων

Και επειδή τίποτα δεν μένει κρυφό, αναζήτησα την ατίθαση 
Κλειώ, που τριγυρνά αθόρυβα στα γραφεία και «πιάνει» τις «κρυ-
φές» συζητήσεις που δεν προορίζονται για τα αυτιά μας. Μου 
επιβεβαίωσε λοιπόν το τελευταίο κομμάτι του παζλ: το κενό στο 
υπουργείο Περιβάλλοντος μετά την απώλεια του Νίκου Ταγαρά. 
Η Κλειώ, καθώς τριγύρισε στα γραφεία του πρώτου ορόφου στο 
Μαξίμου, μου είπε πως ενώ ακούστηκαν πολλοί, όπως ο Γιώργος 
Βρεττάκος, ο Διονύσης Σταμενίτης και η Μαριλένα Σούκουλη-Βι-
λιάλη, ως φαβορί πλέον προβάλλει ο βουλευτής Φθιώτιδας Γιώρ-
γος Κοτρωνιάς. Παράλληλα, μου επιβεβαίωσε ότι για το υφυπουρ-
γείο Εξωτερικών με αρμοδιότητα τις Ευρωπαϊκές Υποθέσεις παίζει 
(και εκεί) ο Χατζηβασιλείου. Όπως καυστικά σχολίασε η Κλειώ, όλο 
αυτό το παζλ των μετακινήσεων δεν είναι μόνο για να «τρέξουν» 
τα υπουργεία, αλλά για να στηθεί ένα «τείχος» που θα αντέξει στις 
πιέσεις της αντιπολίτευσης μέχρι να αποφασίσει ο Μητσοτάκης αν 
θα πατήσει το κουμπί για τις κάλπες του φθινοπώρου. Το κρατάω, 
κρατήστε το και εσείς.

 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 1 1
Οι ρωγμές στο προφίλ του Βασίλη  

Σπανάκη και ο πανικός της μη επανεκλογής
Μετά από όλα αυτά, θυμήθηκα τον Βασίλη Σπανάκη, που τρέ-

χει απεγνωσμένα να γλιτώσει από το δικό του βατερλό. Ενώ ο ίδιος 
έδινε έναν αγώνα για τη θέση του γραμματέα της Νέας Δημοκρα-
τίας -τον οποίο έχασε πανηγυρικά-, το υπουργείο Εσωτερικών με-
τατρεπόταν σε ξέφραγο αμπέλι. Σύμφωνα με όσους διακινούν το 
σχετικό σενάριο στην πιάτσα, ο υφυπουργός αποδεικνύεται κατώ-
τερος των περιστάσεων, καθώς το μυαλό του είναι δοσμένο μόνο 
στο άγχος της πολιτικής του επιβίωσης. Όπως αποκαλύπτει η επί-
καιρη ερώτηση του βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ Βασίλη Κόκκαλη, η πο-

λιτική ηγεσία επέλεξε να εκχωρήσει de facto δικαι-
ώματα για την «Αστυνομία Ζώων» σε ξένες ΜΚΟ, 
αποκλείοντας τα εγχώρια φιλοζωικά σωματεία. 

Αν μου ζητούσατε να στοιχηματίσω, ο 
Σπανάκης, κυριευμένος από τον πανικό 

της μη επανεκλογής, θεωρεί πλέον τη 
θεσμική διαφάνεια ως μια «περιττή 
λεπτομέρεια» μπροστά στην ανά-
γκη του να φανεί χρήσιμος.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22
Η νέα σκακιέρα στην κυβέρνηση  

και το παρασκήνιο της αντικατάστασης του Μαρινάκη

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11
Ο Μητσοτάκης, ο φθινοπωρινός 

εκλογικός πυρετός  
και οι εντολές ετοιμότητας



Ο ΣΥΡΙΖΑ του Φάμελλου και το ατελείωτο θρίλερ της Κουμουνδούρου
Φεύγω και σας πάω στην αγαπημένη Κου-

μουνδούρου, εκεί όπου στήνουν πανηγύρια για 
τη «νίκη Φάμελλου» στην Κεντρική Επιτροπή, 
αλλά η αίσθηση που επικρατεί θυμίζει παλιό 
βιντεοπαιχνίδι: «Stage cleared… but newboss 
incoming». Ο ΣΥΡΙΖΑ επέλεξε να σταθεί δίπλα 
στο εγχείρημα Τσίπρα, κάτι που οι αναλυτές με-
ταφράζουν ως «δεν ξέρουμε αν είμαστε κόμ-
μα, αλλά σίγουρα είμαστε σε φάση συνεργα-
σίας με το επόμενο επεισόδιο». Από την άλλη, 
το εσωκομματικό franchise «ΣΥΡΙΖΑ: The Never 

Ending Edition» παραμένει ενεργό, με κάθε συνέδριο 
να προβάλλεται ως season finale μέχρι την επόμενη 
ανατροπή. Οι πιο ψύχραιμοι στα ενδότερα κάνουν λό-
γο για «δημιουργική ασάφεια στρατηγικής» -ένα πολι-
τικό GPS που επαναϋπολογίζει διαδρομή κάθε πέ-
ντε λεπτά και στο τέλος καταλήγει πάντα στην ίδια 
διαπίστωση: «στρίψτε προς… Τσίπρα». Οι ψηφοφό-
ροι, εντωμεταξύ, παρακολουθούν το σκηνικό σαν 
θεατές σε σειρά με ατέλειωτες σεζόν, όπου το μόνο 
βέβαιο είναι ότι η επόμενη μέρα του κόμματος… εί-
ναι ήδη η επόμενη μέρα της επόμενης μέρας.

Ο Παύλος Πολάκης και ο κατήφορος  
της εσωκομματικής φάρσας

Συνεχίζω στο ίδιο mood. Αυτό το χάος της συνεδρί-
ασης ξεπέρασε κάθε όριο όταν τα «μαγειρέματα» στις 
λίστες του Παύλου Πολάκη κατέληξαν σε φιάσκο. Στο 
στρατόπεδο του υποψηφίου προέδρου, η προσπάθεια 
συλλογής υπογραφών κατά της εισήγησης Φάμελλου 
μετατράπηκε σε μια «διπλωματική» φάρσα που εκθέ-
τει ανεπανόρθωτα την οργάνωση. Ο Ηλίας Γκιουλάκης, 
στέλεχος της ΓΣΕΕ, βρέθηκε εν μια νυκτί να υπογρά-
φει κείμενο στο οποίο ουδέποτε έδωσε συγκατάθεση, 
προκαλώντας έναν πρωτοφανή αναβρασμό. Λίγο πριν 
πέσει το σκοτάδι, ο μπαρουτοκαπνισμένος σύντροφος που δεν θέλει να 
ακούει το όνομα Αλέξης, μου μετέφερε τον πανικό που επικράτησε: ο 
Γκιουλάκης όχι μόνο διέψευσε την πατρότητα της υπογραφής, αλλά πα-
ραιτήθηκε με πάταγο από το κόμμα, «αδειάζοντας» την Κουμουνδούρου 
δημόσια. Πρόκειται για την απόλυτη επιβεβαίωση ότι οι υπογραφές στον 
ΣΥΡΙΖΑ δεν έχουν πλέον καμία αξία, παρά μόνο ως εργαλεία για τις ανά-
γκες ενός θιάσου που βλέπει τα στελέχη του να εγκαταλείπουν το πλοίο 
την ώρα που αυτό βυθίζεται, ενώ στα «μαγειρεία» της αίθουσας, η αναρ-
χία συμπληρώνεται από την κωμικοτραγική εικόνα στελεχών που αφή-
νουν τα αμάξια τους σε απαγορευμένα πάρκινγκ του Μεταξουργείου για 
να καταλήξουν… στου Ρέντη. 
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Κυνηγοί μαρμάρων:  

Η εμμονή με τις Πρέσπες στη Δράμα
Αν το πάρκινγκ ήταν η κωμική πλευρά της κρίσης, η νέα εμμονή της 

κοινοβουλευτικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ αγγίζει τα όρια της γραφειοκρα-
τικής αποσύνθεσης. Σε μια προσπάθεια να συντηρήσουν την εσωκομμα-
τική τους συνοχή, έντεκα βουλευτές -μεταξύ των οποίων η Ρένα Δούρου 
και η Έλενα Ακρίτα- κατέθεσαν ερώτηση-μνημείο εμμονής, στοχοποι-
ώντας μια αναθηματική στήλη στη Δράμα. Το «διπλωματικό έγκλημα» 
κατά την Κουμουνδούρου; Η τοποθέτηση ενός μνημείου στο Διοικητή-
ριο που αναγράφει το αυτονόητο ρητό του Στράβωνα: «Έστι μεν ουν Ελ-
λάς και η Μακεδονία»! Στην προσπάθειά τους να υπερασπιστούν τη δική 
τους Συμφωνία των Πρεσπών, έφτασαν στο σημείο να κάνουν εξονυχι-
στικό έλεγχο σε πολεοδομικές άδειες και κτηματολογικά στοιχεία, «κα-

ταγγέλλοντας» μια ιστορική φράση 
ως «εθνικιστική προπαγάνδα». Είναι 
η απόδειξη ότι η πολιτική εμβέλεια 
του ΣΥΡΙΖΑ εξαντλείται πλέον στο 
να κυνηγάει μάρμαρα στην επαρχία, 
λειτουργώντας ως διεθνής «τοπο-
τηρητής», αντί να ασχολείται με τα 
προβλήματα της κοινωνίας.
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Μετά από τέτοια περιστατικά ευτελισμού 
των διαδικασιών και ιδεολογικών εμμονών, 
δεν προκαλεί εντύπωση που οι παλιοί σύντρο-
φοι του Αλέξη Τσίπρα έχουν τραβήξει οριστι-
κά τον δρόμο τους. Οι σχέσεις του πρώην πρω-
θυπουργού με τον Νίκο Κοτζιά δεν είναι πλέον 
απλώς τεταμένες· είναι παγωμένες, με τον επι-
κεφαλής του ΠΡΑΤΤΩ να μετατρέπεται στον 
πιο δριμύ επικριτή του πρώην συντρόφου του. 
Αν η επιδεικτική αποχή του από την ΕΛΑΣ δεν 
ήταν το πρώτο «καμπανάκι», ο δηκτικός σχο-
λιασμός του για την κατάντια της Κεντρικής 

Επιτροπής ήταν το τελειωτικό χτύπημα. Σύμ-
φωνα με όσα ψιθυρίζονται στα πολιτικά στέ-
κια, ο Κοτζιάς βλέπει τον ΣΥΡΙΖΑ να παγιδεύε-
ται ανάμεσα στη διάλυση και την ομηρία, με τα 
«ασημικά» του κόμματος να γίνονται αντικεί-
μενο στυγνού ελέγχου. 

Είναι ξεκάθαρο πλέον πως το διαζύγιο από 
την ηθική -όπως ο ίδιος το καταγγέλλει- απο-
τελεί το ιδανικό υπόβαθρο για τα πυρά που ο 
Τσίπρας εισπράττει από εκείνους που κάποτε 
αποτελούσαν τη ραχοκοκαλιά της πολιτικής 
του επιβίωσης.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πάμε τώρα να ξεφύγουμε και να δώσω ακό-
μα πιο πλούσια «τροφή» με πολύ αλάτι, όπως 
μου την μετέφερε ο γραβατωμένος ψιθυρι-
στής μου, ο οποίος απολάμβανε το μπάνιο του 
σε ένα resort στη Βάρκιζα, κλασικά με την ίδια 
παρέα. Αυτή τη φορά, το «μενού» είχε Αντώ-
νη Σαμαρά που, όπως μου είπε, θυμίζει πολι-
τικό λύκο. Στην πρόσφατη εξόρμησή του στην 
Κρήτη το σκηνικό, όπως μου μετέφερε, θύμι-
ζε παλιές συνωμοσίες: λίγοι στο προσκήνιο, 
πολύς κόσμος στο παρασκήνιο. Εκεί εθεάθη-
σαν ο Γρηγόρης Ροκαδάκης και ο «μπαρουτο-
καπνισμένος» Γιάννης Λυρώνης, ενώ ο πρώην 
γγ της περιφέρειας Κρήτης, Σεραφείμ Τσόκας, 
«σουλάτσαρε» κάτω από την Περιφέρεια, δου-
λεύοντας -όπως λέγεται- για το νέο εγχείρημα. 
Βέβαια, ο γραβατωμένος ψιθυριστής μου είχε 
και την απάντηση, καθώς έμαθε (και μου το με-
τέφερε) ότι στο Μαξίμου δεν πρόκειται να του 
δώσουν το «χρυσό» της μετωπικής σύγκρου-
σης. Η γραμμή της Ηρώδου Αττικού είναι υπο-

βάθμιση και χαμηλοί τόνοι, καθώς θεωρούν ότι 
οι παρεμβάσεις του είναι προσωπικές πικρίες 
και όχι πολιτικό μανιφέστο. Ποντάρουν στο 
ότι ο Σαμαράς παράγει θόρυβο αλλά όχι ρεύ-
μα και επιλέγουν να αγνοούν τον «εμφύλιο» 
που εκείνος προσπαθεί να στήσει. Μου εκμυ-
στηρεύτηκε μάλιστα, εάν αποφασιστεί να απα-
ντήσει ο ίδιος ο Κυριάκος, αυτό θα δοθεί σε ου-
δέτερο χρόνο, χωρίς να του δώσει το βάρος της 
πολιτικής «βεντέτας».

Το παγωμένο διαζύγιο Τσίπρα και Κοτζιά
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Ο Καραμανλής και το υψωμένο τείχος  
απέναντι στις «βεντέτες» του Σαμαρά

Επί τη ευκαιρία, θα σας αποκαλύψω και τη 
συζήτηση που είχα με τον γραβατωμένο ψι-
θυριστή μου για τον Κώστα Καραμανλή. Μου 
ξεκαθάρισε ότι σε σχέση με τον Σαμαρά επι-
χειρείται (και φαίνεται) ο χειρουργικός διαχω-
ρισμός. Για τους ενοίκους της Ηρώδου Αττι-
κού, οι θέσεις του Μεσσήνιου πολιτικού δεν 
αγγίζουν τους παραδοσιακούς ψηφοφόρους 
της Νέας Δημοκρατίας, γι’ αυτό και η δημό-
σια τοποθέτηση του Παύλου Μαρινάκη λει-
τούργησε ως καμπάνα: οι θέσεις του πρώην 
πρωθυπουργού δεν απευθύνονται στη βάση της παράταξης. 
Στην κυβέρνηση εκτιμούν πως η στρατηγική αυτή εξυπηρε-

τεί αποκλειστικά προσωπικές πικρίες και όχι 
κάποια ολοκληρωμένη πολιτική πλατφόρμα, 
επομένως αρνούνται να μπουν στη διαδικα-
σία αποδόμησης για να μην του προσδώσουν 
αναίτια πολιτικό βάρος. Ειδικότερα, η επιμο-
νή του Σαμαρά να εμφανίζεται ως δίδυμο με 
τον Κώστα Καραμανλή βρίσκει τοίχο στο Μα-
ξίμου, όπου ο Καραμανλής αντιμετωπίζεται με 
εντελώς διαφορετικό πρόσημο ως «βαθύτα-
τα παραταξιακός» πολιτικός. Το μήνυμα είναι 
σαφές: η κυβέρνηση δεν αγοράζει τον εμφύ-

λιο και ο κόσμος, παρά τον θόρυβο, παραμένει προσηλωμέ-
νος στο αύριο.

Ο «λύκος» της Μεσσηνίας και η απάντηση του Κυριάκου



Και από τα ευρωπαϊκά «χορευτικά» και τα γραφειοκρατικά «μάρμαρα», σας προσγειώνω στην ωμή και επικίνδυνη πραγμα-
τικότητα της καθημερινότητάς μας. Ο Κηφισός, η κεντρικότερη αρτηρία της πρωτεύουσας, έχει μετατραπεί από δρόμο ταχείας 
κυκλοφορίας σε μια διαδρομή… ρώσικης ρουλέτας, από τη Γέφυρα της Μεταμόρφωσης έως το Δέλτα Φαλήρου. Καθιζήσεις 
που θυμίζουν κρατήρες και άσφαλτος-γυαλί που καραδοκεί να στείλει τον επόμενο μοτοσικλετιστή στα «αζήτητα» συνθέτουν 
ένα σκηνικό απόλυτης εγκατάλειψης. Είναι αδιανόητο, εν έτει 2026, να βλέπουμε οδηγούς να εκτελούν ελιγμούς πανικού για 
να αποφύγουν τις λακκούβες, ενώ οι αρμόδιοι φαίνεται πως έχουν… ξεχάσει να περάσουν από το σημείο. Δεν πρόκειται για μια 
απλή κακοτεχνία. Είναι μια «ωρολογιακή βόμβα» στην άσφαλτο που απαιτεί άμεση παρέμβαση, πριν η λίστα των θυμάτων με-
γαλώσει κι άλλο. Ελπίζουμε η «ευαισθησία» των υπευθύνων να μην εξαντλείται σε επικοινωνιακά δελτία Τύπου, αλλά να με-
ταφραστεί επιτέλους σε έργα. Γιατί όταν θρηνήσουμε τον επόμενο νεκρό, η δικαιολογία της «γραφειοκρατικής καθυστέρησης» 
δεν θα έχει πλέον καμία θέση σε κανένα υπουργικό γραφείο.

Έφτασε και η στιγμή να αναφερθώ στα αυ-
τοδιοικητικά «παρατράγουδα», που πάντα έχουν 
το δικό τους ενδιαφέρον. Πάω στην αγαπημένη 
Περιφέρεια Πελοποννήσου, όπου ο Δημήτρης 
Πτωχός φαίνεται πως έχει ιδιαίτερη έφεση στις 
απευθείας αναθέσεις. Η στήλη φέρνει στο φως 
απόφαση που φέρει την υπογραφή του εκτελε-
στικού γραμματέα Γεώργιου Σπίνου για τη μα-

γνητοσκόπηση και μετάδοση 24 συνεδριάσεων με το 
αζημίωτο των 27.000 ευρώ. Η ταρίφα είναι το λιγότε-
ρο προκλητική: 744 ευρώ για κάθε 4ωρη συνεδρίαση, 
ενώ αν οι σύμβουλοι μακρηγορήσουν, το δημόσιο τα-
μείο χρεώνεται με «καπέλο» 186 ευρώ για κάθε επι-
πλέον ώρα. Είναι να απορεί κανείς γιατί ολόκληρος 
μηχανισμός αδυνατεί να στήσει ένα link στο YouTube, 
προτιμώντας να πληρώνει με το χρονόμετρο.
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INCORRECT

Αφήνω πίσω την εσωστρέφεια και την «πέτρινη» αντιπο-
λίτευση του ΣΥΡΙΖΑ και σας μεταφέρω στις Βρυξέλλες, όπου 
ο ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ Νίκος Παπανδρέου αποφάσι-
σε να σπάσει τη βαρεμάρα της ευρωπαϊκής γραφειοκρατίας 
με τον πιο… παραδοσιακό τρόπο. Με Κρητικούς επισκέπτες 
στο πλευρό του, βρέθηκε στην Grand Place και δεν άργησε να 
μπει στον χορό, αποδεικνύοντας ότι ορισμένες διπλωματικές 
κινήσεις γίνονται καλύτερα με τη λύρα παρά με τα nonpaper. 
Οι πονηροί της παρέας σχολίαζαν ότι ο Παπανδρέου δοκίμα-
ζε ένα νέο μοντέλο πολιτικής προσέγγισης: πρώτα πιάνεις τον 
κύκλο του χορού και μετά χτίζεις τις συμμαχίες. Άλλοι πάλι 
αναρωτιούνταν αν παρακολουθούσαν πολιτιστική εκδήλωση 
ή την άτυπη έναρξη της ελληνικής προεδρίας… στην πίστα. Το 
μόνο βέβαιο είναι ότι για λίγα λεπτά η Grand Place θύμισε πε-
ρισσότερο χωριό της Κρήτης παρά την καρδιά της ευρωπαϊ-
κής εξουσίας -μια εικόνα που στις Βρυξέλλες, καλώς ή κακώς, 
δεν συναντάται κάθε μέρα.

Κλείνω τη σημερινή βόλτα μας με ένα ζήτημα το οποίο μου το 
έδωσε ένας πληροφοριοδότης μου και είναι αρκετά σοβαρό. Μου 
είπε λοιπόν πως η Θράκη, από εκεί που την ξέραμε ως ακριτική πε-
ριοχή, μετατρέπεται σε πύλη εισόδου για τον οπλισμό της τουρκι-
κής μαφίας. Η πρόσφατη επιχείρηση της Διεύθυνσης Αντιμετώπι-
σης Οργανωμένου Εγκλήματος στην Κομοτηνή δεν ήταν απλώς 
μια επιτυχία, ήταν η αποκάλυψη μιας εφιαλτικής πραγματικότη-
τας: 25 «φαντάσματα» -αντίγραφα Glock χωρίς σειριακούς αριθ-
μούς- κατασχέθηκαν, προορισμένα να «θωρακίσουν» τις συμμο-
ρίες «Daltonlar» και «Bayğaralar» που έχουν πλέον στήσει τα δικά 

τους «στρατηγεία» στην Αττική και τη Θεσσαλονίκη. Το πιο βιτριο-
λικό στοιχείο της υπόθεσης, σύμφωνα πάντα με την πηγή μου, είναι 
η σύμπραξη του οργανωμένου εγκλήματος με τα κυκλώματα δια-
κίνησης μεταναστών. Ένας σεσημασμένος διακινητής μετέφερε το 
θανατηφόρο φορτίο, αποδεικνύοντας ότι οι ίδιες «τυφλές» δίοδοι 
στα σύνορα εξυπηρετούν πλέον διπλό σκοπό: τη διακίνηση ανθρώ-
πων και τον εξοπλισμό των πιο αιμοσταγών μαφιόζων της γειτονι-
κής χώρας. Και ενώ οι συμμορίες αυτές ετοιμάζονται να μετατρέ-
ψουν τις ελληνικές πόλεις σε πεδία μάχης, η δικαιοσύνη στέλνει τα 
δικά της «μηνύματα» -ο αρχηγός Ραμαζάν Μπαϊγαρά, με κόκκινη ει-

δοποίηση από την 
Interpol, παραμέ-
νει σε κατ’ οίκον 
περιορισμό αντί 
να εκδοθεί. Είναι η 
κλασική περίπτωση όπου η κρατική «ατολμία» χορεύει ανάμεσα στα 
ματωμένα δολάρια και την εθνική ασφάλεια, αφήνοντας τους πο-
λίτες να αναρωτιούνται αν η επόμενη σφαίρα σε μια καφετέρια της 
Αθήνας θα προέρχεται από το οπλοστάσιο που πέρασε ανενόχλη-
το από την Κομοτηνή.

Η διαδρομή του τρόμου στον Κηφισό και η εγκληματική αδιαφορία

Ο Πτωχός πληρώνει 27.000 ευρώ  
σε απευθείας ανάθεση για live streaming

Σε Ουάσιγκτον  
και Χιούστον ο Παπασταύρου

Εβδομάδα «ΗΠΑ» ξεκινά για τον Σταύ-
ρο Παπασταύρου, με απανωτά ραντεβού που 
αφορούν το μεγαλόπνοο σχέδιο για τον IMEC, 
το σχήμα «3+1» αλλά και τη Chevron. Σήμερα 
στην Ουάσιγκτον, ο υπουργός θα προεδρεύσει 
της υπουργικής συνάντησης του East Med Gas 
Forum (EMGF) που έχει ως αντικείμενο την 
προώθηση των ερευνών για υδρογονάνθρα-
κες στην περιοχή και συμμετέχουν πλέον 8 χώ-
ρες (Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ, Αίγυπτος, Ιτα-
λία, Γαλλία, Ιορδανία και Παλαιστίνη). Τα φώτα 
ωστόσο στρέφονται στις επαφές του την Πέμπτη στο Χιούστον, όπου θα 
συναντηθεί με τη Chevron με αντικείμενο την επιτάχυνση στα χρονοδια-
γράμματα των ερευνών, ενώ θα συμμετάσχει στην υπουργική διάσκεψη 
του σχήματος 3+1 (Ελλάδα, Κύπρος, Ισραήλ και ΗΠΑ) και θα μιλήσει στο 
Global Energy Forum του Atlantic Council. Το σχήμα είναι ο βασικός άξο-
νας για την προώθηση του εμπορικού και οικονομικού διαδρόμου Ινδία - 
Μέση Ανατολή - Ευρώπη (IMEC), που έχει τις ευλογίες των ΗΠΑ.

Ο Καλαφάτης και η «έκρηξη»  
της Θεσσαλονίκης

Συνεχίζω με μια νότα αισιοδοξίας, που όμως δεν στερείται πολιτι-
κής βαρύτητας. Στην τελετή έναρξης του Anatolia American University 
στο Μέγαρο Μουσικής Θεσσαλονίκης, ο υφυπουργός Έρευνας και Και-
νοτομίας Σταύρος Καλαφάτης δεν εμφανίστηκε απλώς ως κυβερνη-
τικό στέλεχος, αλλά ως ένας «περήφανος απόφοιτος» του ιστορικού 
Κολλεγίου. Η συγκίνησή του ήταν έκδηλη, καθώς για εκείνον η ίδρυση 
του νέου πανεπιστημίου δεν είναι μια τυπική εκδήλωση, αλλά ο καρπός 
μιας εμβληματικής μεταρρύθμισης που τόλμησε να σπάσει δογματι-
σμούς δεκαετιών στα ανώτατα ιδρύματα. Στα παρασκήνια της εκδήλω-
σης, οι «ψίθυροι» εστίασαν στην ουσία της παρέμβασής του: πώς αυτός 
ο νέος εκπαιδευτικός πυλώνας «κουμπώνει» με το γεγονός ότι κολοσ-
σοί όπως η Pfizer, η Chubb και η Deloitte «ψηφίζουν» πλέον Θεσσαλο-

νίκη. Ο Καλαφάτης βλέπει το «χτίσιμο» ενός 
αυτάρκους διεθνούς hub, όπου το Anatolia 
American University έρχεται να συμπληρώ-
σει το ΑΠΘ, το ΠΑΜΑΚ και το ΔΙΠΑΕ, μετα-
τρέποντας τη συμπρωτεύουσα σε μια μητρό-
πολη εκπαίδευσης και έρευνας. Είναι, αν μη 
τι άλλο, μια επιδίωξη που προσπαθεί να με-
ταφέρει το κέντρο βάρους από την εσωστρέ-
φεια και την ακινησία του χθες σε μια εξω-
στρεφή Θεσσαλονίκη που διεκδικεί τον ρόλο 
της στον παγκόσμιο χάρτη της καινοτομίας.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 66
Ο Νίκος Παπανδρέου στην Grand Place  
και το «ΠΑΣΟΚ-Συρτό» των Βρυξελλών
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Η Θράκη στο στόχαστρο, με όπλα-φαντάσματα και μαφιόζικη αλληλεγγύη



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

09
ΔΕΚΑ παρά κάτι
ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

 

ΉΡΩΕΣ  
ΤΗΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΌΤΗΤΑΣ

Άνδρας της Ελληνικής Αστυνομίας, χωρίς φόβο αλλά με 
πολύ πάθος, ορμά και σταματά πολίτη στο παρά πέντε πριν 

πέσει από πολυώροφο κτίριο στον Πειραιά. Δεν ήταν απλώς 
μια επίδειξη επαγγελματισμού· ήταν μια πράξη καρδιάς, μια 
υπενθύμιση ότι πίσω από τη στολή βρίσκεται ένας άνθρωπος 

που νοιάζεται για τον συνάνθρωπο.
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Σε μίνι -αλλά κομβικό- ανασχηματισμό οδηγούν 
οι εξελίξεις στη ΝΔ μετά την επιστροφή του 
πρωθυπουργού από τη Βοστόνη. Την Τετάρτη ο 
Κωνσταντίνος Κυρανάκης αναμένεται να εκλε-

γεί γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής του κυβερνώ-
ντος κόμματος, με αποτέλεσμα να μείνει κενή η θέση 
του αναπληρωτή υπουργού Μεταφορών. Κενή έμει-
νε επίσης η θέση του υφυπουργού Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, καθώς ο Νίκος Ταγαράς απεβίωσε βυθίζο-
ντας στη θλίψη τους «γαλάζιους». 

Οι δύο θέσεις στο κυβερνητικό σχήμα πρέπει να 
καλυφθούν άμεσα, με τον πρωθυπουργό και τους στε-
νούς συνεργάτες του στο Μέγαρο Μαξίμου να εξε-
τάζουν όλες τις παραμέτρους, ενόψει βέβαια και της 
κάλπης του 2027. Και υπάρχουν και άλλες πολιτικές 
εκκρεμότητες. Οι αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα θα 
ανακοινωθούν την Πέμπτη. 

Ισχυρή υποψηφιότητα
Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφορίες, για τη θέση 
του αναπληρωτή υπουργού Μεταφορών η ισχυρότε-
ρη υποψηφιότητα είναι εκείνη του μέχρι σήμερα υφυ-
πουργού παρά τω πρωθυπουργώ Παύλου Μαρινάκη. 
Η θητεία του ως κυβερνητικού εκπροσώπου θεωρείται 
απόλυτα επιτυχημένη, ενώ η δυναμική που αναπτύσ-
σει η υποψηφιότητά του στη Βόρεια Αθήνα είναι αι-
σθητή και αποτυπώθηκε από την κοσμοπλημμύρα στα 
εγκαίνια του γραφείου του στο Νέο Ψυχικό, τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο. Σύμφωνα μάλιστα με πηγή της 
«Ρ» στο Μέγαρο Μαξίμου, εκτιμάται εκεί ότι ο Παύλος 
Μαρινάκης θα είναι από τα πρόσωπα που θα παίξουν 
σημαντικό ρόλο στο αύριο της παράταξης. Ο ίδιος δεν 
είναι αρνητικός στη μετακίνησή του, αλλά μένει τα 
όσα λέγονται να επιβεβαιωθούν. 

Αν τελικά ο Παύλος Μαρινάκης αποχωρήσει από 
τη θέση του, πιθανόν να αντικατασταθεί από τον Τάκη 

Θεοδωρικάκο. Η εμπειρία του νυν υπουργού Ανάπτυ-
ξης στα θέματα επικοινωνίας τον καθιστά ιδανικό για 
το πόστο, όπως και το ότι γνωρίζει καλά την ανθρω-
πογεωγραφία στα ΜΜΕ και διατηρεί άριστες σχέσεις 
μαζί τους.  Επί μακρόν στο πλευρό του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη, ήταν σύμβουλός του από το 2016 για θέμα-
τα στρατηγικής και επικοινωνίας και σήκωσε επιτυχώς 
το βάρος των εκστρατειών για τις ευρωεκλογές και 
τις εκλογές του 2019. Ως εκ τούτου, στο Μέγαρο Μα-
ξίμου θεωρείται πολύτιμη η εμπειρία του και προσδο-
κούν τη συμβολή του στον σχεδιασμό της προεκλογι-
κής εκστρατείας για την κάλπη του 2027. 

Σε αυτή την περίπτωση πάντως, ο μόνος που γνω-
ρίζει το υπουργείο Ανάπτυξης και δεν χρειάζεται ενη-
μέρωση είναι ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος όμως 
έχει πολλά να κάνει ακόμα στο υπουργείο Υγείας. Εδώ 
λοιπόν, εφόσον μετακινηθεί ο Τάκης Θεοδωρικάκος, 
αναμένεται να τοποθετηθεί άλλο ισχυρό όνομα που 
θα αναλάβει την ευθύνη της μάχης κατά της ακρίβειας. 

Για τη θέση του κυβερνητικού εκπροσώπου ακού-
στηκε και το όνομα του Θόδωρου Ρουσόπουλου, βου-
λευτή του Βόρειου Τομέα της Αθήνας η σχετική εμπει-
ρία του πρώην προέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης είναι αναμ-
φισβήτητη, ενώ η παρουσία στο παρελθόν, και δη επί 
μακρόν, στο πλευρό του Κώστα Καραμανλή δίνει μια 
άλλη διάσταση στην εκ νέου αξιοποίησή του, μετά και 
την τοποθέτησή του ως επικεφαλής στη διοργάνω-

ση του πρόσφατου τακτικού συνεδρίου της ΝΔ. Ως εκ 
τούτου, δεν αποκλείεται η αξιοποίησή του και σε άλ-
λο πόστο. 

Το μεγάλο στοίχημα
Για τη θέση του κυβερνητικού εκπροσώπου πάντως 
ακούστηκαν και τα ονόματα της Αλεξάνδρας Σδού-
κου, που τα πάει πολύ καλά ως εκπρόσωπος Τύπου 
της ΝΔ, του βουλευτή Σερρών Τάσου Χατζηβασιλείου, 
τον οποίο το Μέγαρο Μαξίμου θέλει να «αποκαταστή-
σει» και αναζητείται τρόπος (πιθανόν ως υφυπουργός 
στο Εξωτερικών), αλλά και της Ειρήνης Αγαπηδάκη. 

Μεγάλο στοίχημα παραμένει για το Μέγαρο Μα-
ξίμου η επανενεργοποίηση στο κυβερνητικό σχήμα 
του Μάκη Βορίδη και αναζητείται η φόρμουλα, καθώς 
στην τελική ευθεία προς την κάλπη η στιβαρή παρου-
σία του πρώην υπουργού και βουλευτή Ανατολικής Ατ-
τικής κρίνεται απόλυτα απαραίτητη. 

Πιθανή θεωρείται η αξιοποίηση του Διονύση Στα-
μενίτη στη θέση του υφυπουργού Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας και λόγω των δεσμών -επί μακρόν- του 
βουλευτή Πέλλας με τον Αντώνη Σαμαρά, εξέλιξη που 
θα έστελνε μήνυμα στο συντηρητικό ακροατήριο. 

Για το ίδιο πόστο έχουν ακουστεί -μεταξύ άλλων- 
και τα ονόματα του βουλευτή Ιωαννίνων και πρώην 
υφυπουργού Γιώργου Αμυρά και του βουλευτή Φθιώ-
τιδας Γιώργου Κοτρωνιά, ο οποίος έχει διατελέσει δή-
μαρχος Λαμίας.

Ο πρωθυπουργός και οι στενοί συνεργάτες του στο Μέγαρο Μαξίμου εξετάζουν όλες τις παραμέτρους,  
ενόψει και της κάλπης του 2027, για να αξιοποιήσουν στελέχη «πρώτης γραμμής» και πρόσωπα με σημαντική 
εμπειρία σε καίριους τομείς - Ποιες οι πιθανές μετακινήσεις και οι προτάσεις που έχουν πέσει στο τραπέζι 

ΚΡΙΣΙΜΟΣ ΜΙΝΙ ΑΝΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΣ ΣΤΗ ΝΔ

Τα ονόματα, οι… καραμπόλες 
και τα μηνύματα

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου
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Σε εκλογική επιτροπή στήριξης της Ελληνικής 
Αριστερής Συμπαράταξης (EΛAΣ) του Αλέξη 
Τσίπρα μετατράπηκε ο ΣΥΡΙΖΑ με τη βούλα της 
πλειοψηφίας της Κεντρικής του Επιτροπής και 

έπειτα από εισήγηση του Σωκράτη Φάμελλου για «στή-
ριξη του κόμματος του πρώην πρωθυπουργού». Μπορεί 
να μην ειπώθηκε ευθαρσώς από τον πρόεδρο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, όμως η «στήριξη» σε ένα άλλο κόμμα σημαίνει -δί-
χως άλλο- τη μη αυτόνομη εκλογική κάθοδο στις επό-
μενες εκλογές.

Ο κ. Φάμελλος υποστήριξε πως η ίδρυση του κόμ-
ματος Τσίπρα «αλλάζει τους συσχετισμούς» χαρακτη-
ρίζοντάς τη «θετική εξέλιξη, την οποία δεν μπορούμε 
να δούμε αντιπαραθετικά». «Οφείλουμε να πάρουμε 
θέση καθαρά» τόνισε. «Το ερώτημα αν δεν απαντηθεί 
σήμερα θα πολλαπλασιαστεί. Είμαστε δίπλα ή απένα-
ντι στον Τσίπρα;» αναρωτήθηκε ρητορικά ο Σωκράτης 
Φάμελλος για να πάρει την απάντηση κάποιων μελών 
της Κεντρικής Επιτροπής: «Είμαστε ΣΥΡΙΖΑ!». «Είμα-
στε δίπλα στην πρωτοβουλία Τσίπρα», συνέχισε, για 
να τονίσει πως «δεν υπάρχει σενάριο διάλυσης» αλλά 
και πως «οι μοναχικές επιλογές δεν είναι λύση. Ο κα-
τακερματισμός δεν είναι αριστερή επιλογή. Η διάσπα-
ση ωφελεί μόνο τον Μητσοτάκη».

«Εκλογικά είναι game over»
Την ουσία της εισήγησης του Σωκράτη Φάμελλου 
ανέλαβαν να ξεκαθαρίσουν οι βουλευτές του κόμμα-
τος που τη στήριξαν στην Κεντρική Επιτροπή. «Θέλε-
τε να κατεβάσετε ψηφοδέλτια και εδώ δεν υπάρχουν 
οργανώσεις», ανέφερε σχεδόν ειρωνικά ο Κώστας 
Μπάρκας απευθυνόμενος σε Πολάκη, Παππά, Δούρου. 
«Ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πολιτικά χρήσιμος, αλλά οργανωτικά 
αποδυναμωμένος. Εκλογικά είναι game over», τόνισε 
από την πλευρά του ο Γιώργος Γαβρήλος. 

Ο Γιώργος Καραμέρος σημείωσε: «Σε μια χώρα που 
βιώνει τη διαφθορά ως σύστημα διακυβέρνησης, δεν 
χωράνε επιλογές κατακερματισμού και απομόνωσης. 
Όμως οι καλές προθέσεις χρειάζονται σαφή αρχιτε-
κτονική για να γίνουν πολιτική πραγματικότητα».

Τέλος, ο Συμεών Κεδίκογλου ανέφερε: «Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ θα πρέπει, χωρίς να στρουθοκαμηλίζει, να διαβά-
σει καθαρά τη νέα πραγματικότητα και να μην έχει την 
ψευδαίσθηση ότι θα καθορίσει τις εξελίξεις στον χώ-
ρο της Κεντροαριστεράς όταν δημοσκοπικά βρίσκεται 

στο 2%, επιλέγοντας μια στρατηγική απλής καταγρα-
φής δυνάμεων και απομόνωσης, αντί για την κυβερ-
νώσα Αριστερά».

Στη συνεδρίαση εμφανίστηκαν δύο αντιπαραθετι-
κά στην εισήγηση κείμενα, τα οποία υπογράφονταν το 
μεν πρώτο μεταξύ άλλων από τους Παύλο Πολάκη, 
Νίκο Παππά και Ρένα Δούρου, οι οποίοι εμφανίστη-
καν για πρώτη φορά σε κοινό κείμενο, το δε δεύτε-
ρο από το μέλος της ΠΓ και υπεύθυνο για τα κομματι-
κά ΜΜΕ Γιάννη Μπουλέκο και επτά ακόμα στελέχη. Τα 
δύο κείμενα πρακτικά απέρριπταν τα περί «στήριξης» 
Τσίπρα υπαινισσόμενα ή και προκρίνοντας την αυτό-
νομη κάθοδο.

«Χωρίς ιστορικό προηγούμενο»
Παύλος Πολάκης, Νίκος Παππάς και Ρένα Δούρου επι-
τέθηκαν στις τοποθετήσεις τους κατά του Σωκράτη 
Φάμελλου με σκληρή γλώσσα. Ο βουλευτής Χανίων, 
αφού υπερασπίστηκε την κυβερνητική θητεία του ΣΥ-
ΡΙΖΑ δηλώνοντας πως διαφώνησε με την αντιπολιτευ-
τική τακτική του 2019-2023, σημείωσε: «Σήμερα εδώ 
έχουμε ένα μοναδικό γεγονός χωρίς ιστορικό προη-
γούμενο. Ένας πρόεδρος ενός κόμματος να βγαίνει και 
να λέει “στηρίζω ένα άλλο κόμμα”. Αυτό είναι εισήγη-
ση, είναι κάτι άλλο; Και την ίδια στιγμή βγαίνει η κυρία 
Κουφονικολάκου και λέει ότι “δεν μας ενδιαφέρουν τα 
άλλα κόμματα, δεν θέλουμε συνεργασία”».

Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ ση-
μείωσε μεταξύ άλλων: «Πώς μπορούμε να συζητά-
με για στήριξη ενός άλλου πολιτικού φορέα όταν δεν 

υπάρχει συμφωνία, δεν υπάρχει κοινό πρόγραμμα, 
δεν υπάρχει θεσμικός διάλογος και δεν υπάρχει καν 
επίσημη συζήτηση, δεν υπάρχει καν επαφή; Ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ δεν αυτοδιαλύεται. Δεν αναστέλλει τη λειτουργία 
του. Δεν μετατρέπεται σε δεξαμενή στελεχών εν ανα-
μονή».

«Εμείς παραμένουμε στον ΣΥΡΙΖΑ»
Συναισθηματικά φορτισμένη στη δική της ομιλία η 
πρώην περιφερειάρχης Αττικής, σημείωσε: «Αυτός εί-
ναι ο σκοπός της εισήγησής σου. Να διαλυθούμε. […] 
Επειδή έχει διαρραγεί η εμπιστοσύνη μεταξύ ημών και 
υμών με αυτή την εισήγηση που έφερες, για να μπο-
ρέσουν και όσοι έρχονται καλοπροαίρετα και δεν θε-
ωρούν ότι το σχέδιό σου είναι για αυτοδιάλυση του 
κόμματος, να βάλεις έστω και τώρα έναν οδικό χάρ-
τη, ώστε να μην εικάζω εγώ ότι κάποιοι λένε ότι πρέ-
πει να πάμε στην ΕΛΑΣ διότι έχουν θέση, και κάποιους 
άλλους μας πέταξαν στα σκυλιά».

Οι αντιπαραθετικές τροπολογίες απορρίφθηκαν 
από την πλειοψηφία της ΚΕ, η οποία ψήφισε την ει-
σήγηση του προέδρου, ενώ ο Παύλος Πολάκης εξερ-
χόμενος από τη συνεδρίαση άφησε ανοιχτή μια νέα 
σύγκρουση στο μέλλον: «Εμείς παραμένουμε στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ, θα παρακολουθούμε την υλοποίηση, δεν χαρί-
ζουμε τον ΣΥΡΙΖΑ σε κανέναν και περιμένουμε να δού-
με αυτούς που έχουν δηλώσει ότι θα πάνε στο κόμμα 
του Αλέξη Τσίπρα είτε είναι βουλευτές είτε μέλη της 
Κεντρικής Επιτροπής να το πράξουν το αμέσως επό-
μενο χρονικό διάστημα».

Με τη βούλα πλέον της Κεντρικής Επιτροπής, που ενέκρινε την πρόταση Φάμελλου για στήριξη της 
πρωτοβουλίας Τσίπρα, το κόμμα μετατρέπεται σε… εκλογική επιτροπή στήριξης του πρώην πρωθυπουργού 
και μετρά αντίστροφα για την αυτοδιάλυσή του - Αντιδράσεις από την ομάδα Πολάκη, Παππά, Δούρου 

H ΕΛΑΣ «κατάπιε» τον ΣΥΡΙΖΑ
Γράφει ο
Αντώνης Αναστασόπουλος
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Το ΠΑΣΟΚ εμφανίζεται πλέον να ζει μια ιδιότυπη πο-
λιτική συνθήκη. Από τη μία πλευρά υπάρχει ο πρό-
εδρος Νίκος Ανδρουλάκης, ο οποίος επιμένει στη 
γραμμή της αυτόνομης πορείας και απορρίπτει τα 

σενάρια συνεργασιών. Από την άλλη υπάρχει ο Χάρης Δού-
κας, ο οποίος, χωρίς να κατέχει κομματικό αξίωμα πρώτης 
γραμμής, δείχνει να παρεμβαίνει στα μεγάλα στρατηγικά δι-
λήμματα του κόμματος με τρόπο που προκαλεί αναταράξεις, 
μετατοπίζει τη συζήτηση και αναγκάζει τη Χαριλάου Τρικού-
πη να απαντά στη δική του ατζέντα.

Το ερώτημα δεν είναι πλέον μόνο ποια γραμμή θα ακο-
λουθήσει το ΠΑΣΟΚ απέναντι στη ΝΔ ή απέναντι στην Ελ-
ληνική Αριστερή Συμπαράταξη του Αλέξη Τσίπρα. Το βα-
θύτερο ερώτημα είναι ποιος πραγματικά παράγει πολιτική 
μέσα στο ΠΑΣΟΚ. Διότι ο Χάρης Δούκας δεν περιορίζεται 
σε έναν ρόλο δημάρχου Αθηναίων που παρεμβαίνει περι-
στασιακά στα εσωκομματικά. Αντιθέτως, δείχνει να διαμορ-
φώνει μια πολιτική πλατφόρμα, να πιέζει την ηγεσία και να 
θέτει διλήμματα που υπερβαίνουν κατά πολύ τα όρια της 
αυτοδιοίκησης.

Η γραμμή που πέρασε
Η πρώτη μεγάλη κίνηση Δούκα ήταν η καθαρή τοποθέτηση 
απέναντι στο ενδεχόμενο συνεργασίας με τη ΝΔ. Ο δήμαρ-
χος Αθηναίων επέμεινε ότι το ΠΑΣΟΚ δεν μπορεί να αφήνει 
ανοιχτό κανένα παράθυρο συγκυβέρνησης με τη ΝΔ, ζη-
τώντας μια σαφή, προγραμματική και πολιτική δέσμευση. Η 
γραμμή αυτή δεν έμεινε στο επίπεδο μιας προσωπικής άπο-
ψης. Πέρασε στον δημόσιο διάλογο του ΠΑΣΟΚ, έγινε ση-
μείο αναφοράς και ουσιαστικά περιόρισε τα περιθώρια ελιγ-
μών της ηγεσίας.

Με απλά λόγια, ο Δούκας κατάφερε να επιβάλει το πρώ-
το μεγάλο όριο: όχι στη ΝΔ. Και όταν ένας πολιτικός παί-
κτης, χωρίς να είναι πρόεδρος του κόμματος, καταφέρνει να 

ορίσει τόσο καθαρά το πλαίσιο μιας στρατηγικής επιλογής, 
τότε παύει να είναι απλώς εσωκομματικός παράγοντας. Γί-
νεται πόλος ισχύος.

Η δεύτερη κίνηση ήταν ακόμη πιο σύνθετη. Αφού έκλει-
σε την πόρτα προς τη ΝΔ, ο Χάρης Δούκας άνοιξε τη συζή-
τηση για διαύλους επικοινωνίας με τις προοδευτικές δυνά-
μεις και, επί της ουσίας, με την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα. Εκεί 
ακριβώς άναψε η φωτιά. Διότι η τοποθέτησή του δεν έμοια-
ζε με απλή θεωρητική αναφορά σε μετεκλογικές συνεννοή-
σεις. Έμοιαζε με πολιτική πρόταση σωτηρίας για ένα ΠΑΣΟΚ 
που πιέζεται δημοσκοπικά, βλέπει τον χώρο της Κεντροαρι-
στεράς να αναδιατάσσεται και κινδυνεύει να βρεθεί ανάμε-
σα στη ΝΔ και στο νέο εγχείρημα Τσίπρα.

Δεν μπορεί να αγνοηθεί
Το πρόβλημα για τον Νίκο Ανδρουλάκη είναι ότι ο Χάρης 
Δούκας δεν είναι ένα στέλεχος που μπορεί εύκολα να απο-
μονωθεί. Είναι ο δήμαρχος Αθηναίων. Κατέχει τον κορυφαίο 
δήμο της χώρας, έχει θεσμικό βάρος, δημόσια αναγνωρισι-
μότητα και πολιτικό ακροατήριο που ξεπερνά τα στενά όρια 
του ΠΑΣΟΚ. Αυτή η θέση τού δίνει μια ιδιαίτερη ασπίδα.

Η Χαριλάου Τρικούπη μπορεί να δυσφορεί, μπορεί να 

θεωρεί ότι οι παρεμβάσεις του δημιουργούν θόρυβο, μπορεί 
να βλέπει δεύτερη γραμμή μέσα στο κόμμα. Όμως δεν μπο-
ρεί εύκολα να τον οδηγήσει σε ανοιχτή ρήξη. Μια διαγραφή 
ή μια μετωπική σύγκρουση με τον δήμαρχο Αθηναίων θα εί-
χε τεράστιο πολιτικό κόστος. Θα έδινε την εικόνα ενός ΠΑ-
ΣΟΚ που διώχνει από το εσωτερικό του το ισχυρότερο αυ-
τοδιοικητικό του χαρτί.

Και εδώ βρίσκεται το πιο δύσκολο σημείο για τον Αν-
δρουλάκη. Αν πιέσει πολύ τον Δούκα, μπορεί να τον μετα-
τρέψει από εσωκομματικό αντίπαλο σε αυτόνομο πολιτικό 
παίκτη. Αν δεν τον πιέσει, αποδέχεται σιωπηρά ότι μέσα στο 
ΠΑΣΟΚ υπάρχει ένα δεύτερο κέντρο πολιτικής βαρύτητας.

Η πολιτική αριθμητική είναι απλή, αλλά εξαιρετικά επι-
κίνδυνη για την ηγεσία του ΠΑΣΟΚ. Αν ο Χάρης Δούκας οδη-
γηθεί σε ρήξη, θα μπορούσε θεωρητικά να κινηθεί αυτόνο-
μα. Και αν το έκανε αυτό, η συζήτηση δεν θα αφορούσε μόνο 
έναν δήμαρχο που διαφωνεί με τον πρόεδρο του κόμματός 
του. Θα αφορούσε έναν δήμαρχο Αθηναίων που θα μπο-
ρούσε να συνομιλήσει απευθείας με τον Αλέξη Τσίπρα και 
το νέο πολιτικό του σχήμα.

Σε ένα τέτοιο ενδεχόμενο, ο Τσίπρας θα αποκτούσε πριν 
καν κατέβει στις εθνικές εκλογές ένα συμβολικό και πολιτι-
κό προγεφύρωμα στον μεγαλύτερο δήμο της χώρας. Και το 
ΠΑΣΟΚ θα έχανε όχι απλώς ένα στέλεχος, αλλά ένα από τα 
ελάχιστα ισχυρά πολιτικά του χαρτιά στην κεντρική σκηνή.

Μάχη εξουσίας
Για αυτό και η σημερινή αντιπαράθεση δεν είναι απλή δια-
φωνία τακτικής. Είναι μάχη εξουσίας με χαμηλούς τόνους, 
αλλά βαριά πολιτικά διακυβεύματα. Ο Ανδρουλάκης επιμέ-
νει ότι δεν χρειάζονται «πολιτικά προξενιά» και επιχειρεί να 
κρατήσει το ΠΑΣΟΚ σε τροχιά αυτονομίας. Ο Δούκας, όμως, 
εμφανίζεται να λέει κάτι διαφορετικό: ότι χωρίς καθαρή 
αντιδεξιά γραμμή και χωρίς προγραμματικές συγκλίσεις με 
τον ευρύτερο προοδευτικό χώρο, το ΠΑΣΟΚ κινδυνεύει να 
μείνει μόνο του, μικρότερο και στρατηγικά εγκλωβισμένο.

Στην πολιτική, η πραγματική ισχύς δεν βρίσκεται πάντα 
εκεί που γράφει το καταστατικό. Μπορεί να βρίσκεται εκεί 
όπου παράγεται γραμμή, όπου ανοίγουν τα μεγάλα διλήμ-
ματα και όπου οι υπόλοιποι αναγκάζονται να αντιδράσουν. 
Και σήμερα, στο ΠΑΣΟΚ, ο Χάρης Δούκας εμφανίζεται όλο 
και περισσότερο ως ο άνθρωπος που χαράσσει δρόμο, ενώ 
ο Νίκος Ανδρουλάκης μετρά αντιδράσεις.

Ο δήμαρχος Αθηναίων εμφανίζεται να διαμορφώνει τη στρατηγική του κόμματος για τις συνεργασίες, 
προκαλώντας αναταράξεις στη Χαριλάου Τρικούπη και αμηχανία στο επιτελείο του προέδρου,  
που αντιλαμβάνεται ότι λόγω του θεσμικού του βάρους δεν μπορεί να έρθει σε ανοιχτή ρήξη μαζί του  

ΣΚΙΩΔΗΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

Ο Δούκας χαράσσει γραμμή και
ο Ανδρουλάκης… ψάχνεται

ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Σε κατάσταση αυξημένου πολιτικού συναγερμού 
βρίσκεται η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ μετά και τις τε-
λευταίες εξελίξεις στον χώρο της Κεντροαριστε-
ράς και κυρίως μετά την απόφαση του ΣΥΡΙΖΑ 

να στοιχηθεί ουσιαστικά πίσω από το νέο πολιτικό εγ-
χείρημα του Αλέξη Τσίπρα. Στη Χαριλάου Τρικούπη ανα-
γνωρίζουν ότι η κίνηση αυτή αλλάζει τους όρους του 
παιχνιδιού, καθώς για πρώτη φορά μετά τις ευρωεκλο-
γές διαμορφώνεται η προοπτική συγκρότησης ενός νέ-
ου ενιαίου αντιδεξιού πόλου με σαφή ηγετικά χαρακτη-
ριστικά.

Η ανησυχία στο επιτελείο του Νίκου Ανδρουλάκη 
δεν αφορά μόνο τις δημοσκοπικές επιπτώσεις. Αφο-
ρά κυρίως το ορατό ενδεχόμενο να παγιωθεί στο πο-
λιτικό προσκήνιο το δίλημμα «Μητσοτάκης ή Τσίπρας», 
ένα δίλημμα που επί μία δεκαετία συμπίεσε εκλογικά 
το ΠΑΣΟΚ και το εγκλώβισε σε ρόλο παρατηρητή των 
εξελίξεων.

Η «χρήσιμη ψήφος»
Στελέχη που συμμετέχουν στον στρατηγικό σχεδιασμό 
του κόμματος εκτιμούν ότι ο πρώην πρωθυπουργός θα 
επιχειρήσει να εμφανιστεί ως ο μοναδικός αντίπαλος 
του Κυριάκου Μητσοτάκη, διεκδικώντας εκ νέου τη λε-
γόμενη «χρήσιμη ψήφο» της Κεντροαριστεράς. Ακρι-
βώς για αυτόν τον λόγο, η πρώτη γραμμή άμυνας του 
ΠΑΣΟΚ θα είναι η αποδόμηση της λογικής περί «ανα-
πόφευκτης επιστροφής» του πρώην πρωθυπουργού. 

Ήδη ο Νίκος Ανδρουλάκης και όλα τα κορυφαία 
στελέχη επισημαίνουν με κάθε ευκαιρία ότι η κοινωνία 
δεν έχει ξεχάσει ούτε τη διακυβέρνηση 2015-2019 ού-
τε τις αντιφάσεις που τη συνόδευσαν. Στόχος τους εί-
ναι να επαναφέρουν διαρκώς στη δημόσια συζήτηση 
το κυβερνητικό αποτύπωμα του ΣΥΡΙΖΑ, επιχειρώντας 
να περιορίσουν την πολιτική δυναμική που μπορεί να 
δημιουργήσει η εικόνα μιας «νέας αρχής». 

«Θα προσπαθήσουν να πουλήσουν το καινούργιο 

με τα ίδια υλικά», σημειώνει χαρακτηριστικά στέλε-
χος της Χαριλάου Τρικούπη, περιγράφοντας τη βασική 
γραμμή που αναμένεται να ακολουθήσει το κόμμα. Την 
ίδια στιγμή δεν έχει περάσει απαρατήρητος ο τρόπος 
με τον οποίο η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ επιχειρεί να συνδέ-
σει τη νέα πολιτική απόπειρα του κ. Τσίπρα με συμφέ-
ροντα που του προσφέρουν στήριξη. 

«Δεν είμαστε όλοι το ίδιο»
Ενδεικτική της ρητορικής που θα ακολουθήσει επ’ αυ-
τού ήταν η αποστροφή του στην ανοιχτή ομιλία που 
έκανε την περασμένη εβδομάδα στη Νέα Ιωνία. «Πώς 
να εμπιστευτεί αυτούς που του είπαν ότι θα έχουμε κα-
λύτερη υγεία και βλέπετε καθημερινά στα νοσοκομεία 
μας ποια είναι η κατάσταση; Προσωπικά, λοιπόν, κα-
ταλαβαίνω τους πολίτες. Έχουν δίκιο. Σας παρακαλώ, 
μη γίνει απογοήτευση και συμβιβασμός αποχής. Δεν εί-
μαστε όλοι το ίδιο. Εμπιστευτείτε μας σε αυτή τη νέα 
προσπάθεια. Εμείς δεν έχουμε ούτε νταβατζήδες ούτε 
εξαρτήσεις και φαίνεται καθημερινά από τα δελτία των 
20.00, ποιους στηρίζουν και ποιους υποστηρίζουν και 

στο προσκήνιο και στο παρασκήνιο».
Ουσιαστικά το ΠΑΣΟΚ θα επιδιώξει να αναδείξει 

μια κρίσιμη αντίφαση: ότι ο Αλέξης Τσίπρας επιχειρεί 
να εμφανιστεί ως φορέας ανανέωσης, ενώ στην πραγ-
ματικότητα επιστρέφει στο προσκήνιο ως πρώην πρω-
θυπουργός με βαρύ πολιτικό φορτίο. Στην ηγετική ομά-
δα του κόμματος θεωρούν ότι υπάρχει ένα σημαντικό 
τμήμα κεντρώων και μετριοπαθών ψηφοφόρων που 
απορρίπτει τη ΝΔ, αλλά δεν είναι διατεθειμένο να επι-
στρέψει πολιτικά στον πρώην πρωθυπουργό. Σε αυ-
τό ακριβώς το ακροατήριο θα επενδύσει ο Νίκος Αν-
δρουλάκης.

Οι τρεις άξονες της «επίθεσης»
Η στρατηγική που επεξεργάζεται η Χαριλάου Τρικούπη 
στηρίζεται σε τρεις άξονες. Ο πρώτος είναι η πλήρης 
ταύτιση του ΠΑΣΟΚ με τα ζητήματα καθημερινότητας. 
Η στεγαστική κρίση, η ακρίβεια, η χαμηλή αγοραστική 
δύναμη, οι μισθοί και η κατάσταση στο ΕΣΥ θα αποτε-
λέσουν την αιχμή της αντιπολιτευτικής τακτικής. Στο 
επιτελείο Ανδρουλάκη εκτιμούν ότι η κοινωνική δυσα-
ρέσκεια παραμένει ισχυρή, αλλά δεν μεταφράζεται αυ-
τόματα σε πολιτική στήριξη προς την αντιπολίτευση. 

Ο δεύτερος άξονας αφορά την ανάδειξη του ΠΑ-
ΣΟΚ ως της μοναδικής δύναμης που διαθέτει κυβερ-
νητικό σχέδιο χωρίς τα «βαρίδια» της ΝΔ και του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Η φράση που ακούγεται όλο και συχνότερα σε 
κομματικές συσκέψεις και όχι μόνο είναι ότι «η χώρα 
δεν χρειάζεται ανακύκλωση προσώπων αλλά αλλαγή 
πολιτικής».

Ο τρίτος και δυσκολότερος στόχος είναι η ανατροπή 
των δημοσκοπικών δεδομένων. Στη Χαριλάου Τρικού-
πη γνωρίζουν ότι όσο το νέο εγχείρημα Τσίπρα μονο-
πωλεί τη συζήτηση, το ΠΑΣΟΚ κινδυνεύει να εγκλωβι-
στεί σε μια αμυντική θέση. Για αυτό σχεδιάζεται έντονη 
περιφερειακή εξόρμηση, με έμφαση σε περιοχές όπου 
το κόμμα διατηρεί παραδοσιακά ερείσματα αλλά κα-
ταγράφει διαρροές προς διαφορετικές κατευθύνσεις.

Η επιδίωξη είναι σαφής: να ξαναχτιστεί η εικόνα 
ενός κόμματος εξουσίας και όχι ενός κόμματος διαμαρ-
τυρίας ή διαμεσολάβησης. Για αυτό και η ηγεσία απορ-
ρίπτει κατηγορηματικά κάθε συζήτηση περί μετεκλο-
γικών συνεννοήσεων ή προοδευτικών μετώπων πριν 
από τις κάλπες. Η γραμμή που εγκρίθηκε ομόφωνα από 
τα κομματικά όργανα προβλέπει αυτόνομη πορεία και 
στόχο την πρώτη θέση.

Η δημοσκοπική κατρακύλα μετά την εμφάνιση της ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα  
έχει θορυβήσει το επιτελείο του Νίκου Ανδρουλάκη, που προσπαθεί  
να στήσει «αναχώματα» για να ανακόψει την «επέλασή» του στην Κεντροαριστερά

Ο εφιάλτης του νέου διπολισμού 
ανησυχεί τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ

Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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Σε μια περίοδο κατά την οποία το διεθνές σύστη-
μα ασφαλείας βρίσκεται αντιμέτωπο με πρωτο-
φανείς προκλήσεις, το ΝΑΤΟ επιχειρεί να στεί-
λει ένα ξεκάθαρο μήνυμα ενότητας, αποτροπής 

και στρατιωτικής ετοιμότητας. 
Από τη Βόρεια Ευρώπη μέχρι τη Μεσόγειο, η Συμ-

μαχία ενεργοποιεί ένα από τα πλέον απαιτητικά αερο-
πορικά της εγχειρήματα, επιβεβαιώνοντας ότι παρα-
μένει έτοιμη να ανταποκριθεί σε οποιαδήποτε απειλή 
κατά της συλλογικής ασφάλειας των μελών της.

Δοκιμή ταχείας αντίδρασης
Η άσκηση Ramstein Flag 26 (RAFL 26), η οποία ξεκι-
νά σήμερα από το ένα άκρο της Ευρώπης έως το άλ-
λο, δεν αποτελεί απλώς μια ακόμη πολυεθνική στρα-
τιωτική δραστηριότητα. Πρόκειται για μια εκτεταμένη 
επιχειρησιακή δοκιμή των δυνατοτήτων ταχείας αντί-
δρασης της Συμμαχίας σε ένα περιβάλλον υψηλής 
έντασης, όπου η διαλειτουργικότητα, η ταχύτητα λή-
ψης αποφάσεων και η αποτελεσματική συνεργασία 
αεροπορικών δυνάμεων αποτελούν κρίσιμους παρά-
γοντες επιτυχίας.

Η χρονική συγκυρία αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα. 
Οι προσπάθειες για ειρηνευτική διευθέτηση του πο-
λέμου στην Ουκρανία παραμένουν αβέβαιες, η Ευρώ-
πη επιταχύνει τα εξοπλιστικά της προγράμματα, ενώ η 
διεθνής κοινότητα παρακολουθεί με ανησυχία τη συ-
νεχιζόμενη ρητορική της Μόσχας σχετικά με τη χρή-
ση πυρηνικών όπλων.  Παράλληλα, οι συζητήσεις γύ-
ρω από το μέλλον των διατλαντικών σχέσεων και τον 

ρόλο των Ηνωμένων Πολιτειών στο ΝΑΤΟ καθιστούν 
ακόμη πιο επιτακτική την ανάγκη για ενίσχυση της 
συλλογικής αμυντικής ικανότητας.

Προσανατολισμός
στη συλλογική άμυνα
Η Ramstein Flag 26 βασίζεται στη φιλοσοφία του Άρ-
θρου 5 της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας, δηλαδή της 
αρχής σύμφωνα με την οποία επίθεση εναντίον ενός 
συμμάχου θεωρείται επίθεση εναντίον όλων. 

Μέσα από ένα σύνθετο επιχειρησιακό σενάριο, 
οι συμμετέχουσες χώρες καλούνται να συντονίσουν 
δυνάμεις, μέσα και διαδικασίες για την αντιμετώπιση 
μιας μεγάλης κλίμακας στρατιωτικής κρίσης.

Το εύρος της άσκησης είναι εντυπωσιακό. Οι δρα-
στηριότητες εκτείνονται από τη Νορβηγία και τον Αρ-
κτικό Κύκλο έως τη νότια Ισπανία, δημιουργώντας ένα 
επιχειρησιακό πεδίο χιλιάδων χιλιομέτρων. 

Η πολυεθνική άσκηση που ξεκινά σήμερα και εκτείνεται από το ένα άκρο της Ευρώπης  
έως το άλλο θέλει να στείλει το μήνυμα ότι η συλλογική άμυνα εξακολουθεί  
να αποτελεί τον πυρήνα της αποτρεπτικής ισχύος της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας

RAMSTEIN FLAG 26

Νατοϊκή επίδειξη ισχύος από 
Αρκτικό Κύκλο έως Μεσόγειο

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

ΔΕΥΤΕΡΑ 8 IOYNIOY 2026

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Η Ramstein Flag 26 κινητοποι-
εί ένα εντυπωσιακό μείγμα αε-
ροπορικών πλατφορμών με 
πάνω από 200 αεροσκάφη, 

συνδυάζοντας μαχητικά τέταρτης και 
πέμπτης γενιάς με εξειδικευμένα μέσα 
διοίκησης, επιτήρησης και υποστήριξης. 

Στην άσκηση συμμετέχουν F-16, 
Rafale, Eurofighter Typhoon και Gripen, 
ενώ κρίσιμο ρόλο διαδραματίζουν τα 
αεροσκάφη έγκαιρης προειδοποίη-
σης E-3A και E-3F, τα ιπτάμενα τάνκερ 
KC-135 και A330 MRTT, καθώς και τα 
μη επανδρωμένα συστήματα RQ-4 
Phoenix και MQ-9 Reaper. 

Η σύνθεση αυτή επιτρέπει τη διεξα-
γωγή σύνθετων αεροπορικών επιχειρή-
σεων, αναδεικνύοντας τις δυνατότητες 
διαλειτουργικότητας και συντονισμού 
των συμμαχικών δυνάμεων, προσομοι-
ώνοντας συνθήκες πραγματικών επιχει-
ρήσεων υψηλής έντασης.

Σενάρια αεροπορικού 
πολέμου
Η Ελλάδα συμμετέχει ενεργά στην 
άσκηση, επιβεβαιώνοντας τον αναβαθ-
μισμένο ρόλο της στο αεροπορικό οι-
κοδόμημα της Συμμαχίας. Η Πολεμι-
κή Αεροπορία αναπτύσσει τα κορυφαία 
μαχητικά για τη σπουδαία συμμαχική 
άσκηση, με 4,5 γενιάς Rafale και τα επί-
σης 4,5 γενιάς F-16 Viper, προκειμένου 
να επιχειρήσουν σε διαφορετικούς το-
μείς της άσκησης, προσφέροντας πολύ-
τιμη εμπειρία σε σύνθετα σενάρια αε-
ροπορικού πολέμου. 

Συνολικά τέσσερα Rafale της 332 
Μοίρας «Γεράκι» θα επιχειρούν από τη 
νορβηγική βάση Έβενες, μια περιοχή 
ιδιαίτερης στρατηγικής σημασίας λόγω 
της εγγύτητάς της στον αρκτικό χώρο 

και στις περιοχές αυξημένου ρωσικού 
ενδιαφέροντος. Την ίδια στιγμή, μια τε-
τράδα F-16 Viper της 337 Μοίρας «Φά-
ντασμα» θα μετασταθμεύσουν στην 
αεροπορική βάση Αλμπαθέτε της Ισπα-
νίας, συμμετέχοντας στις επιχειρήσεις 
του νότιου τομέα.

Η παρουσία των ελληνικών μαχητι-
κών σε δύο διαφορετικά γεωγραφικά 
μέτωπα αναδεικνύει τόσο τις επιχειρη-
σιακές δυνατότητες της Πολεμικής Αε-
ροπορίας όσο και τη βούληση της Αθή-
νας να συμβάλει ενεργά στη συλλογική 
άμυνα της Συμμαχίας.

Ενιαίο μήνυμα αποτροπής
Πέρα από την καθαρά στρατιωτική της 
διάσταση, η Ramstein Flag 26 διαθέτει 
ισχυρό γεωπολιτικό συμβολισμό. 

Σε ένα περιβάλλον αυξανόμενης 
αβεβαιότητας, το ΝΑΤΟ επιδιώκει να 
καταδείξει ότι παραμένει ενωμένο, τε-
χνολογικά προηγμένο και επιχειρη-
σιακά έτοιμο να ανταποκριθεί σε κά-
θε πρόκληση. Η άσκηση λειτουργεί ως 
έμπρακτη επίδειξη της δυνατότητας 
των συμμάχων να αναπτύξουν γρήγο-
ρα ισχυρές δυνάμεις σε πολλαπλά θέα-
τρα επιχειρήσεων, να συνδυάσουν μέσα 
διαφορετικών χωρών και να επιχειρή-
σουν αποτελεσματικά σε σύνθετα περι-
βάλλοντα απειλών.

Σε μια περίοδο όπου η ευρωπαϊκή 
ασφάλεια δοκιμάζεται και οι γεωπολι-
τικές ισορροπίες μεταβάλλονται διαρ-
κώς, η Ramstein Flag 26 αποτελεί μια 
σαφή δήλωση πολιτικής βούλησης και 
στρατηγικής αποφασιστικότητας, υπεν-
θυμίζοντας ότι η συλλογική άμυνα εξα-
κολουθεί να αποτελεί τον πυρήνα της 
αποτρεπτικής ισχύος της Βορειοατλα-
ντικής Συμμαχίας.

RAMSTEIN FLAG 26

Ελληνικά μαχητικά αεροσκάφη
σε δύο διαφορετικά μέτωπα

Η χώρα μας συμμετέχει στην άσκηση με τέσσερα Rafale  
που θα επιχειρούν από τη νορβηγική βάση Έβενες  
και τέσσερα F-16 Viper από την ισπανική βάση Αλμπαθέτε, 
αναδεικνύοντας τις δυνατότητες της Πολεμικής μας Αεροπορίας
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Δεν σταματούν να φτάνουν στην «Political» καταγ-
γελίες κατοίκων γύρω από την παράνομη χωμα-
τερή του Δήμου Αλίμου, που βρίσκεται στο τέρμα 
της οδού Γερουλάνου, ακριβώς δίπλα στο Δημοτι-

κό Γυμναστήριο. Παρ’ όλο τον φόβο που διακατέχει τους κα-
ταγγέλλοντες για αντίποινα από τον δήμο, περιγράφουν μια 
κατάσταση ιδιαίτερα επιβαρυντική για την υγεία τους, που 
επιπλέον υποβαθμίζει την αξία των περιουσιών τους. 

Παρ’ όλες τις διαμαρτυρίες τους, η αδιαφορία που φαίνε-
ται να επιδεικνύουν οι υπηρεσίες του δήμου αλλά και η ίδια η 
δημοτική αρχή του κ. Ανδρέα Κονδύλη δεν τους αφήνει πολ-
λά περιθώρια. 

«Δεν αντέχουμε άλλο»
Η «Political», με αφορμή τις δεκάδες καταγγελίες που έχει λά-
βει, προχώρησε σε μια αυτοψία στην περιοχή που εδρεύει η 
παράνομη χωματερή. Τα ευρήματα δεν ξέφυγαν ούτε από τον 
φωτογραφικό φακό μας, αλλά ούτε και από τη μύτη μας! Η μυ-
ρωδιά ήταν έντονη και όσο περνούσε η ώρα και αυξανόταν η 
ζέστη τόσο περισσότερο ανυπόφορη γινόταν.

Οι κάτοικοι που μας πλησίασαν για να μιλήσουν δεν θέ-
λησαν να αναφέρουμε τα στοιχεία τους, καθώς ο φόβος ήταν 
διάχυτος. Όπως είπαν: «Τους καλοκαιρινούς μήνες ειδικά, η 
οσμή από τα σκουπίδια δεν μας αφήνει να ησυχάσουμε, δεν 
αντέχουμε άλλο. Μας λένε κιόλας ότι έχουν έρθει κάποιοι, τα 
έχουν δει και ότι λειτουργεί χωρίς άδεια. Πρέπει να κλείσει, 
δεν ξέρουμε για ποιον λόγο δεν κλείνει. Ξέρουμε ότι λειτουρ-
γεί σίγουρα χωρίς άδεια. Μέσα στις γειτονιές θα ήταν απίθα-
νο να υπάρχει κάποια άδεια για χωματερή. Είναι και δίπλα στο 
γήπεδο. Είναι επικίνδυνο για την υγεία μας αλ-
λά και για την υγεία των αθλητών. Δεν γίνεται να 
συνεχίσει αυτό. Μιλάνε για επενδύσεις στην πε-
ριοχή, βλέπουμε τα εκατομμύρια γύρω μας και 
εμείς είμαστε μέσα στα σκουπίδια». 

Καθώς τους ρωτήσαμε αν έχουν απευθυν-
θεί στον δήμο, η απάντησή τους είναι καταπέλ-
της: «Στον δήμο γίνεται χαμός. Δεν υπάρχει αντα-
πόκριση. Η περιφέρεια μας ενημερώνει ότι δεν 
υπάρχει άδεια και ότι έρχεται επιθεώρηση και 
ανακαλεί τα πάντα, αλλά δεν βλέπουμε κανένα 
αποτέλεσμα. Κάτι πρέπει να γίνει επιτέλους, κά-
τι πιο κεντρικό». 

Όντως η Περιφέρεια Αττικής έχει στείλει επι-
θεωρητές δύο φορές και τα συμπεράσματά τους 
και τις δύο φορές ήταν καταπέλτης εναντίον του 
Δήμου Αλίμου. Σύμφωνα με το αποκαλυπτικό έγγραφο που 
έχει η «Political» στην κατοχή της, η Περιφέρεια Αττικής έχει 

επιβάλει τσουχτερά πρόστιμα στον δήμο, ενώ η υπόθεση κρί-
νεται ως εξαιρετικά σοβαρή, με αποτέλεσμα το έγγραφο να 
κοινοποιηθεί και στον εισαγγελέα. 

Τι αναφέρει το έγγραφο
«Σε συνέχεια του (22) σχετικού, την Τετάρτη 11/2/2026 οι 
υπάλληλοι της Δ/νσης Περιβάλλοντος και Κλιματικής Αλ-
λαγής Γεωργία Φιλιπποπούλου και Μαριάννα Βήτου διενήρ-
γησαν μερικό έλεγχο τήρησης περιβαλλοντικής νομοθεσίας 
στον Σταθμό Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) του Δή-
μου Αλίμου στο τέρμα της Λεωφόρου Γερουλάνου στον Άλι-
μο», αναφέρεται χαρακτηριστικά στο σχετικό έγγραφο.

Στη συνέχεια σημειώνεται: «Σύμφωνα με το άρθρο 92 του 
Ν.4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α) είχε εγκριθεί η προσωρινή λειτουρ-
γία των εγκαταστάσεων του ΣΜΑ του Δήμου Αλίμου επιφάνει-
ας 1.829,00 τ.μ. Σύμφωνα με το άρθρο 257 του Ν. 5037/2023 
(ΦΕΚ 78/Α) χορηγήθηκε παράταση της προσωρινής λειτουρ-
γίας του ΣΜΑ έως την 31η Δεκεμβρίου 2024 και ισχύουν τα 
αναφερόμενα στην παρ. 2 του άρθρου 142 του Ν. 4759/2020 
(ΦΕΚ 245/Α), στην οποία αναφέρεται ότι “Μετά τη λήξη της 
προθεσμίας ή τη με οποιονδήποτε τρόπο παύση της λειτουρ-
γίας του ΣΜΑ, ο δήμος οφείλει εντός ενός (1) έτους να αποκα-
ταστήσει τον χώρο στην αρχική του μορφή”».

Για την έλλειψη περιβαλλοντικής αδειοδότησης επισημαί-
νεται: «Κατά τον από 11/2/2026 έλεγχο διαπιστώθηκε ότι ο 

Σταθμός Μεταφόρτωσης Απορριμμάτων (ΣΜΑ) στο τέρμα της 
Λεωφόρου Γερουλάνου στον Άλιμο λειτουργούσε χωρίς πε-
ριβαλλοντική αδειοδότηση -υπαγωγή σε Πρότυπες Περιβαλ-
λοντικές Δεσμεύσεις (ΠΠΔ)- κατά παράβαση των άρθρων 1 
και 8 του Ν. 4014/2011 (ΦΕΚ 209/Α) και του Παραρτήματος 
IV α/α 7β της ΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΙΠΑ/17185/1069/2022 (ΦΕΚ 841/Β), 
όπως ισχύει. Ο χώρος δεν είχε αποκατασταθεί, δηλαδή ο Δή-
μος Αλίμου δεν είχε συμμορφωθεί με τα αναφερόμενα στο 
άρθρο 257 του Ν. 5037/2023 (ΦΕΚ 78/Α) και στην παρ. 2 του 
άρθρου 142 του Ν. 4759/2020 (ΦΕΚ 245/Α)».  

Διάσπαρτα απορρίμματα 
Σημειώνεται ακόμη πως, κατά τον χρόνο ελέγχου, την Τετάρ-
τη 11 Φεβρουαρίου 2026 γίνονταν εργασίες τεμαχισμού των 
κλαδεμάτων που υπήρχαν στον παραπάνω χώρο με τον σπα-
στήρα κλαδιών. Όπως σημειώνεται υπήρχαν επίσης απορριμ-
ματοκιβώτια έμφορτα, πλαστικοί κάδοι συλλογής απορριμμά-
των και διάσπαρτα απορρίμματα στο έδαφος. 

Στην επόμενη ενότητα υπογραμμίζεται πως η αξιολό-
γηση της σοβαρότητας της παραπάνω παράβασης με βάση 
την κατηγορία διοικητικής παράβασης την κατατάσσει στις 
μέτριες παραβάσεις, σύμφωνα με τον Πίνακα 3 της ενότη-
τας Δ του Παραρτήματος Ι της ΥΑ με Αριθμ. οικ. ΥΠΕΝ/ΓΔ-
ΣΕΕ/22036/219/2024 (ΦΕΚ 1530/Β’/8-3-24) και την παρ. 2 
της ίδιας ενότητας. 

Παρά το γεγονός πως ο δήμαρχος ευαγγελίζεται πως διατηρεί… πεντακάθαρη την πόλη του, η Περιφέρεια Αττικής  
έχει επιβάλει δύο φορές τσουχτερά πρόστιμα, ενώ το έγγραφο-καταπέλτης των επιθεωρητών κοινοποιήθηκε και  
στον εισαγγελέα - Τι λένε οι κάτοικοι για την ανυπόφορη μυρωδιά από τα σκουπίδια και τους κινδύνους για την υγεία τους 

ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΟΣ Ο ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΟΝΔΥΛΗΣ

Βροχή οι καταγγελίες και τα πρόστιμα 
για την παράνομη χωματερή στον Άλιμο 
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Σημαντικές αλλαγές στο μισθολογικό καθεστώς της 
Εκκλησίας της Ελλάδος προωθεί η κυβέρνηση μέ-
σω του νέου πολυνομοσχεδίου που τέθηκε σε δη-
μόσια διαβούλευση, προβλέποντας γενναίες αυξή-

σεις στις αποδοχές 112 Αρχιερέων και συγκεκριμένα του 
Αρχιεπισκόπου, 81 Μητροπολιτών, 8 Τιτουλαρίων Μητρο-
πολιτών και 23 Βοηθών Επισκόπων.

Η νέα ρύθμιση, που περιλαμβάνεται στο άρθρο 56 του 
σχεδίου νόμου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών, συνδέει πλέον τις αποδοχές των ανώτατων 
εκκλησιαστικών ανδρών με το μισθολογικό πλαίσιο των 
ανώτερων κρατικών αξιωματούχων, οδηγώντας σε αύξη-
ση των αμοιβών τους σε ποσοστό που ανέρχεται σε 95% 
κατά μέσο όρο.

Το νομοσχέδιο αναμένεται να ψηφιστεί στη Βουλή 
το δεύτερο δεκαπενθήμερο του Ιουνίου 2026. Η δημό-
σια ηλεκτρονική διαβούλευση θα παραμείνει ανοιχτή για 
σχόλια μέχρι τη Δευτέρα 15 Ιουνίου 2026. Αμέσως με-
τά, το κείμενο θα κατατεθεί στις αρμόδιες κοινοβουλευ-
τικές επιτροπές για επεξεργασία, πριν εισαχθεί στην Ολο-
μέλεια.

Κατάργηση κάθε άλλης 
προσαύξησης ή επιδόματος
Με τη νέα αυτή ρύθμιση, που περιλαμβάνεται στο άρ-
θρο 56 του σχεδίου νόμου του υπουργείου Εθνικής Οι-
κονομίας και Οικονομικών, οι συνολικές μηνιαίες αποδο-
χές για τους 82 Αρχιερείς ορίζονται πλέον στο 90% του 
ανώτατου ορίου αποδοχών που ισχύει στο Δημόσιο. Αυ-
τό πρακτικά σημαίνει ότι οι μεικτές μηνιαίες αποδοχές 
τους αυξάνονται σημαντικά και εξισώνονται στο επίπεδο 
των 4.671,90 έως 4.673 ευρώ, γεγονός που μεταφράζε-
ται σε μια αύξηση της τάξεως του 60% έως 95% σε σχέ-
ση με το παρελθόν, αφού μέχρι σήμερα οι μεικτές αποδο-
χές του Αρχιεπισκόπου κυμαίνονταν γύρω στα 2.840 με 
2.915 ευρώ. 

Αντίστοιχα, οι αποδοχές των υπολοίπων 31 Αρχιερέ-
ων (Τιτουλάριων και των Βοηθών Επισκόπων) καθορί-
ζονται στο 70% του ανώτατου ορίου, δηλαδή γύρω στα 
3.635 ευρώ μεικτά τον μήνα. Με τη συγκεκριμένη διάτα-
ξη προβλέπεται ρητά η κατάργηση κάθε άλλης προσαύ-
ξησης ή επιδόματος, όπως για παράδειγμα τα έξοδα πα-
ράστασης που δίνονταν μέχρι τώρα.

Το γενικό ανώτατο όριο αποδοχών στο Δημόσιο (το 
λεγόμενο «ταβάνι») καθορίζεται βάσει του νόμου από τις 
εκάστοτε αποδοχές του Γενικού Γραμματέα Υπουργείου. 
Με βάση τις τελευταίες αναπροσαρμογές και τις μισθολο-
γικές ρυθμίσεις, το γενικό αυτό όριο διαμορφώνεται στις 
5.121 ευρώ μεικτά τον μήνα.

Σημερινές μεικτές αποδοχές
Οι σημερινές μεικτές μηνιαίες αποδοχές των Αρχιερέων, 
οι οποίες παραμένουν σε ισχύ μέχρι την οριστική ψήφιση 
και εφαρμογή της νέας διάταξης, καθορίζονται με βάση 
το τρέχον μισθολογικό καθεστώς και διαφέρουν ανάλο-
γα με τον βαθμό της ιεραρχίας. Συγκεκριμένα, για τον Αρ-
χιεπίσκοπο ο βασικός μισθός ανέρχεται στα 2.600 ευρώ, 
ο οποίος μαζί με τα έξοδα παράστασης ύψους 100 ευρώ 
και τυχόν επιδόματα σπουδών διαμορφώνει τις συνολι-
κές μεικτές αποδοχές του γύρω στα 2.840 με 2.915 ευρώ. 

Για τους Μητροπολίτες και τους Τιτουλάριους Μητρο-
πολίτες, ο βασικός μηνιαίος μισθός είναι 2.210 ευρώ και, 
αν συνυπολογιστούν τα έξοδα παράστασης που ανέρχο-
νται σε 50 ευρώ, οι συνολικές μεικτές αποδοχές τους αγ-
γίζουν περίπου τα 2.260 ευρώ, εκτός εάν δικαιούνται επι-
πλέον προσαυξήσεις για τίτλους σπουδών. Όσον αφορά 
τους Βοηθούς Επισκόπους, ο βασικός τους μισθός ορίζε-
ται σήμερα στα 1.820 ευρώ μεικτά τον μήνα. 

Αξίζει να σημειωθεί ότι στα ποσά αυτά προστίθενται 
επί του παρόντος και τα επιδόματα επιστημονικών σπου-
δών για όσους κατέχουν τους αντίστοιχους τίτλους, δη-
λαδή 75 ευρώ για κατόχους διδακτορικού διπλώματος 
και 45 ευρώ για κατόχους μεταπτυχιακού τίτλου, ποσά τα 
οποία, ωστόσο, υπόκεινται στις προβλεπόμενες νόμιμες 
κρατήσεις και στον φόρο εισοδήματος.

Η μηνιαία διαφορά ανά βαθμίδα
Ας δούμε πόση είναι η καθαρή μηνιαία διαφορά ανά βαθ-
μίδα και το καθαρό ποσό που θα λαμβάνουν μετά την ψή-
φιση του νομοσχεδίου. Αρχιεπίσκοπος: η καθαρή αύξηση 
εκτιμάται από 850 έως 1.000 ευρώ τον μήνα (από ~1.750 
ευρώ σήμερα, ο καθαρός μισθός θα ανέλθει στα ~2.725 
ευρώ). Μητροπολίτες: Η καθαρή αύξηση εκτιμάται από 
1.100 έως 1.300 ευρώ τον μήνα (από ~1.500 ευρώ σήμε-
ρα, ο καθαρός μισθός τους εξισώνεται με του Αρχιεπισκό-
που στα ~2.725 ευρώ). Βοηθοί Επίσκοποι: Η καθαρή αύ-
ξηση εκτιμάται από 900 έως 1.050 ευρώ τον μήνα (από 
~1.225 ευρώ σήμερα, ο καθαρός μισθός θα ανέλθει στα 
~2.225 ευρώ).

Τα καθαρά ποσά διαφοροποιούνται ελαφρώς ανά 
άτομο, ανάλογα με τα έτη προϋπηρεσίας, το αν εισπράτ-
τουν επιδόματα σπουδών (μεταπτυχιακό/διδακτορικό) ή 
τυχόν προσωπικές φορολογικές ελαφρύνσεις/κρατήσεις.

Να σημειωθεί ότι ο Μητροπολίτης Ζιχνών και Νευρο-
κοπίου κ. Ιερόθεος δεν λαμβάνει πλέον μισθό, καθώς η μι-
σθοδοσία του διακόπηκε οριστικά μετά από αμετάκλητη 
καταδίκη του για το αδίκημα της υπεξαίρεσης.

Τέλος, αξίζει να τονιστεί ότι οι αυξήσεις δεν αφορούν 
τους ιερείς οι οποίοι υπάγονται στο Ενιαίο Μισθολόγιο 
των δημοσίων υπαλλήλων.
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Γράφει 
ο Κώστας Ζαφειρίου

ΑΛΛΑΖΕΙ ΤΟ ΜΙΣΘΟΛΟΓΙΟ ΤΩΝ ΤΑΓΩΝ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ

Γενναίες αυξήσεις στις αποδοχές 
του Αρχιεπισκόπου και 112 Ιεραρχών

Σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση η νέα ρύθμιση που συνδέει πλέον τις αποδοχές των ανώτατων 
εκκλησιαστικών ανδρών με το μισθολογικό πλαίσιο των ανώτερων κρατικών αξιωματούχων,  
οδηγώντας σε αύξηση των αμοιβών τους σε ποσοστό που ανέρχεται από 60% έως 95% 



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Στον στρατό υπάρχει ένα πολύ ωραίο πράγμα που περι-
γράφεται ως «απασχόληση υπηρεσίας». Με λίγα λόγια 
σημαίνει ότι αν κινητοποιήσεις τη μονάδα σου ασκόπως, 
τιμωρείσαι. Αν, για παράδειγμα, αναφέρεις ψευδώς ότι 
λείπει υλικό, για να κάνεις πλάκα. Ή αν καταγγείλεις, 
επίσης ψευδώς, συνάδελφο για κάτι που δεν έκανε και 
κινηθούν χωρίς λόγο οι διαδικασίες.   

Κανονικά αυτό θα έπρεπε να εφαρμόζεται οριζόντια σε 
όλους τους τομείς της ζωής μας. Θα έπρεπε να προβλέ-
πονται κάποιου είδους κυρώσεις για όσους σε πρήζουν 
άσκοπα. 

Το σκεφτόμουν βλέποντας τον τρόπο με τον οποίο σχε-
δόν μονοπωλεί την πολιτική επικαιρότητα το μπάχαλο 
της λεγόμενης Κεντροαριστεράς. Ιδιαίτερα, δε, όλων 
αυτών που δημοσκοπικά κινούνται στο όριο του να μην 
τους περιλαμβάνουν οι μετρήσεις, αλλά επιμένουν να 

μας ζαλίζουν με τα υπαρξιακά τους.

Αυτοί καλά κάνουν και έχουν υπαρξιακά. Κι εγώ αν 
ήμουν πριν από μια δεκαετία στο 37% και τώρα είχα πέ-
σει στο 1%, και υπαρξιακά θα είχα και πιθανώς θα ήμουν 
με τα Ζάναξ αγκαλιά. Δεν θα μου έφταιγε κανένας άλ-
λος όμως. 

Αφού σ’ το λέει ο κόσμος: Δεν με νοιάζει τι κάνεις και τι 
θα κάνεις. Δεν με νοιάζει τι θα κάνει ο Φάμελλος και με 
ποιον θα πάει ή δεν θα πάει ο Πολάκης. Όταν όλους αυ-
τούς μαζί τους έχω για 1%, τι σημασία έχει πού θα κατα-
λήξουν; Πιστεύει πραγματικά κανείς ότι αν πάνε με τον 
Τσίπρα, ας πούμε, ξαφνικά το εκλογικό σώμα θα τους 
εκτιμήσει διαφορετικά; Ή, αν δεν πάνε, θα ξανανέβουν 
στο 17%;

Και γιατί πήγαν στο 1%; Σε μεγάλο βαθμό ακριβώς επει-
δή κλωσάνε επί κοντά τρία χρόνια και αντί να κάνουν 
αντιπολίτευση στην κυβέρνηση, κάνουν ο ένας στον άλ-
λον. Κι ο κόσμος τούς παρακολουθεί άναυδος να τσακώ-
νονται, να διασπώνται, να ξεκατινιάζονται, μετά να αγα-
πιούνται, μετά να βρίζονται και μετά να θέλουν να πάνε 
μ’ αυτόν που έβριζαν. 

Αναστρέφεται αυτό το πράγμα; Η λογική λέει όχι. Και 
γιατί ν’ αναστραφεί, εξάλλου; Αυτό το σύστημα έκα-
νε τον κύκλο του και ο κύκλος έκλεισε. Ο Αλέξης Τσί-
πρας φρόντισε να πηδήξει από το πλοίο αρκετά έγκαιρα, 
ώστε να περισώσει ένα μέρος από το πολιτικό του κεφά-
λαιο. Αυτό που θα επιχειρήσει τώρα να εξαργυρώσει. Οι 
υπόλοιποι έμειναν να φθίνουν, πέφτοντας στην παγίδα 
της εξοντωτικής εσωστρέφειας και αλληλοεξόντωσης. 

Παγίδα στην οποία παραμένουν, παρά το κακό που τους 
έκανε. Στο μεταξύ, ο κόσμος προχωρά, η Γη γυρίζει, τα 
προβλήματα αλλάζουν κι εκείνοι ακόμη κουβεντιάζουν 
με ποιον θα πάνε. 

Ποιος νοιάζεται; Ποιος ασχολείται με τα εσωκομματικά 
του ΣΥΡΙΖΑ, της Νέας Αριστεράς και των συν αυτώ; Μό-
νο εκείνοι που μεταφέρουν αυτό το νοσηρό κλίμα και 
στα social media. Είναι λίγοι, αλλά κάνουν θόρυβο. Στο 
μεταξύ, η ίδια η κοινωνία παραμένει παγερά αδιάφορη. 

Στη ζωή, η απασχόληση υπηρεσίας δεν τιμωρείται. 
Μπορεί να σε πρήζει άσκοπα καθένας όσο θέλει. Για την 
ακρίβεια για όσο του το επιτρέπεις. Μετά, ένα ωραίο 
πρωί, απλώς του γυρίζεις την πλάτη. 

Και δεν ξανακοιτάς πίσω.

Απασχόληση υπηρεσίας
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Μεταξύ 2,2 και 2,5 δισ. ευρώ ή 
σχεδόν 1% του Ακαθαρίστου 
Εγχωρίου Προϊόντος υπολογί-
ζεται το κόστος των 100 ημε-

ρών του πολέμου στον Περσικό Κόλπο για 
την ελληνική οικονομία. 

Σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις, 
το ποσό αυτό προκύπτει ως αποτέλεσμα 
του δημοσιονομικού κόστους με τις επι-
πλέον παρεμβάσεις των 300 εκατ. ευρώ 
για τη στήριξη της αγοράς και την απορ-
ρόφηση των πρώτων κραδασμών, καθώς 
και της απώλειας παραγωγής. 

Η προβλεπόμενη επιβράδυνση της 
ανάπτυξης κατά 0,3% έως 0,5% (υποχώρηση στο 
1,8% με 1,9% αντί για το αρχικό 2,1%-2,4%) μετα-
φράζεται σε απώλεια ΑΕΠ περίπου 800 εκατ. ευρώ 
έως και 1,2 δισ. ευρώ για το τρέχον έτος, ενώ στα 
παραπάνω προστίθεται επιπλέον κόστος 1,0-1,2 
δισ. ευρώ, το οποίο αντιστοιχεί στην επιβάρυνση 
των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων από το ρά-
λι στις τιμές του πετρελαίου και τα αυξημένα ναύ-
λα των πλοίων λόγω της παράκαμψης των επικίν-
δυνων ζωνών.

Σύμφωνα με πηγές του οικονομικού επιτελεί-

ου, το κόστος για την ελληνική οικο-
νομία είναι μέχρι στιγμής ελεγχόμενο, 
ωστόσο, κρίσιμο θεωρείται το διάστη-
μα έως το τέλος του τρέχοντος μήνα. Αν 
το πολεμικό κλίμα στον Περσικό Κόλπο 
συνεχιστεί ολόκληρο το καλοκαίρι, τό-
τε θα προκύψουν τρομακτικά προβλή-
ματα έως το τέλος του έτους, διατηρώ-
ντας τις πληθωριστικές τάσεις. 

Θετικό στοιχείο για το οικονομικό 
κλίμα είναι η διατήρηση των τιμών του 

φυσικού αερίου και του ηλεκτρικού ρεύ-
ματος σε «ελεγχόμενα» επίπεδα, συμ-
βάλλοντας καθοριστικά στη συγκράτη-

ση των πληθωριστικών τάσεων, οι οποίες τον Μάιο 
«ξέφυγαν». Τα δύο προαναφερόμενα ενεργειακά 
προϊόντα αποτελούν βαρόμετρο για την πορεία 
των τιμών στους βασικούς συντελεστές της παρα-
γωγής, αλλά και στην τελική τιμή καταναλωτή, κυ-
ρίως στα ράφια των σουπερμάρκετ. Τέλος, αξίζει 
να σημειωθεί ότι το οικονομικό επιτελείο της κυ-
βέρνησης φοβάται έξαρση των ανατιμήσεων τον 
Ιούλιο και τον Αύγουστο, καθώς λόγω της αυξημέ-
νης τουριστικής κίνησης πολλοί θα σπεύσουν να 
βγάλουν τα «σπασμένα» της κρίσης. 

Δύσκολη εξίσωση  
τα επιτόκια για την ΕΚΤ

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα φαίνεται 
αποφασισμένη να απαντήσει στην κλι-
μακούμενη πίεση του πληθωρισμού όχι 
με δραματικές ανατροπές αλλά με προ-

σεκτική σύσφιξη της νομισματικής πολιτικής. Η 
έρευνα του Bloomberg συνηγορεί σε αυτό, καθώς 
σχεδόν όλοι οι αναλυτές περιμένουν άμεση αύ-
ξηση 25 μονάδων βάσης αυτή την εβδομάδα και 
πολλοί βλέπουν και δεύτερο βήμα μέσα στο έτος, 

που θα ωθούσε το επιτόκιο καταθέ-
σεων στο 2,5%. Η επιλογή δεν είναι 
ασύνδετη από το εξωτερικό περι-
βάλλον. Ο πόλεμος στη Μέση Ανα-
τολή και το αναπτερωμένο ενεργει-
ακό κόστος δημιουργούν ένα νέο, 
πιο επίμονο σοκ προσφοράς που 
απειλεί την επάνοδο του πληθω-
ρισμού πάνω από τον στόχο. Η ΕΚΤ 
βρίσκεται σε λεπτή ισορροπία. Από 
τη μία πρέπει να δείξει ότι δεν θα 
υποχωρήσει απέναντι σε προσδο-
κίες πληθωρισμού και από την άλ-

λη να μην πνίξει την εύθραυστη ανάκαμψη της 
Ευρωζώνης. Η προτίμηση πολλών για δεύτερη 
αύξηση τον Σεπτέμβριο -όχι τον Ιούλιο- δείχνει 
προσοχή, καταδεικνύοντας πως περιμένουν την 
εξέλιξη του ενεργειακού σοκ πριν δεσμευτούν σε 
πιο επιθετική πολιτική. Όπως εύστοχα παρατήρη-
σε ο Daniel Hartmann της Bantleon, η ΕΚΤ θέλει 
να στείλει μήνυμα ότι παίρνει σοβαρά τον στό-
χο του 2%. Το ερώτημα όμως δεν είναι μόνο πό-
τε θα αυξηθούν τα επιτόκια, αλλά πότε θα αρχίσει 
η αποκλιμάκωση. Οι προβλέψεις για μείωση επι-
τοκίων έως τα μέσα του 2027 αντικατοπτρίζουν 
την προσδοκία ότι το πλήγμα από τη σύγκρουση 
θα επιβραδύνει την οικονομική δραστηριότητα. 
Σε κάθε περίπτωση, η επόμενη περίοδος απαιτεί 
από την ΕΚΤ ευελιξία, σταδιακές αυξήσεις για να 
εξουδετερώσουν τον πληθωριστικό κίνδυνο, χω-
ρίς να γκρεμίσουν την ευθραυστότητα της ανά-
καμψης.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 23Σελ. 21

12 tips για 
να «ξεφουσκώσει»
ο λογαριασμός 
του ρεύματος 
Η έξυπνη χρήση των ηλεκτρικών και ηλε-
κτρονικών συσκευών μπορεί να οδηγήσει 
σε εξοικονόμηση που φτάνει έναν μηνιαίο 
μισθό σε ετήσια βάση

Φωτοβολταϊκά: 
Ανάσα για τους μικρούς 
παραγωγούς, εφιάλτης 
τα κόκκινα δάνεια

Σύμφωνα με το νέο πλαίσιο που ανακοίνωσε 
το ΥΠΕΝ, θα πληρώνονται κανονικά και  
στην περίπτωση μηδενικών τιμών  
στην αγορά χονδρικής

Κοντά στα 2,5 δισ. το κόστος
του πολέμου στην οικονομία 

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

«Μέγγενη» ο δημοσιονομικός «ρεφενές» και η απώλεια παραγωγής 

Παγκόσμια 
κυριαρχία 
με 931 πλοία 
υπό ναυπήγηση

Η πρόεδρος της Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών 
Μελίνα Τραυλού, στο πλαίσιο της διεθνούς  
έκθεσης Ποσειδώνια, ανέδειξε την ηγετική  
θέση της ελληνικής ναυτιλίας 

Σελ. 25
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Καλπάζουν οι τιμές των ναύλων
Σε υψηλό 12 μηνών 

περίπου έχουν αναρρι-
χηθεί οι τιμές μεταφοράς 
εμπορευματοκιβωτίων 
και μάλιστα σε μία μέρα 
σημείωσαν αύξηση 23%, 
με αναλυτές να σχολιά-
ζουν πως η φετινή περίο-
δος αιχμής έχει ξεκινήσει 
νωρίτερα από το συνη-
θισμένο, γεγονός που συμβάλλει στην ενίσχυ-
ση της ζήτησης και στην αύξηση των τιμών των 
ναύλων. Ένα κοντέινερ (40 πόδια) μεταφέρεται 
προς 3.433 δολάρια, λόγω της αύξησης των ναύ-
λων στις εμπορικές διαδρομές μεταξύ Αμερικής 
και Ασίας αλλά και μεταξύ Ασίας και Ευρώπης.

Εξαγοράζει την Evoke  
η Bally’s Intralot

Έκλεισε και επίσημα το 
deal εξαγοράς της Evoke 
από την Bally’s Intralot και 
ουσιαστικά επιβεβαιώνο-
νται όλα όσα υποστήριζε η 
διοίκηση της Bally’s Intralot 
μετά την επιβολή του φό-
ρου στη Βρετανία. Ότι δη-
λαδή η αγορά θα μαζευτεί 
μέσω εξαγορών και οι ισχυ-
ροί θα ισχυροποιηθούν περαιτέρω. Η στήλη μα-
θαίνει πως πολλοί Έλληνες επενδυτές μάζευαν 
Evoke τις προηγούμενες μέρες, γιατί πίστευαν 
στην εξαγορά και θεωρούσαν πως η Evoke δια-
πραγματευόταν με έκπτωση. Έτσι αγόρασαν κά-
τω από 40 πένες και η πρόταση είναι στις 52 πέ-
νες, ενώ περιλαμβάνει και ανταλλαγή μετοχών 
με επίσης έκπτωση στην τιμή της ΒΥLOT.

Άλλοι ανακουφίστηκαν και άλλοι... ζορίζονται! 
Ενθουσιασμό έχει προκαλέσει στην κυβέρνηση η αφαίρεση της Ελλάδας από τη λίστα των χωρών με «μακροοικο-
νομικές ανισορροπίες», η οποία σηματοδοτεί το τέλος κάθε εποπτείας και επιτήρησης, μετά από 16 χρόνια! Ωστό-
σο, κάποιοι υπουργοί έχουν χάσει τον... ύπνο τους γιατί νιώθουν την ασφυκτική πίεση από το Μαξίμου, σχετικά 
με την απορρόφηση των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης. Η ΕΕ μπορεί να μας αφαίρεσε από τη λίστα των... 
ανισόρροπων, όμως οι έλεγχοι για τα αυστηρά ορόσημα και τα χρονοδιαγράμματα των έργων συνεχίζονται χω-
ρίς καμία έκπτωση. Οι υπουργοί ζητούν από τις υπηρεσίες τους να εργάζονται με εξαντλητικούς ρυθμούς, κα-
θώς οποιαδήποτε καθυστέρηση σε μεγάλα έργα υποδομής ή ψηφιοποίησης θα στερήσει πολύτιμους πόρους από 
την αγορά. Δικαιολογημένα, εδώ ισχύει ότι κάποιοι ανακουφίστηκαν και κάποιοι εξακολουθούν να... ζορίζονται!

HIG: Το «ψαλίδι» στα ξενοδοχεία  
του Ασπροπύργου και το λιμάνι 
Το πράσινο φως των περιβαλ-
λοντικών όρων για το mega 
project των 300 εκατ. ευρώ 
της Streem Development (HIG 
Capital) στον Ασπρόπυργο έφε-
ρε χαμόγελα, αλλά στους επιχει-
ρηματικούς κύκλους ψιθυρίζε-
ται ήδη ένα έντονο παρασκήνιο 
αναθεώρησης. Οι γεωπολιτικές 
αναταράξεις και οι εξελίξεις στο 
λιμάνι της Ελευσίνας αναγκάζουν τους Αμερικανούς σε στρατηγική ανα-
δίπλωση. Μαθαίνουμε ότι τα αρχικά σχέδια για lifestyle αναπτύξεις, ξε-
νοδοχεία και εμπορικά κτίρια στο «προνομιακό» τμήμα, μπαίνουν αθόρυ-
βα στο συρτάρι. Η HIG «ψαλιδίζει» τις lifestyle ανέσεις για να ρίξει όλο το 
βάρος και τα κεφάλαια στην καθαρόαιμη trimodal εφοδιαστική αλυσίδα.

Το «μυστικό» της Σπιναλόγκας  
και οι «πράσινες» business των τούβλων
Ποιος να φανταζόταν ότι η παραδοσιακή 
«Ρεθυμνιώτικη Τουβλοποιία» του Ζαχα-
ρία Λενακάκη θα άλλαζε πίστα, επενδύ-
οντας 74,25 εκατ. ευρώ στον Άγιο Νικό-
λαο; Το παρασκήνιο της αδειοδότησης 
δείχνει σκληρό «σκάψιμο», καθώς απέρ-
ριψαν δύο αρχιτεκτονικά σχέδια για να 
μην «τυφλωθεί» η θέα στη Σπιναλόγκα, 
καταλήγοντας σε υπόσκαφα luxury δω-
μάτια. Με 15 εκατομμύρια «πράσινα» 
κονδύλια από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
αυτόνομη αφαλάτωση, οι Κρητικοί πα-
ραδίδουν μαθήματα real estate. Όταν οι άλλοι απλώς πουλάνε υλικά, η εταιρεία χτί-
ζει το πιο exclusive project της περιοχής, ενοποιώντας οικόπεδα μέχρι και με υπόγειες 
διαβάσεις, δηλαδή big business με άρωμα Ελούντας.

Ενα από τα πιο ισχυρά ναυτιλιακά ραντεβού της 
εβδομάδας έλαβε χώρα στην Αθηναϊκή Ριβιέρα, 
όπου, όπως μαθαίνω, η Eurobank συγκέντρωσε 
στο πολυτελές One&Only Aesthesis την αφρό-

κρεμα της ελληνικής ναυτιλίας, σε μια εκδήλωση που 
αποτέλεσε σημείο αναφοράς για τα φετινά Ποσειδώ-
νια. Οικοδέσποινα ήταν η επικεφαλής του Shipping της 
τράπεζας Χριστίνα Μαργέλου, ενώ το «παρών» έδω-
σε σύσσωμη η κορυφή της διοικητικής πυραμίδας της 
Eurobank. Ο διευθύνων σύμβουλος Φωκίων Καραβί-
ας, πλαισιωμένος από τους αναπληρωτές CEOs και τον 

πρόεδρο της τράπεζας Γιώργο Ζαννιά, υποδέχθηκε πε-
ρίπου 1.000 προσκεκλημένους, στέλνοντας μήνυμα για 
τη στρατηγική σημασία της ναυτιλίας για την ελληνι-
κή οικονομία. Οι συζητήσεις κινήθηκαν γύρω από τις 
διεθνείς εξελίξεις, την ενέργεια και τις προοπτικές της 
παγκόσμιας ναυλαγοράς. Το ενδιαφέρον, βέβαια, ήταν 
ποιοι βρέθηκαν στην εκδήλωση. Η απάντηση που πή-
ρα από ανθρώπους που ήταν εκεί ήταν χαρακτηριστική: 
«Ήταν όλοι». Όταν όμως ζήτησα ονόματα, οι συνομιλη-
τές μου αποδείχθηκαν... πιο κλειστοί κι από ελβετικό θη-
σαυροφυλάκιο. 

Οι ισχυροί της θάλασσας στο πάρτι της Eurobank

Φωκίων Καραβίας, Χριστίνα Μαργέλου, 
Γιώργος Ζαννιάς
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Η αύξηση της χρήσης κλιματιστικών αποτελεί 
τον «εχθρό» των νοικοκυριών κατά τους καλο-
καιρινούς μήνες, αυξάνοντας την κατανάλωση 
ρεύματος και «φουσκώνοντας» τους λογαρια-

σμούς.
Με βάση τις οδηγίες της Ρυθμιστικής Αρχής Απο-

βλήτων Ενέργειας και Υδάτων, οι καταναλωτές έχουν 
σημαντικά εργαλεία στη διάθεσή τους ώστε να πε-
ριορίσουν όσο γίνεται τις μηνιαίες επιβαρύνσεις. 
Η... έξυπνη χρήση των ηλεκτρικών και ηλεκτρο-
νικών συσκευών μπορούν να οδηγήσουν σε 
εξοικονόμηση που φτάνει ίσως και έναν μη-
νιαίο μισθό σε ετήσια βάση! Μέσα από την 
εφαρμογή συγκεκριμένων κανόνων, τα νοι-
κοκυριά θα μπορούσαν να εξοικονομήσουν 
ποσά που αντιστοιχούν στην πληρωμή του 
ΕΝΦΙΑ ή του Φόρου Εισοδήματος! 

«Έξυπνος» υπολογισμός 
Με βάση το εργαλείο υπολογισμού της Ρυθμιστικής 
Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και Υδάτων, οι κατανα-
λωτές μπορούν να υπολογίσουν πόσο κοστίζει η χρήση 
κλιματιστικών, αλλά και να προχωρήσουν σε 12 «έξυ-
πνες» κινήσεις για να μειώσουν αισθητά τους μηνιαί-
ους λογαριασμούς. Ειδικότερα:

1. Τα κλιματιστικά τελευταίας τεχνολογίας τύπου 
inverter φέρνουν περισσότερη δροσιά και έχουν κό-
στος το οποίο είναι αισθητά χαμηλότερο σε σχέση με 
τις παλαιότερες και... απαρχαιωμένες συσκευές. Ωστό-
σο, οι ανεμιστήρες οροφής ή δαπέδου αποτελούν πιο 
οικονομική λύση σε σχέση με τα κλιματιστικά, καθώς 
μπορεί να οδηγήσουν σε μείωση της κατανάλωσης κα-
τά 90%, υστερώντας όμως σε κάποιον βαθμό ως προς 
την παραγόμενη ψύξη. Ένα κλιματιστικό 9.000 ΒΤU 
τεχνολογίας inverter για ένα δωμάτιο 15 τετραγωνι-
κών μέτρων «χρεώνει» τον λογαριασμό με 0,19 ευρώ 
την ώρα, ενώ για ένα μεγαλύτερο 18.000 BTU, το κό-
στος διπλασιάζεται. Ένα μεγάλο κλιματιστικό 24.000 
BTU που μπορεί να καλύψει έναν χώρο 60-80 τ.μ. «αυ-
ξάνει» την τιμή της κιλοβατώρας στα 0,50 ευρώ ανά 
ώρα. Αντίστοιχα, για τα παλαιότερα κλιματιστικά που 
δεν είναι τεχνολογίας inverter, η χρέωση είναι 0,22, 

0,44 και 0,59 ευρώ ανά ώρα, αντιστοίχως. Αν κάποιος 
διαθέτει ανεμιστήρα οροφής, τότε το κόστος «προ-
σγειώνεται» μόλις στα 0,03 ευρώ ανά ώρα ή 0,36 ευ-
ρώ για 12ωρη ημερήσια λειτουργία. Οι ανεμιστήρες 
δαπέδου καίνε ακόμη λιγότερο ρεύμα και για την ακρί-
βεια 0,01 ευρώ την ώρα ή 0,24 ευρώ για 24ωρη λει-
τουργία. 

2. Η τοποθέτηση λαμπτήρων εξοικονόμησης ενέρ-
γειας τύπου LED στους εσωτερικούς και εξωτερικούς 
χώρους του σπιτιού μπορούν να οδηγήσουν σε ετήσιο 
όφελος 60 ευρώ για ένα μικρό διαμέρισμα. 

3. Το κλείσιμο διακοπτών και η αποσύνδεση των 
καλωδίων από τις πρίζες, όταν δεν γίνεται χρήση, εξοι-
κονομεί έως και 40% της κατανάλωσης. 

4. Οι συσκευές ενεργειακής κλάσης Α συμβάλ-
λουν στην εξοικονόμηση κατανάλωσης έως και 80% 
σε σχέση με τις συμβατικές. Μπορεί να κοστίζουν, αλ-
λά η απόσβεση είναι σίγουρη μέσα σε μερικά χρόνια. 

5. Η χρήση πολύπριζου με διακόπτη 
για τις ηλεκτρονικές συσκευές που 

συνδέονται με αυτόν συμβάλλει 
στην εξοικονόμηση ενέργειας 
έως 10%. 

6. Η αφαίρεση των φορ-
τιστών από την πρίζα μειώ-
νει έως και 10% την κατανά-
λωση.   

7. Η τοποθέτηση ψυγεί-

ων και καταψυκτών μακριά από εστίες δημιουργίας 
θερμότητας, όπως οι κουζίνες. Ειδικά για τα ψυγεία, 
προς την κατεύθυνση εξοικονόμηση ενέργειας βοηθά 
η πιο συχνή απόψυξη. Η κατάλληλη θερμοκρασία ρύθ-
μισης του ψυγείου είναι 1-4 βαθμούς Κελσίου, ενώ του 
καταψύκτη στους -18 βαθμούς (πρέπει να είναι όσο γί-
νεται γεμάτος με τρόφιμα).

8. Το συχνό και σχολαστικό ξεσκόνισμα των καλω-
δίων του ψυγείου μπορεί να φέρει εξοικονόμηση έως 
και 30%. 

9. Το ταυτόχρονο ψήσιμο δύο φαγητών μπορεί να 
οδηγήσει σε εξοικονόμηση ενέργειας έως και 50% από 
τη χρήση της συσκευής, ενώ συνιστάται καλή εφαρ-
μογή για τις κατσαρόλες ώστε να μην υπάρχουν απώ-
λειες, με στόχο πρόσθετη εξοικονόμηση κατανάλωσης 
έως 30%. 

10. Η χρήση του φούρνου μικροκυμάτων για το 
ζέσταμα μικρής ποσότητας φαγητών, αντί για την 
κουζίνα, συνιστάται για περαιτέρω εξοικονόμηση 
ενέργειας. 

11. Η εφαρμογή οικονομικού προγράμματος πλύ-
σης στα πλυντήρια ρούχων «φρενάρει» τον μετρητή 
ρεύματος (αρκεί να είναι γεμάτο με ρούχα), ενώ η απο-
φυγή πρόπλυσης οδηγεί σε μείωση της κατανάλωσης 
κατά 15%. 

12. Τέλος, το σιδέρωμα ρούχων... μία και έξω εξοι-
κονομεί την ενέργεια που απαιτείται για τη θέρμανση 
του σίδερου κάθε φορά που πρέπει να χρησιμοποιηθεί. 
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Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

12 tips για να «ξεφουσκώσει»
ο λογαριασμός του ρεύματος 

 

Τι κερδίζετε  από τη σωστή χρήση 
ηλεκτρικών  

και ηλεκτρονικών  
συσκευών
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Η ελληνική αγορά ακινήτων συνέχισε και το 2025 
την ανοδική της πορεία, επιβεβαιώνοντας ότι η 
δυναμική που αναπτύχθηκε τα τελευταία χρόνια 
όχι μόνο δεν εξαντλήθηκε, αλλά εξακολουθεί να 

τροφοδοτείται από ισχυρούς παράγοντες ζήτησης και πε-
ριορισμούς στην προσφορά. Σύμφωνα με τα στοιχεία της 
REMAX Ελλάς, οι τιμές πώλησης ακινήτων αυξήθηκαν κα-
τά μέσο όρο κατά 3,7% σε σχέση με το 2024, ενώ παράλ-
ληλα καταγράφηκε σημαντική αύξηση στον αριθμό των 
συναλλαγών, γεγονός που αποτυπώνει τη διατήρηση του 
επενδυτικού και αγοραστικού ενδιαφέροντος.

Σωρευτική αύξηση
Η νέα αυτή άνοδος έρχεται να προστεθεί σε μια πενταετία 
εντυπωσιακών ανατιμήσεων. Από το 2020 έως σήμερα η 
ελληνική αγορά κατοικίας έχει καταγράψει σωρευτική αύ-
ξηση που προσεγγίζει το 65%-70%, σύμφωνα με τα στοι-
χεία της Τράπεζας της Ελλάδος. Μετά τις ιδιαίτερα έντονες 
αυξήσεις των ετών 2022 και 2023, όταν οι τιμές κινήθηκαν 
με διψήφιους ρυθμούς (12% και 14% αντίστοιχα), η αγορά 
εμφανίζει πλέον σημάδια σταδιακής εξομάλυνσης, χωρίς 
ωστόσο να εγκαταλείπει την ανοδική της τάση.

Βασικός μοχλός της ανόδου παραμένει η υψηλή ζήτηση 
από Έλληνες και ξένους αγοραστές. Η βελτίωση των οικο-
νομικών προοπτικών της χώρας, η ενίσχυση της επενδυτι-
κής εμπιστοσύνης και η αναζήτηση ασφαλών τοποθετήσε-
ων κεφαλαίων εξακολουθούν να στρέφουν το ενδιαφέρον 
προς την αγορά ακινήτων. Παράλληλα, η Ελλάδα εξακο-
λουθεί να αποτελεί ελκυστικό προορισμό για ξένους επεν-
δυτές, τόσο σε τουριστικές περιοχές όσο και σε αστικά κέ-
ντρα με προοπτικές ανάπτυξης.

Δεν επαρκούν τα υπάρχοντα σπίτια 
Την ίδια στιγμή, η προσφορά εξακολουθεί να υπολείπεται 
της ζήτησης. Παρά την αναθέρμανση της οικοδομικής δρα-
στηριότητας, ο αριθμός των νέων κατοικιών που εισέρχο-
νται στην αγορά δεν επαρκεί για να καλύψει τις ανάγκες 
των ενδιαφερόμενων αγοραστών. Η πολυετής υποχώρηση 
των κατασκευών κατά την περίοδο της οικονομικής κρίσης 
έχει αφήσει σημαντικό αποτύπωμα στο διαθέσιμο απόθε-
μα κατοικιών, ενώ η αύξηση του κόστους κατασκευής εξα-
κολουθεί να λειτουργεί ανασταλτικά για την ταχύτερη ανά-
πτυξη νέων έργων.

Ιδιαίτερα έντονη παραμένει η ζήτηση για νεόδμητα ακί-

νητα, τα οποία κατέγραψαν το 2025 μέση αύξηση τιμών 
4,1%, έναντι 3,3% για τα παλαιότερα ακίνητα. Η διαφο-
ρά αυτή δεν είναι τυχαία. Οι αγοραστές αναζητούν ολοέ-
να και περισσότερο σύγχρονες κατοικίες με υψηλή ενερ-
γειακή απόδοση και χαμηλότερο λειτουργικό κόστος, ενώ 
η περιορισμένη διαθεσιμότητα νεόδμητων ακινήτων ενι-
σχύει περαιτέρω τις τιμές τους. Χαρακτηριστικό είναι ότι 
στη Μύκονο η μέση τιμή πώλησης νεόδμητων κατοικιών 
έφθασε τα 8.000 ευρώ ανά τετραγωνικό μέτρο, ενώ σε πε-
ριοχές όπως η Γλυφάδα, το Παλαιό Ψυχικό και η Φιλοθέη 
οι τιμές κυμαίνονται μεταξύ 6.500 και 7.000 ευρώ ανά τε-
τραγωνικό μέτρο.

Τιμές αστικών ακινήτων
Η ανοδική πορεία καταγράφηκε σχεδόν σε ολόκληρη τη 
χώρα, με διαφοροποιήσεις ανά περιοχή. 
• Στην Αττική οι τιμές αυξήθηκαν κατά μέσο όρο 3,1%, με τα 
Νότια Προάστια να ξεχωρίζουν. 
• Το Ελληνικό αποτέλεσε τον πρωταγωνιστή της χρονιάς, 
καθώς οι τιμές των νεόδμητων ακινήτων εκτοξεύθηκαν κα-
τά 21,2%, αντανακλώντας τις υψηλές προσδοκίες που δη-
μιουργεί η μεγάλη αστική ανάπλαση της περιοχής. 
• Σημαντικές αυξήσεις καταγράφηκαν επίσης στην Καλλι-
θέα, το Παλαιό Φάληρο, τη Νίκαια και το Ηράκλειο, επιβε-
βαιώνοντας ότι το ενδιαφέρον επεκτείνεται πλέον και σε 
περιοχές που μέχρι πρόσφατα θεωρούνταν δευτερεύου-
σες επιλογές.

Αντίστοιχη εικόνα παρατηρήθηκε και στη Θεσσαλονίκη, 
όπου οι τιμές αυξήθηκαν κατά 3,7%. Η Άνω Πόλη, η Τού-
μπα, το Φάληρο και η Πυλαία συγκαταλέγονται στις περι-
οχές που παρουσίασαν τις μεγαλύτερες ανατιμήσεις, ενώ 
ιδιαίτερο ενδιαφέρον καταγράφεται και στις παραθαλάσ-
σιες ζώνες της ανατολικής πλευράς του πολεοδομικού συ-
γκροτήματος.

Στην περιφέρεια
Οι υψηλότεροι ρυθμοί αύξησης στην υπόλοιπη Ελλάδα 
εντοπίστηκαν κυρίως σε τουριστικούς προορισμούς και 
αναδυόμενες αγορές. Το Ρέθυμνο κατέγραψε άνοδο 23,1% 
στα νεόδμητα ακίνητα, ενώ ισχυρές επιδόσεις σημείωσαν 
η Θάσος, η Κασσάνδρα, η Ηγουμενίτσα και η Σιθωνία. Πα-
ράλληλα, πόλεις όπως τα Ιωάννινα, ο Βόλος και η Καλαμά-
τα εμφάνισαν διψήφιες αυξήσεις στις τιμές παλαιότερων 
κατοικιών, στοιχείο που αποδεικνύει ότι η ανοδική τάση 
δεν περιορίζεται πλέον στα μεγάλα αστικά κέντρα.

Η εικόνα που διαμορφώνεται για το 2025 δείχνει ότι η 
ελληνική αγορά ακινήτων εισέρχεται σε μια φάση πιο ήπιας 
αλλά σταθερής ανάπτυξης. Η ζήτηση παραμένει ισχυρή, η 
προσφορά εξακολουθεί να είναι περιορισμένη και οι επεν-
δυτές εξακολουθούν να βλέπουν στα ακίνητα μια ασφαλή 
και αποδοτική επιλογή. Αυτοί οι παράγοντες εξηγούν γιατί, 
παρά τη σχετική επιβράδυνση των προηγούμενων ετών, οι 
τιμές συνέχισαν να κινούνται ανοδικά, οδηγώντας την αγο-
ρά σε νέα αύξηση κατά 3,7% το 2025.

ΔΕΥΤΕΡΑ 8 IOYNIOY 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Τι ώθησε εκ νέου τις τιμές 
των ακινήτων στο +3,7% το 2025

Η ισχυρή ζήτηση, η περιορισμένη προσφορά, η στροφή στα ενεργειακά 
αποδοτικά νεόδμητα και η ανάπτυξη νέων «hot spots» έχουν οδηγήσει σε 
σωρευτική αύξηση κοντά στο 70% στην πενταετία
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Στην κατεύθυνση της προσωρινής ανακούφισης 
και του περιορισμού της απώλειας εσόδων για 
χιλιάδες μικρούς παραγωγούς φωτοβολταϊκών, 
χωρίς ωστόσο να εξαλείφεται ο κίνδυνος δημι-

ουργίας μιας νέας γενιάς «κόκκινων» δανείων, κινούνται 
τα μέτρα στήριξης που ανακοίνωσε η κυβέρνηση την 
Παρασκευή. Το νέο πλαίσιο που ανακοίνωσε το υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, έπειτα από το πρά-
σινο φως της Κομισιόν, αλλάζει επί τα βελτίω το καθε-
στώς αποζημίωσης για χιλιάδες μικρούς επενδυτές, που 
εγκλωβισμένοι στη μέγγενη των μηδενικών - αρνητι-
κών τιμών και των περικοπών λόγω της υπερπαραγω-
γής, βλέπουν τις απώλειες εσόδων τους να κυμαίνονται 
από 40% μέχρι και 60%.

«Κλειδωμένη» ταρίφα
Αυτό που πλέον αλλάζει είναι ότι ακόμη και όταν η χον-
δρική τιμή στο σύστημα είναι μηδενική για πάνω από δύο 
συνεχόμενες ώρες, όπως συμβαίνει σε καθημερινή βάση, 
οι παραγωγοί με Συμβάσεις Ενίσχυσης Διαφορικής Προ-
σαύξησης (ΣΕΔΠ) θα συνεχίσουν να εισπράττουν για την 
ενέργεια που παράγουν την «κλειδωμένη» ταρίφα που 
είχαν αρχικά συμφωνήσει, όταν πριν από χρόνια είχαν 
συνάψει τα σχετικά συμβόλαια. Η νέα νομοθετική ρύθ-
μιση, που αφού κυρωθεί από τη Βουλή, θα ισχύσει ανα-
δρομικά από 1ης Ιουνίου 2026, συνιστά μια ουσιώδη αλ-
λαγή, καθώς το μέχρι σήμερα νομοθετικό πλαίσιο και το 
σχήμα κρατικών ενισχύσεων που είχε συμφωνήσει η χώ-
ρα μας με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή προέβλεπε ότι οι πα-
ραγωγοί αυτοί δεν αποζημιώνονται για την ενέργεια που 
παράγουν όταν η τιμή στο σύστημα είναι μηδέν ή αρνη-
τική για πάνω από δύο συνεχόμενες ώρες. Από εδώ και 
πέρα, οι παραγωγοί θα χάνουν τη σταθερή ταρίφα μόνο 
στην περίπτωση που οι τιμές στην αγορά χονδρικής είναι 
αρνητικές κι αυτό για πάνω από δύο συνεχόμενες ώρες. 
Το πρόβλημα αφορά χιλιάδες μικρά έργα πάνω στο δί-
κτυο του ΔΕΔΔΗΕ που αποτελούν και ένα μεγάλο ποσο-
στό των συνολικά 11 GW φωτοβολταϊκών που έχει πλέ-
ον εγκατεστημένα η Ελλάδα με στοιχεία 2025 (από μόλις 
2,6 GW το 2019), νούμερο που αποτελεί την τρίτη ψηλό-
τερη διείσδυση από ηλιακά projects στον κόσμο, σύμ-
φωνα με το διεθνές think tank για ενεργειακά ζητήματα 

EMBER. Σαν αποτέλεσμα, τις ώρες της υπερπαραγωγής 
από φωτοβολταϊκά και όταν η κατανάλωση είναι ήπια, 
η τιμή της χονδρικής πέφτει στο μηδέν ή και γίνεται αρ-
νητική. Για το 2026 έως σήμερα, στη χώρα μας υπήρξαν 
203 ώρες με μηδενική τιμή και άλλες 242 με αρνητική. 
Το φαινόμενο είναι παγκόσμιο και δεν αποτελεί ελληνι-
κή ιδιαιτερότητα. Συγκριτικά, η Ισπανία είχε φέτος 659 
ώρες με μηδενικές ή αρνητικές τιμές, ενώ η Πορτογα-
λία 558.

Και ναι μεν οι μηδενικές τιμές κρατούν στην αγορά 
χονδρικής χαμηλά τα κόστη, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για 
τα τελικά τιμολόγια στη λιανική, ωστόσο οι παραγωγοί 
ΑΠΕ -πολλοί εκ των οποίων μικρές επιχειρήσεις, ενερ-
γειακές κοινότητες και αγρότες- βλέπουν τα έσοδά τους 
να περιορίζονται και τις επενδύσεις τους να κινδυνεύ-
ουν από τη δυσκολία αποπληρωμής τραπεζικών δανείων.

Το πρώτο κρίσιμο βήμα
«Το πρώτο κρίσιμο βήμα έγινε. Καλούμε το ΥΠΕΝ να 
εντείνει τις προσπάθειές του, ώστε να εξασφαλιστούν 
άμεσα οι εγκρίσεις από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και για 
τα δύο άλλα μέτρα», αναφέρει σε ανακοίνωσή της η Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Παραγωγών Ηλεκτρι-
κής Ενέργειας από Φωτοβολταϊκά (ΠΟΣΠΗΕΦ), που ναι 
μεν αποτιμά θετικά την πρωτοβουλία, ωστόσο γνωρίζει 
ότι από μόνη της δεν αρκεί για να αναχαιτίσει την επαπει-
λούμενη νέα γενιά «κόκκινων» δανείων στον τομέα των 
ΑΠΕ. Σύμφωνα με τραπεζικές πηγές, πλειάδα ιδιοκτητών 
φωτοβολταϊκών που εντάσσονται στο καθεστώς των εγ-
γυημένων τιμών βρίσκονται σε συζητήσεις για επαναδι-
απραγμάτευση των όρων χρηματοδότησης και επιμήκυν-
ση της διάρκειας αποπληρωμής, προκειμένου να μειωθεί 
η πίεση στις ταμειακές ροές.

Επιστολή στην Κομισιόν για τρία μέτρα στήριξης 
Απέναντι στο πρόβλημα που αποκτά πλέον και πολιτικές 
διαστάσεις, το αρμόδιο υπουργείο είχε αποστείλει επι-
στολή στην Κομισιόν ζητώντας την έγκριση για τρία μέ-
τρα στήριξης στον κλάδο, για τα οποία φαίνεται ότι η ΕΕ 
άναψε το πράσινο φως μόνο σε ένα. Τα δύο άλλα αφο-
ρούσαν την εμπροσθοβαρή αύξηση της ταρίφας και την 
παράταση των συμβάσεων για έργα με ΣΕΔΠ (Συμβάσεις 
Λειτουργικής Ενίσχυσης Διαφορικής Προσαύξησης) κα-
τά μία 5ετία. Τυχόν έγκριση της χρονικής επέκτασης των 
συμβάσεων θα σήμαινε ότι οι παραγωγοί θα είχαν τη δυ-
νατότητα να επαναδιαπραγματευθούν τις συμβάσεις 
τους με τις τράπεζες και να επεκτείνουν τη διάρκεια των 
δανείων με τα οποία υλοποίησαν τις επενδύσεις τους, 
μειώνοντας τη μηνιαία τους δόση. Αν δεν βρεθεί κάποια 
γενναία λύση για να περιοριστεί δραστικά η απώλεια 
εσόδων των μικρών φωτοβολταϊκών, είναι πολύ πιθα-
νό η αγορά να οδηγηθεί σε ένα νέο κύμα συγκέντρωσης. 
Αυτό σημαίνει ότι χιλιάδες μικροί παίκτες που επένδυσαν 
σε φωτοβολταϊκά με υψηλό δανεισμό και υπερβολικά αι-
σιόδοξες προβλέψεις για την απόδοση των έργων τους, 
θα αναγκαστούν να τα πουλήσουν σε μεγαλύτερους παί-
κτες και με χαμηλότερες αποτιμήσεις.

Εναλλακτικές παρεμβάσεις 
Το υπουργείο προχωρά ταυτόχρονα και σε μια σειρά άλ-
λων μέτρων, όπως την ταχύτερη έγκριση για ανάπτυξη 
μπαταριών, με στόχο την εγκατάσταση 700 MW έως το 
τέλος Ιουνίου 2026 (αποτελεί ορόσημο του Ταμείου Ανά-
καμψης), καθώς και την έκδοση απόφασης (εκκρεμεί εδώ 
και χρόνια) για τον μηχανισμό αναδιανομής των περικο-
πών, με στόχο την πιο δίκαιη κατανομή τους μεταξύ των 
σταθμών ΑΠΕ.

ΦΩΤΟΒΟΛΤΑΪΚΑ

Ανάσα για τους μικρούς παραγωγούς, 
παραμένουν οι κίνδυνοι για κόκκινα δάνεια

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Σύμφωνα με το νέο Σύμφωνα με το νέο 
πλαίσιο που ανακοίνωσε πλαίσιο που ανακοίνωσε 
το ΥΠΕΝ, θα πληρώνονται το ΥΠΕΝ, θα πληρώνονται 
κανονικά και  κανονικά και  
στην περίπτωση στην περίπτωση 
μηδενικών τιμών  μηδενικών τιμών  
στην αγορά χονδρικήςστην αγορά χονδρικής
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Με συνολικές επενδύσεις που αγγίζουν τα 100 
εκατ. ευρώ, η Mercan Greece, θυγατρική του 
καναδικού ομίλου Mercan Group, κάνει δυνα-
μικό βήμα στην ελληνική αγορά ακινήτων. Το 

επενδυτικό της αποτύπωμα εκτείνεται σε δύο μέτωπα, την 
αστική ανάπλαση του εμβληματικού κτιρίου «Κεράνης» 
στον Πειραιά και την ξενοδοχειακή επένδυση στο 4στερο 
Wyndham Corfu Acharavi στην Κέρκυρα, σε συνεργασία με 
έναν από τους μεγαλύτερους ξενοδοχειακούς ομίλους πα-
γκοσμίως. Πρόκειται για μια επιχειρηματική κίνηση που το-
ποθετεί την Ελλάδα στον πυρήνα της ευρωπαϊκής αναπτυ-
ξιακής στρατηγικής του ομίλου.

Ένα ιστορικό κτίριο αποκτά 
νέα ζωή
Στο επίκεντρο του επενδυτι-
κού σχεδιασμού βρίσκεται το 
Keranis Residences, ένα φι-
λόδοξο project αστικής ανά-
πλασης στην καρδιά του 
Πειραιά. Η επίσημη τελετή 
έναρξης των εργασιών, πα-
ρουσία του δημάρχου Πει-
ραιά Γιάννη Μώραλη και του 
CEO της Mercan Group Jerry 
Morgan, αποτέλεσε μια συμ-
βολική στιγμή που σηματοδότη-
σε τη μετάβαση ενός ιστορικού το-
ποσήμου σε μια νέα εποχή. Το κτίριο 
«Κεράνης», που για δεκαετίες αποτέλεσε 
σημαντικό κομμάτι της επιχειρηματικής ταυτό-
τητας της πόλης, ετοιμάζεται να αποκτήσει ξανά παλμό και 
σύγχρονο χαρακτήρα.

Το έργο αναλαμβάνει η ελληνική κατασκευαστική εται-
ρεία WhiteStone, με έδρα τη Γλυφάδα και αναμένεται να 
ολοκληρωθεί εντός 24 μηνών. Αναπτύσσεται σε έκταση 
29.900 τ.μ. και έξι ορόφους, με συνολικά 408 διαμερίσματα 
τεσσάρων τύπων: Sophisticated Open Space Apartments, 
Dual-Space Twins Apartments, Refined One-Bedroom 
Apartments και Luxurious Two-Bedroom Apartments, με 

τις επενδύσεις για την αγορά διαμερισμάτων να ξεκινούν 
από τα 250.000 ευρώ.

Πέραν των κατοικιών, το συγκρότημα φιλοδοξεί να 
αποτελέσει έναν ζωντανό πυρήνα καθημερινής ζωής και 
κοινωνικής δραστηριότητας. Θα περιλαμβάνει γυμναστή-
ριο, αίθουσα yoga, coworking spaces, εστιατόριο, καφέ, 
κομμωτήριο, χώρο περιποίησης νυχιών, σουπερμάρκετ και 
στο roof top θα λειτουργεί εστιατόριο και καφέ με πανορα-
μική θέα στο λιμάνι του Πειραιά.

Ισχυρή ζήτηση από 95 χώρες
Τα εμπορικά δεδομένα του project είναι ήδη εντυπωσια-
κά και αντανακλούν τη διεθνή εμπιστοσύνη στην ελληνική 
αγορά. Σύμφωνα με στελέχη της Mercan Greece, 130 δια-
μερίσματα, σε ισόγειο και πρώτο όροφο, έχουν ήδη πωλη-
θεί, ενώ οι εκτιμήσεις κάνουν λόγο για 100% προπωλήσεις 
έως το τέλος του τρέχοντος έτους. Ενδιαφέρον έχει εκφρα-
στεί από αγοραστές 95 χωρών, ένα στοιχείο που αναδει-
κνύει ανάγλυφα τη διεθνή εμβέλεια και την ελκυστικότη-
τα του project.

Ο πρόεδρος της Mercan Greece Θεόδωρος Κιουτσού-
κης μιλώντας κατά την τελετή έναρξης τόνισε ότι στό-

χος της εταιρείας είναι να «ξαναγράψει την 
ιστορία αυτού του ιστορικού χώρου με 

σύγχρονους όρους», μεταμορφώνο-
ντας αυτό που οι άλλοι θεωρούν 

απλώς ένα κτίριο σε έναν ζωντα-
νό πνεύμονα δημιουργίας. 

Ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης 
Μώραλης, από την πλευρά του 
χαρακτήρισε την επένδυση κα-
θοριστική για τη φυσιογνωμία 

της πόλης, παραλληλίζοντάς την με την επιτυχημένη ανά-
πλαση του κτιρίου «Παπαστράτου» που άλλαξε ολόκληρη 
τη γύρω περιοχή. «Μόνο με δημόσιο χρήμα μια πόλη δεν 
αλλάζει. Χρειάζεται απαραίτητα συνεργασία του δημόσιου 
με τον ιδιωτικό τομέα», τόνισε χαρακτηριστικά, εκφράζο-
ντας παράλληλα τη δέσμευση της δημοτικής αρχής να συμ-
βάλει ενεργά στην υλοποίηση του έργου.

Η συνεργασία με τη Wyndham 
Το δεύτερο σκέλος της επενδυτικής στρατηγικής της 
Mercan Greece αφορά την ξενοδοχειακή αγορά η οποία, 
ήδη από το 2025, σηματοδότησε την είσοδο του ομίλου 
στον ελληνικό τουρισμό. Η εταιρεία υπέγραψε συμφωνία 
franchise με την Wyndham Hotels & Resorts, για τη διαχεί-
ριση του Wyndham Corfu Acharavi, του 4στερου παραθα-
λάσσιου ξενοδοχείου στη βόρεια Κέρκυρα. Το ξενοδοχείο 
βρίσκεται σε ειδυλλιακή τοποθεσία μπροστά στη θάλασσα, 
κατά μήκος μιας αμμώδους παραλίας 7 χιλιομέτρων με θέα 
στα γαλαζοπράσινα νερά του Ιονίου. 

Νέα δεδομένα για τον Πειραιά
Το Keranis Residences έρχεται να ενισχύσει μια ευρύτερη 
επενδυτική δυναμική που ήδη διαμορφώνεται στον Πει-
ραιά. Παράλληλα εξελίσσεται το Piraeus Gate της DKG 
Development, μια επένδυση που θα ξεπεράσει τα 150 εκατ. 
ευρώ και θα αφορά σε ένα από τα μεγαλύτερα έργα αστικής 
ανάπλασης στη χώρα, με τις πρώτες παραδόσεις κτιρίων να 
έχουν ήδη ξεκινήσει. Οι δύο μεγάλες επενδύσεις, σε συνδυ-
ασμό με άλλα real estate projects στην πόλη, διαμορφώ-
νουν νέα δεδομένα για τον Πειραιά, αναδεικνύοντάς τον σε 
έναν από τους πιο ελκυστικούς προορισμούς για εγχώρια 
και διεθνή επενδυτικά κεφάλαια.

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου

MERCAN GREECE

Επενδύσεις 100 εκατ. ευρώ 
σε Πειραιά και Κέρκυρα

Εκκίνηση  
εργασιών για  το Keranis Residences -  Δυνατό «μπάσιμο»  

στον τουρισμό  με όχημα το ξενοδοχείο 
Wyndham  

Corfu Acharavi

Ο δήμαρχος Πειραιά 
Γιάννης Μώραλης  

και ο CEO της Mercan 
Group Jerry Morgan
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Η ελληνική ναυτιλία εξακολουθεί να αποτελεί έναν 
από τους ισχυρότερους παραγωγικούς πυλώνες 
της χώρας, αλλά και έναν κλάδο που καλείται να 
διαχειριστεί ταυτόχρονα ζητήματα ανταγωνιστι-

κότητας, ενεργειακής μετάβασης, γεωπολιτικών κινδύνων 
και ανανέωσης του ανθρώπινου δυναμικού του. 

Μεγάλες αλλαγές 
Με τον ελληνόκτητο στόλο να διατηρεί την παγκόσμια 
πρωτοκαθεδρία και τους Έλληνες πλοιοκτήτες να έχουν 
σήμερα υπό παραγγελία 931 νέα πλοία, η ναυτιλία βρί-
σκεται αντιμέτωπη με μια περίοδο μεγάλων αλλαγών που 
θα καθορίσουν τη θέση της στην παγκόσμια οικονομία και 
στις διεθνείς μεταφορές τα επόμενα χρόνια.

Τα ζητήματα αυτά κυριάρχησαν στη συνέντευξη Τύ-
που της Ενώσεως Ελλήνων Εφοπλιστών (ΕΕΕ), η οποία 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης Πο-
σειδώνια. 

Η πρόεδρος της ΕΕΕ Μελίνα Τραυλού και τα μέλη του 
προεδρείου αναφέρθηκαν στις προκλήσεις που αντιμε-
τωπίζει ο κλάδος, από την ανταγωνιστικότητα και την 
απανθρακοποίηση έως τη ναυτική εκπαίδευση, το ελλη-
νικό νηολόγιο, τις διεθνείς κυρώσεις και το ζήτημα του 
λεγόμενου σκιώδους στόλου. Η κ. Τραυλού υπογράμμι-
σε ότι η ελληνική ναυτιλία συνεχίζει να πρωτοπορεί τόσο 
τεχνολογικά όσο και ως προς τη βελτίωση του περιβαλ-
λοντικού αποτυπώματος των πλοίων της. Όπως σημείω-
σε, η εικόνα αυτή αποτυπώνεται στο ισχυρό επενδυτικό 
πρόγραμμα του ελληνόκτητου στόλου, με 931 πλοία υπό 
ναυπήγηση σε ναυπηγεία ανά τον κόσμο.

Αναφερόμενη στη θέση της Κίνας στη διεθνή ναυτι-
λία, επισήμανε ότι σημαντικό μέρος του κινεζικού στόλου 
ανήκει σε κρατικές ή κρατικά ελεγχόμενες επιχειρήσεις, 
σε αντίθεση με την ελληνική ναυτιλία, η οποία στηρίζεται 
σχεδόν αποκλειστικά στην ιδιωτική πρωτοβουλία.

Παράλληλα, εξέφρασε ανησυχία για την πορεία της 
ευρωπαϊκής ναυτιλιακής βιομηχανίας, σημειώνοντας ότι 
η Ευρωπαϊκή Ένωση οφείλει να υιοθετήσει πολιτικές που 
θα ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσε-
ων σε ένα διεθνές περιβάλλον όπου πολλές χώρες προ-

σφέρουν γενναία κρατικά κίνητρα, επιδοτήσεις και ευνοϊ-
κά χρηματοδοτικά εργαλεία. Κεντρική θέση στη συζήτηση 
κατέλαβε και η ανάγκη προσέλκυσης περισσότερων νέων 
στα ναυτικά επαγγέλματα.

Για τους νέους ανθρώπους της θάλασσας
Η πρόεδρος της ΕΕΕ συνέδεσε άμεσα την πορεία του ελ-
ληνικού νηολογίου με τη δυνατότητα της χώρας να προ-
σελκύσει νέους ανθρώπους στη θάλασσα. Όπως ανέφε-
ρε, οι σημερινές γεωπολιτικές εξελίξεις, οι συγκρούσεις σε 
κρίσιμες θαλάσσιες περιοχές και οι επιθέσεις κατά εμπο-
ρικών πλοίων λειτουργούν αποτρεπτικά για αρκετούς νέ-
ους που σκέφτονται να ακολουθήσουν ναυτική καριέρα.

Η ίδια υποστήριξε ότι η ενίσχυση του ελληνικού νηο-
λογίου απαιτεί κοινή προσπάθεια όλων των εμπλεκόμε-
νων φορέων και αλλαγή παγιωμένων αντιλήψεων γύρω 
από το ναυτικό επάγγελμα.

Απαντώντας σε ερωτήσεις για το διεθνώς αυξανόμενο 
έλλειμμα ναυτικών, τόνισε ότι η ελληνική ναυτιλία χρειά-
ζεται περισσότερους Έλληνες στα πλοία της. Ωστόσο ση-
μείωσε ότι η προσπάθεια αυτή δεν εξαρτάται μόνο από τις 
ναυτιλιακές εταιρείες, αλλά και από την οικογένεια, το εκ-
παιδευτικό σύστημα και την ευρύτερη κοινωνία.

Στο πλαίσιο αυτό αναφέρθηκε στη συνεργασία της 
ΕΕΕ με το υπουργείο Ναυτιλίας για την αναβάθμιση της 
ναυτικής εκπαίδευσης, ενώ υπογράμμισε ότι απαιτείται  

μεγαλύτερη ενημέρωση της κοινωνίας για τις επαγγελμα-
τικές προοπτικές που προσφέρει ο κλάδος.

Εξάλλου, η κ. Τραυλού επανέλαβε τη θέση της διε-
θνούς ναυτιλιακής κοινότητας ότι η ναυτιλία καλείται να 
μειώσει τις εκπομπές της χωρίς να ελέγχει ούτε την παρα-
γωγή των νέων καυσίμων ούτε την ανάπτυξη των απαραί-
τητων τεχνολογιών πρόωσης.

Όπως σημείωσε, η ναυτιλία ευθύνεται για περίπου το 
1,6% των παγκόσμιων εκπομπών αερίων του θερμοκηπί-
ου, ενώ ταυτόχρονα μεταφέρει τη συντριπτική πλειονότη-
τα του παγκόσμιου εμπορίου.

Καίρια παρέμβαση 
Η πρόεδρος της ΕΕΕ υποστήριξε ότι η ελληνική παρέμβα-
ση στις σχετικές συζητήσεις συνέβαλε στην αποφυγή λύ-
σεων που θα μπορούσαν να μετατρέψουν τον IMO σε έναν 
μηχανισμό συγκέντρωσης εσόδων χωρίς σαφή ανταπο-
δοτικότητα για τη ναυτιλία και την ενεργειακή μετάβαση.

Επίσης η κ. Τραυλού απέρριψε τις αιτιάσεις που επιχει-
ρούν να συνδέσουν την ελληνική ναυτιλία με πλοία που 
δραστηριοποιούνται εκτός των διεθνών κανόνων και κυ-
ρώσεων. Όπως ανέφερε, οι Έλληνες πλοιοκτήτες διαχει-
ρίζονται μεγάλο μέρος του παγκόσμιου στόλου δεξαμε-
νόπλοιων, ωστόσο δεν μπορούν να ελέγξουν την πορεία 
ενός πλοίου μετά από διαδοχικές μεταπωλήσεις σε τρί-
τους αγοραστές.

ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

Παγκόσμια κυριαρχία της Ελλάδας
με 931 πλοία υπό ναυπήγηση

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

Η πρόεδρος της  Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών Μελίνα Τραυλού  
στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης Ποσειδώνια ανέδειξε την ηγετική θέση 
της ελληνικής ναυτιλίας, ενώ μίλησε για την ανταγωνιστικότητα,  
τη ναυτική εκπαίδευση και τις γεωπολιτικές προκλήσεις



 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

26
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Υπάρχουν πολλοί λόγοι που ωθούν κάποιον να 
ιδρύσει μια επιχείρηση. Στην περίπτωση του 
χημικού μηχανικού Χρήστου Γκουλέτσα ήταν 
η ανάγκη να δημιουργήσει απορρυπαντικά, 

καλλυντικά και πολυκαθαριστικά, φυσικής προέλευ-
σης. Καταλυτικό ρόλο στην απόφασή του αυτή έπαιξε 
η γέννηση του παιδιού του, καθώς τόσο ο ίδιος όσο και 
η σύζυγός του ήθελαν να χρησιμοποιούν προϊόντα που 
να είναι υγιεινά και ασφαλή. Έτσι, το 2011, προχώρησε 
στην ίδρυση της εταιρείας Egreeno, με έδρα την Αξιού-
πολη Κιλκίς.

Η Egreeno είναι ένα νέο brand απορρυπαντικών και 
καλλυντικών με γνώμονα την καινοτομία και με αφο-
σίωση σε έναν φυσικό τρόπο ζωής. Η εταιρεία είναι 
εμπνευσμένη από την έρευνα και τα πιστεύω μιας ομά-
δας επιστημόνων, στόχος των οποίων είναι να φέρουν 
την επανάσταση στον τρόπο που προσεγγίζουμε την οι-
κιακή και την προσωπική μας καθαριότητα και υγιεινή.

Η φιλοσοφία
Η Egreeno ενσαρκώνει μια καινοτόμα φιλοσοφία στον 
καθαρισμό και την υγιεινή, που συμπεριλαμβάνει την 
οικολογία, την υγεία όλων μας και την αλληλεγγύη. 
Αποτελεί μια νέα προσέγγιση για την αποτελεσματι-
κή καθαριότητα του σπιτιού μας, του εαυτού μας και 
του περιβάλλοντος (ένας νέος τρόπος ζωής), βασισμέ-
νη σε επιστημονικά σχεδιασμένα premium οικολογι-
κά απορρυπαντικά και καλλυντικά με πρωτοποριακά 
χαρακτηριστικά για τη βελτίωση της καθημερινότητας 
του καταναλωτή και του επαγγελματία:

1. Εξαιρετικά αγνά και ασφαλή, χωρίς προφυλάξεις 
και επικινδυνότητες

2. Καινοτόμο υψηλό ποσοστό φυσικότητας (άνω του 
97,7%)

3. Υποαλλεργικά, χωρίς αλλεργιογόνα και βλαπτι-
κά χημικά

4. Δερματολογικά ελεγμένα, ακόμη και σε ευαίσθη-
τες επιδερμίδες

5. Ισχυρά συμπυκνωμένα και αποτελεσματικά
6. Vegan/Cruelty Free (χωρίς συστατικά ζωικής προ-

έλευσης, που δεν έχουν δοκιμαστεί σε ζώα, με πιστοποί-
ηση από την PETA)

7. Προσφορά αγάπης 3% στο ελληνικό ορφανοτρο-
φείο στην Τανζανία «TOΜ».

Η καινοτομία
Ένα εξίσου σημαντικό στοιχείο της φιλοσοφίας που δι-
ακατέχει την εταιρεία είναι και η ανάγκη να διαφορο-
ποιείται. Γι’ αυτό και καινοτομεί:

• Στο περιεχόμενο των προϊόντων της (εξαιρετικά 
φυσικές και ταυτόχρονα αποτελεσματικές φόρμουλες)

• Στις συσκευασίες (ετικέτες υψηλής αισθητικής και 
μπουκάλια από ήδη ανακυκλωμένο πλαστικό - rPET)

•  Στην εταιρική φιλοσοφία (εκτός από την προσφο-
ρά του 3% των εσόδων στα ορφανά της «ΤΟΜ» είναι χο-
ρηγός σε εθελοντικές δράσεις)

Τα προϊόντα
Η Egreeno παράγει δύο σειρές απορρυπαντικών και 
καλλυντικών:

• Egreeno Eco, με αιθέρια έλαια και υποαλλεργικά 
αρώματα

• Egreeno Baby, χωρίς άρωμα, ιδανικά για μωρά, 
άτομα με αλλεργίες (ειδικά για ατοπική δερματίτιδα) και 
ιδιοκτήτες κατοικίδιων ζώων.

«Η φιλοσοφία μας είναι η ισορροπία, όπως αυτή 
που υπάρχει στη φύση. Και τα καθαριστικά-καλλυντι-
κά Egreeno είναι σχεδιασμένα να έχουν ισορροπία: απο-
τελεσματικά και σκληρά με τη βρομιά, αγνά και φιλικά 
με τον άνθρωπο, οικολογικά και φυσικά για το περιβάλ-
λον. Γι’ αυτόν τον σκοπό ερευνούμε, διαβάζουμε, δοκι-
μάζουμε, αναλύουμε, ρωτάμε, ενημερωνόμαστε, βελτι-
ωνόμαστε συνεχώς», δήλωσε στην «Political» o ιδρυτής 
και γενικός διευθυντής Χρήστος Γκουλέτσας και σημεί-
ωσε ότι στην Egreeno η βιωσιμότητα δεν είναι τάση, εί-
ναι ευθύνη. 

«Η πραγματική καθαριότητα δεν θα πρέπει να επι-
βαρύνει ούτε τον άνθρωπο ούτε το περιβάλλον. Στην 
Egreeno δημιουργούμε αγνά, φυσικά, υποαλλεργικά 
και δερματολογικά ελεγμένα premium προϊόντα καθα-
ρισμού και φροντίδας, που συνδυάζουν αποτελεσματι-
κότητα και υπευθυνότητα. Για εμάς, κάθε επιλογή καθα-
ρισμού είναι ταυτόχρονα μια επιλογή φροντίδας για την 
οικογένεια και τον πλανήτη μας, για την παρούσα και τις 
μελλοντικές γενιές», τόνισε ο κ. Γκουλέτσας. 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 2026

EGREENO

Όταν η καθαριότητα συναντά τη φύση
Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Η προσωπική ανάγκη του χημικού μηχανικού Χρήστου Γκουλέτσα  
για ασφαλή προϊόντα οδήγησε στη δημιουργία μιας ελληνικής εταιρείας 
που επαναπροσδιορίζει την οικιακή και προσωπική φροντίδα

Ο Χρήστος Γκουλέτσας  
και η σύζυγός του Νικολέτα
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Στο υψηλότερο επίπεδο των τελευταίων 11 ετών 
έχουν ανέλθει οι αντλήσεις κεφαλαίων μέσα 
από τη Euronext Athens.

Η αύξηση κεφαλαίου 4,25 δισ. ευρώ που 
ολοκλήρωσε πρόσφατα η ΔΕΗ έβαλε τις βάσεις για 
ολική επαναφορά της ελληνικής κεφαλαιαγοράς. Ο 
στόχος των κεφαλαιαγορών είναι να προσφέρουν δυ-
νατότητες άντλησης κεφαλαίων για ανάπτυξη με ελ-
κυστικούς όρους και μετά από χρόνια το ελληνικό χρη-
ματιστήριο επιτελεί ξανά αυτόν τον ρόλο. Επιπλέον, 
πολλές αυξήσεις κεφαλαίου που έγιναν στο παρελθόν 
ήταν λόγω της ελληνικής κρίσης και για να παραμεί-
νουν στη ζωή οι τράπεζες. 

Άνοιξε διάπλατα η πόρτα της ανάπτυξης 
Οι τωρινές αυξήσεις είναι καθαρά αναπτυξιακές και 
προσθέτουν στην ελληνική οικονομία. Εκτός από τα 
4,25 δισ. ευρώ της ΔΕΗ, η Trastor άντλησε 150 εκατ. 

ευρώ και βελτίωσε τη διασπορά της, κάνοντας παράλ-
ληλα και νέες επενδύσεις σε ακίνητα.

Η CrediaBank επίσης άντλησε 300 εκατ. ευρώ και 
έχει αποκτήσει την HSBC Μάλτας αλλά και την Παντε-
λάκης ΑΧΕΠΕΥ, ενώ πρόσφατα συμφώνησε με την Ευ-
ρώπη Holdings να συγχωνευτούν. 

Επιπλέον, αναμένεται η αύξηση κεφαλαίου της 
ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών μέσα από το χρηματιστήριο 
ύψους 530 εκατ. ευρώ, αλλά και η εισαγωγή της Attica 
Stores, για την οποία δεν έχει δοθεί ποσό παρά μόνο 
ο στόχος να πουληθεί από την Ideal έως το 30% των 
μετοχών. Επομένως, με τα παραπάνω δεδομένα, μέχρι 
τέλος Ιουνίου θα έχουν αντληθεί περισσότερα από 5,4 
δισ. ευρώ. Στο ποσό αυτό δεν υπολογίζονται οι αντλή-
σεις κεφαλαίων μέσω έκδοσης εταιρικών ομολόγων.

Τα στοιχεία της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς
Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία της Επιτροπής Κε-
φαλαιαγοράς, μέσα από το ελληνικό χρηματιστήριο το 
2025 αντλήθηκαν 285 εκατ. ευρώ, το 2024 1,8 δισ. ευ-
ρώ, το 2023 747 εκατ. ευρώ, το 2022 371 εκατ. ευρώ, 
το 2021 4,26 δισ. ευρώ, το 2020 93 εκατ. ευρώ και το 
2019 740 εκατ. ευρώ.

Το 2018 είχαν αντληθεί 187 εκατ. ευρώ, το 2017 
132 εκατ. ευρώ, το 2016 196 εκατ. ευρώ και το 2015 
λόγω των μεγάλων ανακεφαλαιοποιήσεων των τρα-
πεζών αντλήθηκαν 14,2 δισ. ευρώ. Πιο συγκεκριμέ-
να, το 2015, μεταξύ άλλων, η Εθνική Τράπεζα είχε 
αντλήσει 2,2 δισ. ευρώ, η Alpha Bank 2,5 δισ. ευρώ, η 

Eurobank 2,03 δισ. ευρώ, η Τράπεζα Πειραιώς 2,6 δισ. 
ευρώ και η Attica Bank 681 εκατ. ευρώ.   

Οι κινήσεις που αναμένονται
Στις 11 Ιουνίου θα γίνει η γενική συνέλευση της 
ΑΔΜΗΕ Συμμετοχών για την αύξηση έως 530 εκατ. 
ευρώ, η οποία είναι εγγυημένη από το ελληνικό Δη-
μόσιο και αφορά στο ποσοστό που κατέχει η εισηγμέ-
νη εταιρεία στην ΑΔΜΗΕ ΑΕ. Συνολικά, η αύξηση της 
ΑΔΜΗΕ ΑΕ είναι 1 δισ. ευρώ. Αμέσως μετά τη γενι-
κή συνέλευση, θα ακολουθήσει η δημοσίευση αποτε-
λεσμάτων πρώτου τριμήνου και το άνοιγμα του βιβλί-
ου προσφορών. Μετά την ολοκλήρωση της αύξησης 
της ΑΔΜΗΕ, θα ακολουθήσει η εισαγωγή της Attica 
Stores στο χρηματιστήριο με στόχο τη διάθεση έως 
και του 30% του συνόλου των μετοχών που κατέχει 
η Ideal. Μιλώντας στη Γενική Συνέλευση της Ideal, ο 
πρόεδρος της εταιρείας Λάμπρος Παπακωνσταντίνου 
απέφυγε να δώσει εκτίμηση για την αποτίμηση της 
εταιρείας, αλλά είπε πως «με λίγη τύχη θα διπλασι-
άσουμε το κέρδος μας». Σημειώνεται πως η εξαγορά 
της Attica Stores είχε στοιχίσει 100 εκατ. ευρώ και μέ-
χρι σήμερα της έχει αποφέρει έσοδα 44 εκατ. ευρώ. 
Μεταξύ εταιρειών που έχουν εκδηλώσει πρόθεση για 
αύξηση κεφαλαίου είναι και η ONYX, προκειμένου να 
χρηματοδοτήσει τη μεγάλη τουριστική επένδυση που 
σχεδιάζει στη Χαλκιδική. Μέσω ανταλλαγής ομολογι-
ών η Prodea θα αντλήσει 50 εκατ. ευρώ και θα δώσει 
αντάλλαγμα μετοχές στους ομολογιούχους.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Ρεκόρ 11ετίας στην άντληση κεφαλαίων

ΔΕΗ, CrediaBank, 
Trastor και 
οι επόμενες 
εκδόσεις 
επιβεβαιώνουν 
την επιστροφή 
του ΧΑ στον ρόλο 
του ως μοχλού 
χρηματοδότησης 
της οικονομίας
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του Χρήστου Δερμεντζόπουλου

Η Ελλάδα έφτασε στον 21ο αιώνα ως η μόνη χώρα μέ-
λος της Ευρωπαϊκής Ένωσης χωρίς ολοκληρωμένο Κτη-
ματολόγιο. Αυτή η πραγματικότητα δεν τιμούσε τη χώρα 
μας. Αναδεικνύει όμως ακόμη περισσότερο το μέγεθος της 
ιστορικής αλλαγής που συντελείται σήμερα, με την Ελλά-
δα να καλύπτει ένα θεσμικό κενό δεκαετιών και να περνά 
σε μια νέα ψηφιακή εποχή.

Μια εκκρεμότητα δεκαετιών, που ταλαιπώρησε πολίτες, 
επαγγελματίες και τη δημόσια διοίκηση μπαίνει πλέον 
στην τελική της ευθεία.

Το γεγονός ότι το 99% της ελληνικής επικράτειας διαθέ-
τει πλέον αναρτημένα κτηματολογικά στοιχεία και ΚΑΕΚ 
είναι ένα βήμα ουσιαστικής μετάβασης για το κράτος. Ση-
μαίνει ότι σχεδόν σε όλη τη χώρα οι πολίτες μπορούν να 
ελέγξουν την καταγραφή της ακίνητης περιουσίας τους, 
να εντοπίσουν τυχόν λάθη και να προχωρήσουν στις ανα-
γκαίες διορθώσεις. Σημαίνει ότι το 99% των ακινήτων της 
χώρας έχει πλέον ταυτότητα, σαφή και θεσμική υπόστα-
ση. Σημαίνει περισσότερη ασφάλεια δικαίου, μεγαλύτερη 
διαφάνεια και καλύτερες προϋποθέσεις για γρήγορες και 
αξιόπιστες συναλλαγές.

Ένα αποτέλεσμα συστηματικής δουλειάς, συνέχειας και 
επιμονής, μιας μεγάλης εθνικής προσπάθειας, την οποία ο 
ίδιος ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε ψη-
λά στις προτεραιότητες της κυβέρνησής μας. 

Με αυστηρή παρακολούθηση των συμβάσεων, με σύγχρο-
νες ψηφιακές υπηρεσίες και με στοχευμένες νομοθετικές 
παρεμβάσεις καταφέραμε να ξεμπλοκάρουμε διαδικασίες 
που για χρόνια κινούνταν με αργούς ρυθμούς.

Στην προσπάθεια αυτή συνέβαλε η συστηματική δουλειά 
των εργαζομένων του Ελληνικού Κτηματολογίου, οι οποί-
οι κράτησαν ένα σύνθετο και απαιτητικό έργο ενεργό και 

σε τροχιά ολοκλήρωσης, παρά τις μεγάλες προκλήσεις. 

Η σημερινή κυβέρνηση ήρθε να αντιμετωπίσει τις εκκρε-
μότητες, να ξεπεράσει εμπόδια, να επιταχύνει τις διαδι-
κασίες και να οδηγήσει προς την ολοκλήρωση μια μεγά-
λη εθνική υπόθεση που αφορά το σύνολο της ελληνικής 
κοινωνίας.

Όμως η ολοκλήρωση του Κτηματολογίου δεν είναι το τέ-
λος της διαδρομής, αλλά το θεμέλιο για την επόμενη μέ-
ρα στη διαχείριση της ακίνητης περιουσίας. Σε αυτόν τον 
σχεδιασμό εντάσσεται ο Ενιαίος Κόμβος Ακινήτων (ΕΚΑ).

Με τον Ενιαίο Κόμβο Ακινήτων δημιουργούμε μια ενιαία 
ψηφιακή πύλη, υπό την εποπτεία του Ελληνικού Κτηματο-
λογίου, μέσα από την οποία κάθε ιδιοκτήτης, και μόνο αυ-
τός, θα μπορεί να βλέπει συγκεντρωμένα τα βασικά στοι-
χεία που αφορούν το ακίνητό του. Στοιχεία που σήμερα 
βρίσκονται διάσπαρτα σε διαφορετικές υπηρεσίες, θα ορ-
γανώνονται σε μια καθαρή και αξιόπιστη ψηφιακή εικόνα.

Η αλλαγή αυτή αφορά άμεσα την καθημερινότητα. Ο πο-
λίτης δεν θα χρειάζεται να αναζητά κάθε φορά διαφορε-
τικά έγγραφα από διαφορετικές πλατφόρμες. Οι συναλ-
λαγές θα γίνονται ταχύτερα, με ασφάλεια και με λιγότερη 
γραφειοκρατία. Το κράτος θα μπορεί επιτέλους να λει-
τουργεί με ενιαία εικόνα, καλύτερα δεδομένα και μεγαλύ-
τερη αποτελεσματικότητα.

Αυτή είναι και η ουσία της μεταρρύθμισης: ένα κράτος 
που δεν ταλαιπωρεί τον πολίτη, αλλά τον εξυπηρετεί. 
Ένα κράτος που δεν ζητά συνεχώς τα ίδια έγγραφα, αλ-
λά αξιοποιεί την πληροφορία που ήδη διαθέτει. Ένα σύγ-
χρονο ευρωπαϊκό κράτος, πιο γρήγορο, πιο διαφανές και 
πιο αξιόπιστο, που σέβεται τους κόπους των πολιτών, προ-
στατεύει την περιουσία τους και χτίζει ένα περιβάλλον 
εμπιστοσύνης για τις συναλλαγές, την οικονομία και την 
αναπτυξιακή προοπτική της χώρας.

Κτηματογράφηση στο 99%: Από μια εκκρεμότητα
δεκαετιών σε μια νέα εποχή για την Ελλάδα

Yφυπουργός 
Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης, 
βουλευτής Έβρου
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του Βασίλη Βρανά
Πάνω που είχε αρχίσει να διαμορφώνεται η εντύπωση 
ότι το ΠΑΣΟΚ είχε βαλτώσει δημοσκοπικά, ήρθε η έκ-
πληξη. Η «βελόνα» πράγματι μετακινήθηκε, όχι όμως 
προς όφελός του. Αντί να καταγράψει άνοδο, το κόμμα 
υποχωρεί στην τρίτη θέση και, σε ορισμένες μετρήσεις, 
ακόμη και στην τέταρτη. Γιατί συμβαίνει αυτό; Πρόκει-
ται για πρόβλημα ηγεσίας ή για αποτυχία επικοινωνίας; 

Όσοι εστιάζουν στην ηγεσία αποδίδουν την ευθύνη κυ-
ρίως στον Νίκο Ανδρουλάκη. Το επιχείρημά τους είναι 
απλό έως και απλοϊκό: εμφανίζεται συχνά θυμωμένος 
και συστηματικά με καταγγελτικό λόγο, ενώ παράλλη-
λα η Χαριλάου Τρικούπη δεν έχει καταφέρει να πείσει 
ότι διαθέτει ένα συνεκτικό και εφαρμόσιμο κυβερνητικό 
σχέδιο. Ως αποτέλεσμα, το ΠΑΣΟΚ αδυνατεί να διεκδι-
κήσει με αξιώσεις τον ρόλο του βασικού αντιπάλου της 
κυβέρνησης. Από τη στιγμή, μάλιστα, που ο Αλέξης Τσί-
πρας επανήλθε στο πολιτικό προσκήνιο μέσω της ΕΛΑΣ, 
πολλοί θεωρούν ότι το παιχνίδι έχει πλέον γείρει οριστι-
κά εις βάρος του. 

Υπάρχει και μια δεύτερη διάσταση του ζητήματος. Πέρα 
από τον πρόεδρό του, το ΠΑΣΟΚ δυσκολεύεται να ανα-
δείξει νέα πρόσωπα που να εκπέμπουν αίσθηση ανανέ-
ωσης και να δικαιολογούν την αναφορά στον λεγόμενο 
«προοδευτικό χώρο». Τα στελέχη που διέθεταν πολιτική 
δυναμική έχασαν το momentum μετά την ήττα τους στις 
εσωκομματικές εκλογές, ενώ η σημερινή κομματική δο-
μή δεν φαίνεται να αφήνει αρκετό χώρο για την ανάδει-
ξη μιας νέας γενιάς στελεχών. 

Ωστόσο, το πρόβλημα δεν εξαντλείται στην ηγεσία. Η 
επικοινωνία παίζει εξίσου καθοριστικό ρόλο στη σημε-
ρινή εικόνα του κόμματος. Στη Χαριλάου Τρικούπη εξα-
κολουθούν να αντιμετωπίζουν την πολιτική επικοινω-
νία κυρίως ως ζήτημα παρουσίας στα κοινωνικά δίκτυα. 
Στην πραγματικότητα, όμως, η επικοινωνία ξεκινά από 
κάτι βαθύτερο: από την ικανότητα ενός πολιτικού οργα-
νισμού να αφηγηθεί με ειλικρίνεια τη δική του ιστορία. 

Εκεί βρίσκεται ίσως και η μεγαλύτερη αδυναμία του ΠΑ-
ΣΟΚ. Το κόμμα δεν έχει καταφέρει να αναμετρηθεί δη-
μόσια με το παρελθόν του. Αντιθέτως, συχνά δίνει την 
εντύπωση ότι θεωρεί ως αποκλειστική πηγή του δημο-
σιονομικού εκτροχιασμού την περίοδο της κυβέρνησης 
Καραμανλή. Πριν και μετά από εκείνη τη φάση, σπάνια 
αναγνωρίζει δικές του ευθύνες. Δεν υπήρξε ποτέ ένας 
ουσιαστικός δημόσιος απολογισμός ούτε μια σαφής πα-
ραδοχή λαθών για το μερίδιο ευθύνης που του αναλο-
γεί στην πορεία που οδήγησε τη χώρα στην κρίση. Μια 
κρίση που εξάντλησε, με πρωτοφανή τρόπο, τα ελληνι-
κά νοικοκυριά 

Η προσπάθεια αποστασιοποίησης από αυτό το βάρος 
υπήρξε εμφανής. Η Δημοκρατική Συμπαράταξη και αρ-
γότερα το Κίνημα Αλλαγής αποτέλεσαν ουσιαστικά από-
πειρες επανατοποθέτησης του κόμματος στη δημόσια 

σφαίρα. Όμως το εγχείρημα δεν απέδωσε. Το rebranding 
ήταν αναγκαίο, αλλά δεν συνοδεύτηκε από μια πειστική 
πολιτική και ιδεολογική επανεκκίνηση. 

Όταν η στρατηγική αυτή απέτυχε, η επιστροφή στο όνο-
μα ΠΑΣΟΚ και στο ιστορικό του σύμβολο έγινε σχεδόν 
σπασμωδικά. Ακόμη και το «Καλημέρα Ήλιε» επανήλθε 
δειλά, παρότι τους είχε απαγορευτεί από την κόρη του 
Μάνου Λοΐζου την περίοδο των μνημονίων. Το αποτέ-
λεσμα είναι μια εικόνα πολιτικής αμφισημίας: ένα κόμμα 
που δεν έχει αποφασίσει αν θέλει να εκπροσωπήσει το 
παρελθόν του ή να το υπερβεί. 

Η αδυναμία αυτή αποτυπώνεται πλέον και στις δημο-
σκοπήσεις. Το ΠΑΣΟΚ δεν κατάφερε να οικοδομήσει τον 
ρόλο του θεσμικού αντιπάλου της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη. Και όταν ένα πολιτικό κενό παραμένει ακάλυπτο, 
κάποιος αργά ή γρήγορα θα το καλύψει. Σήμερα, αυτόν 
τον ρόλο φαίνεται να διεκδικεί η ΕΛΑΣ. 

Ο Αλέξης Τσίπρας διαθέτει το πλεονέκτημα της πρωθυ-
πουργικής εμπειρίας, αλλά και τη δυναμική που δημι-
ουργούν οι δημοσκοπήσεις. Εάν η τάση αυτή συνεχιστεί, 
είναι πιθανό να εξελιχθεί στον μοναδικό ουσιαστι-
κό αντίπαλο της ΝΔ. Παράλληλα, θα προσελκύσει γύ-
ρω του στελέχη που αναζητούν πολιτική προοπτική και, 
κυρίως, την πιθανότητα συμμετοχής στην εξουσία -μια 
προοπτική που το ΠΑΣΟΚ δείχνει σήμερα αδύναμο να 
προσφέρει. 

Ίσως, τελικά, το πιο οδυνηρό συμπέρασμα για τη Χαρι-
λάου Τρικούπη να είναι ότι βρέθηκε για δεύτερη φορά 
να διευκολύνει (έστω έμμεσα) την πολιτική άνοδο του 
Αλέξη Τσίπρα.

Το πρόβλημα του ΠΑΣΟΚ  
δεν είναι μόνο ο Ανδρουλάκης

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας 
- Διδάκτωρ 
Φιλοσοφικής 
Σχολής ΕΚΠΑ
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του Αντώνη Ι. Αντωνόπουλου 

Υπάρχει κάτι σχεδόν θεατρικό -και ταυτόχρονα ελαφρώς με-
λαγχολικό- στον τρόπο που επιστρέφουν οι πολιτικοί μετά την 
ήττα. Μια σιωπή, μια απόσταση από τα πράγματα, κι έπειτα ξα-
νά στο προσκήνιο, όχι πάντα με θόρυβο, αλλά με σύμβολα. Ο 
Αλέξης Τσίπρας επέλεξε αρχικά ένα από τα πιο φορτισμένα: 
«Ιθάκη».

Και μόνο η λέξη αρκεί για να ανοίξει ένα ολόκληρο πολιτικό 
και συναισθηματικό σύμπαν. Για κάποιους είναι υπόσχεση επι-
στροφής. Για άλλους μια προσπάθεια ανασύνταξης. Για τους 
πιο κυνικούς, μια προσεκτικά στημένη αφήγηση δεύτερης πρά-
ξης. Και κάπου ανάμεσα, σχεδόν σιωπηλά, παρεμβαίνει ο Κων-
σταντίνος Καβάφης -όχι ως διακοσμητικό σύμβολο, αλλά ως 
ειρωνικός σχολιαστής.

Γιατί ο Καβάφης δεν εμπιστεύεται τις επιστροφές που μοιάζουν 
με δικαίωση. Τις αντιμετωπίζει σαν παρεξηγήσεις της ίδιας της 
ζωής. Η Ιθάκη του δεν είναι τρόπαιο· είναι αφορμή. Και αυ-
τό κάνει τη σημερινή πολιτική χρήση της λέξης σχεδόν άβο-
λη: σαν κάποιος να διάβασε το ποίημα, αλλά να κράτησε μό-
νο τον τίτλο.

Κι αν υπάρχει μια λεπτομέρεια που κάνει το σενάριο ακόμη πιο 
ενδιαφέρον -και πιο ειρωνικό- είναι η επανεμφάνιση της πολι-
τικής σφραγίδας ΕΛΑΣ, του κόμματος που σηματοδοτεί τη νέα 
προσπάθεια επανατοποθέτησης στον ευρύτερο χώρο της ριζο-
σπαστικής παράδοσης. Το ακρωνύμιο, φορτισμένο ιστορικά και 
συμβολικά, μοιάζει να λειτουργεί σαν μια δεύτερη «σκηνοθεσία 
ταυτότητας»: μια απόπειρα να ξαναδεθεί η επιστροφή όχι μόνο 
με τον Τσίπρα ως πρόσωπο, αλλά και με μια αφήγηση συλλογι-
κής συνέχειας, σχεδόν ιστορικής.

Έτσι το σκηνικό αποκτά μια σχεδόν καβαφική ειρωνεία: ο πο-
λιτικός που κάποτε υποσχέθηκε ρήξη με το παλιό, επιστρέφει 
τώρα οργανώνοντας το νέο του ξεκίνημα με σύμβολα βαριάς 
ιστορικής μνήμης -Ιθάκη από τη μία, ΕΛΑΣ από την άλλη. Σαν 
να επιχειρεί να γεφυρώσει την πολιτική του διαδρομή όχι με 
πράξεις, αλλά με λέξεις που κουβαλούν ήδη μύθους.

Και κάπου εκεί αρχίζει πραγματικά το ερώτημα: όταν η πολιτι-
κή επιστροφή χρειάζεται τόσο ισχυρούς συμβολισμούς για να 
σταθεί, πρόκειται για ωριμότητα ή για ανάγκη επανανοηματο-
δότησης μιας διαδρομής που δεν έχει ακόμα συμφιλιωθεί με 
τον εαυτό της;

Μόνο που ο Κωνσταντίνος Καβάφης δεν είναι τόσο εύκολος 
συνοδοιπόρος.

Γιατί ο Καβάφης είναι ποιητής της ειρωνείας. Και η ειρωνεία 
βρίσκεται ακριβώς στο γεγονός ότι ο Τσίπρας επιχειρεί σήμερα 
να παρουσιαστεί ως πολιτικός της ωριμότητας, ενώ η πολιτική 
του διαδρομή ταυτίστηκε όσο λίγες με την υπερβολή των προσ-
δοκιών και την κατάρρευση των βεβαιοτήτων.

Το 2015 δεν εμφανίστηκε ως ένας ρεαλιστής μεταρρυθμιστής 
που θα δοκιμαστεί και θα μάθει. Εμφανίστηκε ως ηγέτης μιας 
σχεδόν μεσσιανικής υπόσχεσης: θα καταργούσε τα μνημόνια, 
θα ανέτρεπε τους ευρωπαϊκούς συσχετισμούς, θα αποδείκνυε 
ότι η πολιτική βούληση αρκεί για να λυγίσει η πραγματικότητα. 
Το brand του βασίστηκε στην ιδέα ότι εκείνος μπορούσε να κά-
νει όσα οι προηγούμενοι είτε δεν τόλμησαν είτε δεν πίστεψαν.

Και τελικά η πραγματικότητα έκανε αυτό που συχνά κάνει και 
στα ποιήματα του Καβάφη: διέλυσε τις αυταπάτες.

Η πορεία του Τσίπρα μοιάζει σήμερα σχεδόν βγαλμένη από κα-
βαφικό σύμπαν. Ένας νέος και φιλόδοξος πρωταγωνιστής ξε-
κινά πιστεύοντας ότι θα αλλάξει την ιστορία και καταλήγει να 
προσαρμόζεται στους κανόνες που κάποτε κατήγγελλε. Από τη 
«ρήξη» πέρασε στον συμβιβασμό. Από το «σκίζουμε τα μνημό-
νια» στην εφαρμογή ενός ακόμη μνημονίου. Από το «όχι» του 
δημοψηφίσματος στο «ναι» της πολιτικής επιβίωσης.

Και τώρα, χρόνια μετά, επιστρέφει επιχειρώντας να μετατρέ-
ψει αυτή τη διαδρομή όχι σε πολιτική διάψευση αλλά σε αφή-
γημα ωρίμανσης.

Εδώ ακριβώς αρχίζει η καβαφική ειρωνεία.

Διότι στην «Ιθάκη» ο Καβάφης δεν δοξάζει εκείνον που επι-
στρέφει ως νικητής. Δοξάζει εκείνον που έχει αποκτήσει επί-
γνωση. Εκείνον που καταλαβαίνει ότι το ταξίδι τον άλλαξε πε-
ρισσότερο από όσο άλλαξε τον κόσμο.

«Σοφός εσύ που έγινες, με τόση πείρα,

ήδη θα το κατάλαβες οι Ιθάκες τι σημαίνουν».

Το ερώτημα λοιπόν δεν είναι αν ο Τσίπρας επέστρεψε. Είναι αν 
απέκτησε αυτή τη σοφία ή αν απλώς επιχειρεί να επανασυστή-
σει τον εαυτό του μέσα από μια πιο ποιητική συσκευασία.

Γιατί το σημερινό του rebranding μοιάζει να επιχειρεί κάτι πολύ 
συγκεκριμένο: να μετατρέψει την πολιτική ήττα σε πολιτικό βά-
θος. Να παρουσιάσει τη διάψευση των υποσχέσεων ως αναπό-
φευκτη ενηλικίωση. Να αντικαταστήσει την εικόνα του ηγέτη 
που απέτυχε να συγκρουστεί με το σύστημα με την εικόνα του 
ηγέτη που «κατάλαβε πώς λειτουργεί ο κόσμος».

Αυτό είναι ίσως πολιτικά έξυπνο. Είναι όμως και βαθιά καβαφι-
κό με έναν σχεδόν σκληρό τρόπο. Διότι ο Καβάφης ήξερε ότι οι 
άνθρωποι συχνά ξαναγράφουν τις ήττες τους για να μπορούν 
να τις αντέξουν.

Υπάρχει μάλιστα κάτι χαρακτηριστικά καβαφικό στη μετάβαση 
του Τσίπρα από τη νεανική βεβαιότητα στη σημερινή θεσμική 
ηρεμία. Ο πολιτικός που κάποτε επένδυε στην ένταση, στον δι-
χασμό και στην αντισυστημική ρητορική, τώρα εμφανίζεται πιο 
συγκρατημένος, πιο προεδρικός, σχεδόν αποστασιοποιημένος 
από τον ίδιο του τον παλιό εαυτό. Σαν να θέλει να πείσει ότι το 
2015 ήταν η νεότητα και το σήμερα η ωριμότητα.

Μόνο που στον Καβάφη η ωριμότητα δεν είναι αισθητική στά-
ση. Είναι οδυνηρή αυτογνωσία.

Οι καβαφικοί ήρωες γίνονται τραγικά ενδιαφέροντες όταν 
αντιλαμβάνονται καθαρά τι έχασαν, τι πίστεψαν λάθος και πό-
σο διαφορετική αποδείχθηκε η πραγματικότητα από το όνειρό 
τους. Δεν αρκεί να επιστρέφεις πιο ήρεμος· πρέπει να έχεις κα-
ταλάβει γιατί απέτυχες.

Και ίσως εκεί να κρίνεται το αν ο Τσίπρας «συνάντησε» πραγμα-
τικά τον Καβάφη. Όχι στον τίτλο ενός βιβλίου. Όχι στη συμβο-
λική χρήση της Ιθάκης. Αλλά στο αν μπορεί πράγματι να κοιτά-
ξει την πολιτική του διαδρομή χωρίς τους παλιούς μύθους της.

Γιατί ο αληθινός Καβάφης δεν κατοικεί στις σκηνοθετημένες 
επιστροφές. Κατοικεί στη στιγμή που ο άνθρωπος αναγνωρί-
ζει ότι το ταξίδι δεν τον δικαίωσε απαραίτητα -απλώς τον απο-
κάλυψε.

Τελικά ο Τσίπρας «συνάντησε» τον Καβάφη;

Δημοσιογράφος
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ΑΡΘΡ0

του Θανάση Παπαμιχαήλ

Ένας από τους πιο σημαντικούς Γερμανούς πολιτικούς, 
του 19ου αιώνα, με το όνομα Ότο φον Μπίσμαρκ, είπε 
ότι η πολιτική είναι η τέχνη του εφικτού. Στον 21ο αι-
ώνα όμως, δεν αρκεί να κάνεις τα σωστά, πρέπει να τα 
κάνεις και επιθυμητά.

Εδώ ακριβώς έγκειται η αξία της πολιτικής επικοινωνί-
ας. Η τέχνη να μετατρέπεις το εφικτό σε κάτι που ο πο-
λίτης θέλει, εμπιστεύεται και ψηφίζει. Από το εφικτό 
στο επιθυμητό.

Η νέα γλώσσα της εξουσίας!
Σε έναν κόσμο πληροφοριακής υπερφόρτωσης, θορύ-
βου και ακραίας πόλωσης, ο πολιτικός που επικοινω-
νεί άναρχα και αυτοσχεδιαστικά χάνει έδαφος καθη-
μερινά. Τα social media δεν συγχωρούν ασυνέπεια, τα 
ΜΜΕ τρέφονται με αντιφάσεις και το κοινό έχει ανα-
πτύξει ένα σχεδόν ενστικτώδες «ραντάρ» απέναντι 
στο αναληθοφανές.

Οι εταιρείες πολιτικής επικοινωνίας δεν είναι πια πο-
λυτέλεια. Είναι αναγκαιότητα. Φέρνουν τρία πράγ-
ματα που κανένας πολιτικός δεν μπορεί να αυτοπαρά-
σχει αντικειμενικά:

Στρατηγική αφήγηση. Ένα συνεκτικό αφήγημα που 
ξεκινά από τις αξίες, περνά από τα μηνύματα και φτάνει 
στον πολίτη με συναισθηματική αλλά και λογική πει-
στικότητα.

Τεχνογνωσία μέσων. Το τι λες δεν φτάνει, πρέπει να 
ξέρεις πού, πότε και πώς το λες. Διαφορετική γλώσσα 
για TikTok, διαφορετική για debate, διαφορετική για 
συνέντευξη Τύπου.

Διαχείριση κρίσεων. Κάθε πολιτικός θα βρεθεί αντι-
μέτωπος με κρίση επικοινωνίας. Η διαφορά μεταξύ πο-
λιτικής επιβίωσης και καταστροφής μετριέται σε ώρες 
και σε επαγγελματισμό αντίδρασης.

Η εποχή του «μιλώ από την καρδιά μου και ο κόσμος θα 
καταλάβει» ανήκει στο παρελθόν. Ακόμα και η αυθεντι-
κότητα σήμερα χρειάζεται στρατηγικό πλαίσιο για να 
γίνει αντιληπτή ως τέτοια.

Η πολιτική επικοινωνία δεν αντικαθιστά το πο-
λιτικό πρόγραμμα ούτε την αξιοπιστία. Την ενι-
σχύει, την αναδεικνύει και την κάνει προσβάσι-
μη. Γιατί σε τελική ανάλυση, οι καλύτερες ιδέες που 
δεν επικοινωνούνται σωστά, χάνουν και αυτό δεν εί-
ναι μόνο πρόβλημα του πολιτικού. Είναι πρόβλημα της 
δημοκρατίας.

Επικοινωνιολόγος- 
συγγραφέας  
Οδηγών Πολιτικής  
Αυτοβελτίωσης  
(Σ.Ο.Π.Α.)

Η πολιτική χωρίς επικοινωνία  
είναι σαν θέατρο χωρίς κοινό!

ΔΕΥΤΕΡΑ  
8 IOYNIOY 2026
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ΑΡΘΡΟ

του Αλέξιου Παναγόπουλου

Η μετάβαση των σύγχρονων δυτικών κρατών προς την ψηφιακή διακυβέρνη-
ση αποτελεί μία από τις σημαντικότερες θεσμικές μεταβολές του 21ου αιώνα. 
Η τεχνολογική πρόοδος, η ανάγκη ταχύτερης εξυπηρέτησης των πολιτών, η δι-
αλειτουργικότητα των δημόσιων υπηρεσιών και η ενίσχυση της κυβερνοασφά-
λειας οδηγούν στη δημιουργία ολοένα και πιο σύνθετων συστημάτων ψηφια-
κής ηλεκτρονικής ταυτοποίησης.

Στην Ελλάδα, η πρόσφατη προκήρυξη για το νέο Ολοκληρωμένο Πληροφο-
ριακό Σύστημα Εντύπων Ασφαλείας (ΟΠΣΕΑ) επαναφέρει στο προσκήνιο τον 
δημόσιο διάλογο σχετικά με τα όρια μεταξύ της τεχνολογικής προόδου και της 
προστασίας των συνταγματικών θεμελιωδών δικαιωμάτων. Η συζήτηση δεν 
αφορά πλέον αποκλειστικά την αντικατάσταση των παραδοσιακών δελτίων 
ταυτότητας, αλλά τη σταδιακή συγκρότηση μιας ολοκληρωμένης αρχιτεκτονι-
κής ψηφιακής ηλεκτρονικής ταυτοποίησης του πολίτη.

Το νέο πλαίσιο της ψηφιακής ταυτότητας
Η ανάλυση των τεχνικών προδιαγραφών της προκήρυξης αναδεικνύει ότι 
το έργο υπερβαίνει τη στενή έννοια της παραγωγής και έκδοσης εγγράφων 
ασφαλείας. Στο επίκεντρο βρίσκεται η δημιουργία ενός ευρύτερου συστήμα-
τος ψηφιακής αναγνώρισης και αυθεντικοποίησης, συμβατού με το ευρωπαϊ-
κό κανονιστικό πλαίσιο του eIDAS 2.0 και του Ευρωπαϊκού Ψηφιακού Πορτο-
φολιού Ταυτότητας.

Η προβλεπόμενη ανάπτυξη ενός Citizen Identity Hub συνιστά θεμελιώδη θε-
σμική και τεχνολογική καινοτομία. Ο εν λόγω κόμβος δύναται να λειτουργήσει 
ως κεντρικός μηχανισμός διαχείρισης ταυτοτήτων, πιστοποιητικών ηλεκτρο-
νικής υπογραφής, μηχανισμών αυθεντικοποίησης και διασύνδεσης με εθνικά 
και ευρωπαϊκά πληροφοριακά συστήματα.

Η εξέλιξη αυτή εντάσσεται στη γενικότερη ευρωπαϊκή στρατηγική και γεω-
πολιτική για τη δημιουργία ενός ενιαίου ηλεκτρονικού ψηφιακού χώρου, στον 
οποίο οι πολίτες σε ένα κράτος δικαίου θα μπορούν να αποδεικνύουν την ταυ-
τότητά τους και να πραγματοποιούν συναλλαγές σε διασυνοριακό επίπεδο.

Ο προσωπικός αριθμός ως ενιαίο αναγνωριστικό
Κομβικής σημασίας είναι ο θεσμός του προσωπικού αριθμού, ο οποίος εισάγει 
ένα ενιαίο σημείο αναφοράς για την αναγνώριση του φυσικού προσώπου στα 
πληροφοριακά συστήματα του Δημοσίου. Από νομικής πλευράς, ο προσωπικός 
αριθμός αποσκοπεί στην απλούστευση της διοικητικής λειτουργίας και στην 
αποφυγή πολλαπλών μητρώων αναφοράς. 

Ωστόσο, η συγκέντρωση διαφορετικών πληροφοριακών πεδίων γύρω από ένα 
ενιαίο αναγνωριστικό μάς δημιουργεί και τους εύλογους προβληματισμούς 
σχετικά με τη συνταγματική αρχή της αναλογικότητας, όπως αυτή κατοχυρώ-
νεται στο άρθρο 25 του Συντάγματος, καθώς και με τη νόμιμη αρχή της ελαχι-
στοποίησης των δεδομένων που προβλέπεται στο άρθρο 5 του Γενικού Κανο-
νισμού Προστασίας Δεδομένων (GDPR).

Η θεσμική πρόκληση συνίσταται στο κατά πόσον η ηλεκτρονική λειτουργική 
ενοποίηση των μητρώων μπορεί να συμβιβαστεί με τη συνταγματική προστα-
σία της ιδιωτικότητας και την αποφυγή της υπερσυγκέντρωσης πληροφορι-
ών για κάθε πολίτη.

Η διαλειτουργικότητα ως νομικό και πολιτικό ζήτημα
Η έννοια της διαλειτουργικότητας αποτελεί βασικό πυλώνα της σύγχρονης 
ηλεκτρονικής διακυβέρνησης. Η δυνατότητα επικοινωνίας μεταξύ διαφορετι-
κών πληροφοριακών συστημάτων βελτιώνει την αποτελεσματικότητα της δη-
μόσιας διοίκησης και μειώνει τη γραφειοκρατία.

Ωστόσο, η διαλειτουργικότητα δεν αποτελεί αποκλειστικά και τη μοναδική τε-
χνική επιλογή. Συναποτελεί πρωτίστως πολιτική και νομική επιλογή, καθώς 
επηρεάζει το εύρος πρόσβασης στα προσωπικά δεδομένα, τον τρόπο διαχείρι-
σης της πληροφορίας και την ισορροπία μεταξύ διοικητικής αποτελεσματικό-
τητας και συνταγματικών ατομικών δικαιωμάτων.

Στο πλαίσιο αυτό ανακύπτει το κρίσιμο ερώτημα της θέσπισης των ισχυρών 

και αποτελεσματικών θεσμικών εγγυήσεων, οι οποίες θα διασφαλίζουν ότι η 
ανταλλαγή δεδομένων θα πραγματοποιείται αποκλειστικά και μόνο για νόμι-
μους, σαφώς καθορισμένους και αναλογικούς σκοπούς.

Η συνταγματική διάσταση  
της ψηφιακής ταυτοποίησης
Το ελληνικό Σύνταγμα κατοχυρώνει την αξία του ανθρώπου (άρθρο 2 παρ. 1), 
την ελεύθερη ανάπτυξη της προσωπικότητας (άρθρο 5 παρ. 1), την προστασία 
των προσωπικών δεδομένων (άρθρο 9Α) και την αρχή του κράτους δικαίου.

Κάθε νέο διοικητικό σύστημα ηλεκτρονικής ψηφιακής ταυτοποίησης οφείλει 
να ερμηνεύεται υπό το πρίσμα αυτών των συνταγματικών εγγυήσεων που σέ-
βονται την υποστατική ενότητα του κράτους δικαίου. 

Η τεχνολογική πρόοδος δεν μπορεί να νοηθεί ως ο μόνος αυτοσκοπός, αλλά ως 
μέσο της εξυπηρέτησης του πολίτη και της ενίσχυσης της συνταγματικής δημο-
κρατικής λειτουργίας του κράτους.

Ιδιαίτερη σημασία αποκτά η αρχή της τεχνολογικής αναλογικότητας, σύμφω-
να με την οποία η έκταση της συλλογής και επεξεργασίας δεδομένων πρέπει 
να περιορίζεται στο απολύτως αναγκαίο μέτρο για την επίτευξη του επιδιωκό-
μενου σκοπού.

Παράλληλα, η νομολογία του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του 
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου έχει επανειλημμένα 
υπογραμμίσει ότι η ηλεκτρονική ψηφιακή διακυβέρνηση οφείλει να συνοδεύ-
εται από επαρκείς εγγυήσεις της απόλυτης διαφάνειας, της λογοδοσίας και του 
δικαστικού ελέγχου.

Αναγκαιότητα δημοκρατικής λογοδοσίας
Η εφαρμογή των μεγάλων συστημάτων της ψηφιακής ταυτοποίησης συνδέε-
ται άμεσα με την υποχρέωση της εκπόνησης της Εκτίμησης Αντικτύπου σχετι-
κά με την Προστασία Δεδομένων (DPIA), σύμφωνα με το άρθρο 35 του GDPR.

Η διαδικασία αυτή δεν συναποτελεί μια απλή τυπική υποχρέωση, αλλά εμφα-
νίζεται ως ουσιώδες εργαλείο πρόληψης κινδύνων για τα συνταγματικά δικαι-
ώματα και τις ελευθερίες των πολιτών. 

Μέσω αυτής αξιολογούνται οι κίνδυνοι επαναπροσδιορισμού των προσώπων, 
οι πιθανότητες κατάχρησης των δεδομένων, οι μηχανισμοί ασφαλείας και τα 
μέτρα της λογοδοσίας.

Εξίσου σημαντική είναι η διεξαγωγή ουσιαστικής δημόσιας διαβούλευσης, 
ώστε οι πολίτες να έχουν πλήρη γνώση των τεχνολογικών και νομικών συνε-
πειών των νέων υποδομών.

Συμπεράσματα
Η δημιουργία ενός ολοκληρωμένου συστήματος ηλεκτρονικής ψηφιακής ταυ-
τότητας συναποτελεί την αναπόφευκτη εξέλιξη στο πλαίσιο του ψηφιακού με-
τασχηματισμού του σύγχρονου κράτους. Ταυτόχρονα, όμως, εγείρει τα πολύ 
σοβαρά ζητήματα της συνταγματικής τάξης, της προστασίας των προσωπικών 
δεδομένων και της δημοκρατικής λογοδοσίας.

Το ουσιώδες ερώτημα δεν είναι αν η τεχνολογία θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί, 
αλλά υπό ποιους όρους, με ποιες εγγυήσεις, με ποιες νομικές και συνταγματι-
κές προϋποθέσεις και με ποια συνταγματικά θεσμικά αντίβαρα. 

Η αποτελεσματικότητα της δημόσιας διοίκησης οφείλει δεσμευτικά να συμ-
βαδίζει με την προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της ιδιωτικότητας και 
της ελευθερίας του προσώπου και όχι της αντισυνταγματικής υποχρεωτικό-
τητας.

Η πρόκληση για τη σύγχρονη πολιτεία και τη δημοκρατία δεν είναι να επιλέ-
ξει ανάμεσα στην τεχνολογία και τα συνταγματικά δικαιώματα, αλλά να δια-
μορφώσει ένα ισχυρό θεσμικό πλαίσιο στο οποίο η τεχνολογία θα υπηρετεί δε-
σμευτικά τον άνθρωπο ως πρόσωπο, δίχως να υποκαθιστά τη συνταγματική 
ελευθερία του, ούτε να τον μεταβάλλει σε αριθμό.

Οι πολίτες που ανησυχούν για αυτά ως ψηφοφόροι των κομμάτων δικαιούνται 
να ζητήσουν από τα κόμματά τους τις ανάλογες πολιτικές και ηθικές δεσμεύ-
σεις ενόψει επερχόμενων εκλογών.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός της ταυτοποίησης του πολίτη. 
Κράτος δικαίου, θεσμικές προσεγγίσεις στο νέο ΟΠΣΕΑ

Καθηγητής  
και ακαδημαϊκός 
(DDDr., Dr.Habil.) 



Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ δήλωσε ότι δεν θα «ξεπα-
γώσουν» τα περιουσιακά στοιχεία 
του Ιράν ούτε θα αρθούν οποιεσ-

δήποτε κυρώσεις πριν από την επίτευξη μιας 
ειρηνευτικής συμφωνίας. Μιλώντας στο δί-
κτυο NBC News, ο Τραμπ τόνισε ότι θα εξετά-
σει τα παραπάνω βήματα έπειτα από την επί-
τευξη μιας συμφωνίας. «Αν συμπεριφερθούν 
σωστά, αν κάνουν καλή δουλειά, αρχίζουμε 
να μιλάμε», είπε συγκεκριμένα. Ο Τραμπ ση-
μείωσε επίσης ότι δεν απαιτεί ο Λίβανος να 
έχει ενταχθεί σε βραχυπρόθεσμη συμφωνία 
με την Τεχεράνη.

Στο μεταξύ, σχέδιο ψηφίσματος των ΗΠΑ 
έχει αποσταλεί σε άλλες χώρες του Συμβου-
λίου της Διεθνούς Υπηρεσίας Ατομικής Ενέρ-
γειας, πριν από τη συνεδρίασή του που θα 
πραγματοποιηθεί μέσα στην εβδομάδα, απαι-
τώντας από το Ιράν να παράσχει «συγκεκρι-
μένες πληροφορίες» για τις πυρηνικές εγκα-
ταστάσεις του που έχουν βομβαρδιστεί, αλλά 
και για τα αποθέματα εμπλουτισμένου ουρα-
νίου, σύμφωνα με το πρακτορείο Reuters. 

Το Ιράν πρέπει «να παράσχει στη διεθνή 
υπηρεσία συγκεκριμένες πληροφορίες για 
τον απολογισμό πυρηνικού υλικού, αλλά και 
τις ασφαλείς πυρηνικές εγκαταστάσεις στο 
Ιράν» και «να καταστήσει δυνατή για τη ΔΥ-
ΑΕ κάθε πρόσβαση που θα απαιτήσει για την 
επαλήθευση των πληροφοριών» χωρίς καθυ-
στέρηση, σύμφωνα με αυτό.

Συνεχίζονται οι εχθροπραξίες
Επί του πεδίου, δύο ιρανικά μη επανδρωμέ-
να αεροσκάφη κατέρριψαν αμερικανικές δυ-
νάμεις στα Στενά του Ορμούζ, σύμφωνα με 
ανακοίνωση της Κεντρικής Διοίκησης των 
ΗΠΑ. Το περιστατικό σημειώθηκε σε μια πε-
ρίοδο αυξημένης έντασης στην περιοχή, κα-
θώς η Ουάσιγκτον κατηγορεί την Τεχεράνη 

για επιθέσεις που απειλούν τη διεθνή ναυ-
σιπλοΐα και τη σταθερότητα των χωρών του 
Κόλπου. Η Κεντρική Διοίκηση των ΗΠΑ ανέ-
φερε σε ανάρτησή της στην πλατφόρμα X ότι 
αμερικανικές δυνάμεις στη Μέση Ανατολή 
κατέρριψαν δύο ιρανικά drones αυτοκτονίας 
τα οποία, σύμφωνα με την Ουάσιγκτον, συνι-
στούσαν απειλή για τη διεθνή θαλάσσια κυ-
κλοφορία στα Στενά του Ορμούζ. 

Επιθέσεις του Ιράν  
σε Κουβέιτ και Μπαχρέιν
Στον Κόλπο, το Κουβέιτ και το Μπαχρέιν, που 
είχαν ήδη στοχοθετηθεί στις αρχές της εβδο-
μάδας, καταδίκασαν «κατάφωρες επιθέσεις» 
που πραγματοποιήθηκαν από το Ιράν ενα-
ντίον του εδάφους τους, βλέποντας σε αυ-
τές «μια επικίνδυνη κλιμάκωση». Οι Ιρανοί 
Φρουροί της Επανάστασης είχαν δηλώσει 
πως εκτόξευσαν, σε αντίποινα για τα αμερι-
κανικά πλήγματα, βαλλιστικούς πυραύλους 
εναντίον της αεροπορικής βάσης Άλι αλ Σά-
λεμ στο Κουβέιτ, όπου σταθμεύουν αμερικα-
νικά αεροσκάφη, και του γενικού επιτελείου 
του 5ου Στόλου των ΗΠΑ στο Μπαχρέιν. 

Ο Μοχσέν Ρεζαΐ, στρατιωτικός σύμβου-
λος του ανώτατου Ιρανού ηγέτη, έκανε λόγο 

για «αδιέξοδο» σε συνέντευξή του στο CNN. 
Κάλεσε τον Ντόναλντ Τραμπ «να το άρει» 
αποδεσμεύοντας ιρανικά κεφάλαια στο εξω-
τερικό, που είναι παγωμένα εξαιτίας των αμε-
ρικανικών κυρώσεων. «Αν επιθυμεί να φθά-
σει σε μια συμφωνία με το Ιράν, αυτά τα 24 
δισεκατομμύρια δολάρια αποτελούν ένα τεστ 
εμπιστοσύνης», δήλωσε. «Είναι τα χρήματά 
μας, όχι χρήματα των Ηνωμένων Πολιτειών».

Σφυροκοπά  
τον νότιο Λίβανο το Ισραήλ
Στο άλλο μέτωπο, τις επιδρομές στον Λίβα-
νο συνέχισε τις τελευταίες ώρες το Ισραήλ. 
Οι ένοπλες δυνάμεις του ανακοίνωσαν ότι 
έπληξαν «περίπου 150» θέσεις της Χεζμπο-
λάχ μέσα σε 48 ώρες στον νότιο Λίβανο. Με-
ταξύ των στόχων ήταν κυρίως «αποθήκες 
όπλων, επιτελεία και εκτοξευτήρες» πυραύ-
λων ή ρουκετών, αναφέρεται στην ισραηλινή 
ανακοίνωση. Ο πρόεδρος του Λιβάνου Ζοζέφ 
Αούν κατήγγειλε τις «αδιάκοπες ισραηλινές 
επιθέσεις, που μένουν ατιμώρητες» παρά την 
κατάπαυση του πυρός που υποτίθεται ότι βρί-
σκεται σε ισχύ. Ο ισραηλινός στρατός ανακοί-
νωσε στο μεταξύ τον θάνατο δύο στρατιω-
τών του στον νότιο Λίβανο.
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Αμετακίνητη στο πυρηνικό 
της πρόγραμμα  
η Βόρεια Κορέα
Το πυρηνικό πρόγραμμα της Βόρει-
ας Κορέας είναι «απολύτως μη δια-
πραγματεύσιμο» δήλωσε η Κιμ Γιο 
Γιονγκ, η αδελφή του Βορειοκορε-
άτη ηγέτη Κιμ Γιονγκ Ουν, παραμο-
νή της επίσκεψης του Κινέζου προέ-
δρου Σι Τζινπίνγκ. «Το καθεστώς μας 
ως πυρηνικής δύναμης είναι απολύ-
τως μη διαπραγματεύσιμο. Δεν θα 
ανεχθούμε καμία απειλή», έγραψε η 
Κιμ Γιο Γιονγκ σε άρθρο στην κυρια-
κάτικη έκδοση της επίσημης εφημε-
ρίδας «Rodong Sinmun». Η αδερφή 
του Κιμ Γιονγκ Ουν είναι επισήμως η 
διευθύντρια του Τμήματος Γενικών 
Υποθέσεων του κυβερνώντος Ερ-
γατικού Κόμματος της Κορέας. Θεω-
ρείται όμως το δεξί χέρι και έμπιστη 
σύμβουλος του αδελφού της, καθώς 
και βασικός παράγοντας στην επι-
κοινωνία και την εξωτερική πολιτι-
κή της χώρας.
Το άρθρο της αποτελεί αντίδραση σε 
κείμενο που εξέδωσε στις 17 Μαΐου ο 
Λευκός Οίκος στο οποίο αναφερόταν 
ότι κατά την επίσκεψή του στο Πεκί-
νο ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ 
Τραμπ και ο Κινέζος ομόλογός του 
«επανέλαβαν τον κοινό τους στό-
χο της αποπυρηνικοποίησης της Βό-
ρειας Κορέας». Η Βόρεια Κορέα κα-
τοχύρωσε στο Σύνταγμά της το 2023 
τον μη αναστρέψιμο χαρακτήρα του 
καθεστώτος της ως πυρηνικής δύ-
ναμης, μια αρχή την οποία είχε δια-
κηρύξει έναν χρόνο νωρίτερα ο Κιμ 
Γιονγκ Ουν. Στη χώρα έχουν επιβλη-
θεί αυστηρές διεθνείς κυρώσεις για 
το πρόγραμμα της παραγωγής πυρη-
νικών όπλων και βαλλιστικών πυ-
ραύλων. Αλλά η Πιονγκγιάνγκ θεω-
ρεί ότι το πυρηνικό της οπλοστάσιο, 
που εκτιμάται σε μερικές δεκάδες κε-
φαλές, της παρέχει ασφάλεια.

Δεν «ξεπαγώνουν» για την ώρα τα περιουσιακά στοιχεία 
της Ισλαμικής Δημοκρατίας, σύμφωνα με τα λεγόμενα 
του Αμερικανού προέδρου - Αμερικανικό ψήφισμα  
ζητά πλήρη καταγραφή των πυρηνικών της Τεχεράνης

ΣΚΛΗΡΟ ΜΗΝΥΜΑ ΤΟΥ ΤΡΑΜΠ ΣΤΟ ΙΡΑΝ

«Καμία άρση κυρώσεων 
χωρίς συμφωνία»
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Ως «μοναχικός λύκος» θα δρούσε ο 37χρονος Πα-
λαιστίνιος τρομοκράτης της Χαμάς, καθώς όπως 
διαπιστώθηκε από την έρευνα της ΕΥΠ και της 
Αντιτρομοκρατικής, δεν είχε επαφές με άλλα 

μέλη της εξτρεμιστικής οργάνωσης στην Ελλάδα. Ο νεα-
ρός ηλεκτρολόγος βρισκόταν στο τελικό στάδιο του χτυ-
πήματος, καθώς είχε παραγγείλει τις εκρηκτικές ύλες από 
το διαδίκτυο και όταν τις παραλάμβανε στο σπίτι όπου δι-
έμενε στην Αθήνα, θα συναρμολογούσε και θα τοποθε-
τούσε τον αυτοσχέδιο εκρηκτικό μηχανισμό. Όπως απο-
κάλυψε στην «Ρ» αξιωματούχος της ΕΥΠ, το χτύπημα 
θα πραγματοποιούνταν στον ελλαδικό χώ-
ρο, καθώς θα ήταν παρακινδυνευμένο να 
μετέφερε τη βόμβα σε άλλη ευρωπα-
ϊκή χώρα. Ο στόχος παραμένει αδι-
ευκρίνιστος, καθώς ο Παλαιστίνι-
ος τρομοκράτης ισχυρίστηκε πως 
περίμενε εντολές από αρχηγικά 
μέλη της Χαμάς στη Γάζα για το 
σημείο όπου θα τοποθετούσε τη 
βόμβα. Σίγουρα, λένε πηγές των 
ανακριτικών αρχών, η οργάνωση 
θα ήθελε τα θύματα να είναι Ισρα-
ηλινοί ή Αμερικανοί πολίτες, ακόμη 
και ναύτες από τη βάση της Σούδας. 

Τη βόμβα, όπως σημειώνουν οι ίδιες 
πηγές από την ΕΥΠ, θα την ενεργοποιούσε 
με τηλεκοντρόλ ή κινητό τηλέφωνο, καθώς ήταν 
ηλεκτρολόγος στο επάγγελμα, αλλά και είχε εκπαιδευτεί 
στην κατασκευή εκρηκτικών μηχανισμών σε στρατόπεδο 
της Χαμάς στη Μαλαισία.

Εκπαιδευμένος στη Μαλαισία
στην κατασκευή εκρηκτικών μηχανισμών
Ο 37χρονος, με καταγωγή από τη Λωρίδα της Γάζας, διέ-
μενε τους καλοκαιρινούς μήνες τα τελευταία δύο χρόνια 
στην Κρήτη, όπου εργαζόταν σε ξενοδοχειακή μονάδα και, 
σύμφωνα με πληροφορίες, διατηρούσε χαμηλό προφίλ. 
Είχε υποβάλει αίτημα ασύλου μετά την είσοδό του στην 
Ελλάδα μέσω μεταναστευτικών ροών και το είχε λάβει 
πριν από 1,5 χρόνο.
Η ΕΥΠ έδωσε στην επιχείρηση την κωδική ονομασία 
«Οντίν», από τον θεό των Βίκινγκ, ο οποίος ταυτίστηκε αρ-

γότερα με τον Άγιο Νικόλαο, περιοχή όπου συνελήφθη ο 
37χρονος. Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», ο Παλαιστί-
νιος τρομοκράτης, πριν από δύο χρόνια σε ένα ταξίδι του 
στη Γάζα, είχε στρατολογηθεί από τη Χαμάς και στη συνέ-
χεια εκπαιδεύτηκε σε στρατόπεδο στη Μαλαισία, με αντι-
κείμενο την κατασκευή εκρηκτικών μηχανισμών, με χημι-
κούς διαλύτες και άλλα υλικά, τα οποία μπορεί κάποιος 
να προμηθευτεί ελεύθερα στο διαδίκτυο. Στο ίδιο στρα-
τόπεδο, μάλιστα, βρίσκονταν και τα δύο μέλη της Χαμάς 
που συνελήφθησαν πριν από λίγες ημέρες στην Κύπρο. Με 
έναν από τους δύο συμπατριώτες του είχε συχνές τηλεφω-
νικές επαφές, εύρημα που οδήγησε τις ελληνικές αρχές, 
πριν από δέκα ημέρες, στα ίχνη του 37χρονου τρομοκράτη.

Τι βρήκε η Αντιτρομοκρατική
στο σπίτι του στα Πατήσια
Στην έρευνα που έγινε στο σπίτι του στην Αθήνα, και συ-
γκεκριμένα στην οδό 3ης Σεπτεμβρίου στα Πατήσια, βρέ-
θηκαν υλικά, όπως δοσομετρητές και ζυγαριά, με τα οποία 
θα μπορούσε να κατασκευάσει τη βόμβα, κινητό τηλέφω-
νο, υπολογιστής και usb. Ο 37χρονος συνελήφθη στις 5 το 

πρωί του Σαββάτου και κατά τη 12ωρη ανάκριση που 
ακολούθησε από την ΕΥΠ και την Αντιτρομο-

κρατική, ομολόγησε ότι είχε στρατολογη-
θεί από τη Χαμάς, πως είχε εκπαιδευτεί 

στη Μαλαισία και ότι συγκέντρωνε 
υλικά για την κατασκευή βομβών. 
«Είμαι μέλος της Χαμάς. Το κάνω 
για την πατρίδα μου. Είχα επαφή 
με τον συμπατριώτη μου που συ-
νελήφθη στην Κύπρο και ήξερα 
και τον άλλο που συνελήφθη. Εκ-
παιδευτήκαμε μαζί στη Μαλαισία 

στην κατασκευή εκρηκτικών μηχα-
νισμών με χημικά υγρά. Είχα πάρει 

δοσομετρητές και ζυγαριά ακριβείας. 
Είχα παραγγείλει χημικές ουσίες, μέσω 

διαδικτύου, από εταιρεία στην Ελλάδα, αλ-
λά δεν με ειδοποίησαν για να τις παραλάβω», φέ-

ρεται να είπε ο Παλαιστίνιος. Τα στελέχη της Αντιτρομο-
κρατικής ερευνούν τα ψηφιακά πειστήρια και τις επαφές 
του στη Γερμανία και σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες όπου τα-
ξίδεψε και συνάντησε ομοεθνείς του. Ο 37χρονος Παλαι-
στίνιος ζούσε στον Άγιο Νικόλαο από το 2023 και διέμενε 
σε δωμάτια που είχε μισθώσει το ξενοδοχείο για τη στέ-
γαση εργαζομένων του. Ο ίδιος διέμενε μαζί με τρεις ακό-
μα συμπατριώτες του και εργαζομένους σε δύο δωμάτια. 
Οι άλλοι τρεις εξετάστηκαν από τις αρχές και αφέθηκαν 
ελεύθεροι, καθώς δεν προέκυψε η παραμικρή σύνδεση. Οι 
ερευνητές της Αντιτρομοκρατικής προσπαθούν να ιχνη-
λατήσουν τις επαφές του 37χρονου τρομοκράτη, ώστε να 
βοηθήσουν και άλλες χώρες της Ευρώπης, να εξουδετε-
ρώσουν θύλακες της Χαμάς, που ετοίμαζαν βομβιστικές 
ενέργειες σε πανευρωπαϊκό επίπεδο.

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ «ΟΝΤΙΝ»: ΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ ΣΕ 37ΧΡΟΝΟ ΤΡΟΜΟΚΡΑΤΗ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ

Ο «μοναχικός λύκος» είχε… οπλίσει
και ήταν έτοιμος να βομβαρδίσει

Περίμενε  
τις εκρηκτικές ύλες  από το διαδίκτυο  για να τις συναρμολογήσει - ΕΥΠ και Αντιτρομοκρατική πιστεύουν ότι στόχος του  ήταν Ισραηλινοί  ή Αμερικανοί πολίτες  ή ναύτες από τη βάση  της Σούδας

Γράφει ο
Γιώργος 
Γεραφέντης

Τα υλικά για την κατασκευή 
βομβών που βρέθηκαν  

στην οικία του στην Αθήνα

Το σπίτι του  
στα Πατήσια
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Η Βόρεια Εύβοια βρέθηκε το μεσημέρι της Κυ-
ριακής στο επίκεντρο μιας έντονης σεισμικής 
δραστηριότητας, όταν τρεις ισχυρές δονήσεις 
σημειώθηκαν μέσα σε ελάχιστα λεπτά, με τη 

μεγαλύτερη να φτάνει τα 5,2 Ρίχτερ. 
Οι σεισμοί έγιναν ιδιαίτερα αισθητοί όχι μόνο στην 

Εύβοια αλλά και σε πολλές περιοχές της Αττικής, προ-
καλώντας αναστάτωση και οδηγώντας εκατοντάδες 
κατοίκους στους δρόμους. Σύμφωνα με τις πρώτες 
καταγραφές των Αρχών, δεν υπήρξαν τραυματισμοί, 
ωστόσο οι υλικές ζημιές σε κατοικίες και υποδομές εί-
ναι ήδη ορατές, ενώ οι αυτοψίες συνεχίζονται.

Οι κάτοικοι του Προκοπίου, της Δαφνούσας και των 

γύρω περιοχών περιγράφουν στιγμές έντονης αγωνί-
ας. Πολλοί εγκατέλειψαν τα σπίτια και τις επιχειρήσεις 
τους αμέσως μετά τις πρώτες δονήσεις, φοβούμενοι 
νέα ισχυρά χτυπήματα του Εγκέλαδου.

Σε αρκετές κατοικίες καταγράφηκαν μεγάλες ρωγ-
μές, ενώ σε μία περίπτωση πέτρινος τοίχος κατέρρευ-
σε λίγο μετά τον σεισμό. Οι τοπικές αρχές αναφέρουν 
ότι οι ζημιές εντοπίζονται κυρίως σε παλαιά κτίσμα-
τα, τα οποία υπέστησαν σημαντικές καταπονήσεις από 
τη σεισμική δραστηριότητα. Παράλληλα, κατολισθή-
σεις σημειώθηκαν σε τμήματα του οδικού δικτύου, με 
συνεργεία της Πυροσβεστικής και της Πολιτικής Προ-
στασίας να επεμβαίνουν για την απομάκρυνση βράχων 
και φερτών υλικών από δρόμους της περιοχής.

Επιφυλακτικοί οι σεισμολόγοι
Οι ειδικοί εμφανίζονται επιφυλακτικοί ως προς την 
πορεία του φαινομένου. Ο σεισμολόγος Γεράσιμος 

Παπαδόπουλος επισήμανε ότι είναι ακόμη νωρίς για 
ασφαλή συμπεράσματα σχετικά με το αν ο σεισμός 
των 5,2 Ρίχτερ ήταν ο κύριος της ακολουθίας, τονίζο-
ντας ότι απαιτείται συνεχής παρακολούθηση των δε-
δομένων.

Από την άλλη πλευρά, οι καθηγητές Κώστας Παπα-
ζάχος και Αθανάσιος Γκανάς υπογράμμισαν ότι η περι-
οχή διαθέτει γνωστά ενεργά ρήγματα και έχει δώσει 
αντίστοιχους σεισμούς στο παρελθόν, εκφράζοντας 
συγκρατημένη αισιοδοξία για την εξέλιξη της κατά-
στασης.

Οι Αρχές καλούν τους κατοίκους να αποφεύγουν 
την παραμονή σε κτίρια που έχουν υποστεί ζημιές, μέ-
χρι να ολοκληρωθούν οι έλεγχοι των μηχανικών. Την 
ίδια στιγμή, κλιμάκια της Πολιτικής Προστασίας βρί-
σκονται στην περιοχή για την καταγραφή των ζημιών 
και την υποστήριξη των πληγέντων, καθώς η αγωνία 
για τις επόμενες ώρες παραμένει έντονη.

Προθεσμία για να απολογηθεί αύριο Τρίτη ζήτησε και 
έλαβε ο 56χρονος Γερμανός υπήκοος, ο οποίος συνελή-
φθη το απόγευμα του Σαββάτου στα Χανιά, καθώς εντο-
πίστηκε να φωτογραφίζει στρατιωτικά αεροσκάφη στην 
περιοχή του Ακρωτηρίου. Σύμφωνα με τους ισχυρισμούς 
του, βρίσκεται στα Χανιά για διακοπές μαζί με τη σύζυγο 
και την κόρη του, ενώ ανέφερε ότι η φωτογραφία απο-

τελεί προσωπικό του χόμπι. Παράλληλα, υποστήριξε ότι 
δεν γνώριζε πως απαγορεύεται η λήψη φωτογραφιών 
στη συγκεκριμένη περιοχή όπου βρίσκονται στρατιωτι-
κές εγκαταστάσεις και πραγματοποιούνται στρατιωτικές 
δραστηριότητες. Η σύλληψή του πραγματοποιήθηκε από 
αστυνομικούς του Αστυνομικού Τμήματος Αερολιμένα 
Χανίων, οι οποίοι τον εντόπισαν να χρησιμοποιεί επαγ-

γελματική φωτογραφική μηχανή για τη λήψη εικόνων 
στρατιωτικών αεροσκαφών. Οι αστυνομικές και δικαστι-
κές αρχές συνεχίζουν να διερευνούν την υπόθεση, εξε-
τάζοντας παράλληλα τα ευρήματα που έχουν συλλεχθεί 
από τη φωτογραφική μηχανή του συλληφθέντα, προκει-
μένου να διαπιστωθεί το ακριβές περιεχόμενο των λήψε-
ων και οι συνθήκες υπό τις οποίες πραγματοποιήθηκαν.

Κρήτη: Χειροπέδες σε Γερμανό τουρίστα(;) που φωτογράφιζε στρατιωτικά αεροσκάφη στο Ακρωτήρι

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

Σε συναγερμό το νησί μετά το μπαράζ σεισμών από δονήσεις  
που έφτασαν μέχρι και τα 5,2 Ρ -  
Ρωγμές σε σπίτια, κατολισθήσεις και αγωνία των κατοίκων

Ρίχτερ τρόμου στη Β. Εύβοια
ταρακούνησαν και την Αθήνα
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Με δομή και modus operandi εγκληματικής οργά-
νωσης δρούσε το κύκλωμα των επίορκων δημοσί-
ων υπαλλήλων, που με «ταρίφες» από 1.000 έως 
30.000 ευρώ αναλάμβανε τη διευθέτηση... εκκρε-

μοτήτων με πολεοδομίες της Αττικής: από έκδοση άδειας οικο-
δόμησης, μέχρι μείωση διοικητικού προστίμου. 

Οι «Αδιάφθοροι», που πραγματοποίησαν την έρευνα και 
τελικά προχώρησαν σε έξι συλλήψεις προσώπων υπεράνω 
υποψίας, έκαναν λόγο για μία «καλοκουρδισμένη μηχανή που 
δρούσε τουλάχιστον από το 2025 αποκομίζοντας μεγάλα χρη-
ματικά ποσά». Μέχρι στιγμής έχουν διακριβωθεί τουλάχιστον 
29 περιπτώσεις δωροληψίας και παράβασης καθή-
κοντος για υποθέσεις που αφορούν: παράτυ-
πη ή κατά προτεραιότητα έκδοση οικοδομι-
κών αδειών, τακτοποίηση ή νομιμοποίηση 
αυθαίρετων κατασκευών, μείωση επι-
βληθέντων προστίμων, έκδοση θετι-
κών γνωμοδοτήσεων, διευκόλυνση ή 
επίσπευση εκκρεμών φακέλων, γε-
νικότερη διαχείριση υποθέσεων που 
παρουσίαζαν πολεοδομικές εκκρεμό-
τητες ή παρατυπίες.  

Μιλούσαν με κωδικούς 
και στο... Telegram
Υποψιασμένοι ότι μπορούν να βρεθούν 
στο επίκεντρο κάποια έρευνας από τις Εσω-
τερικές Υποθέσεις, τα μέλη του κυκλώματος λάμ-
βαναν ιδιαίτερα μέτρα προστασίας των επαφών τους. 

Είναι χαρακτηριστικό ότι μέσω απλών τη-
λεφωνικών συνδιαλέξεων ή SMS δεν γί-

νονταν καμία αναφορά στις... τακτοποι-
ήσεις που αναλάμβαναν αλλά ούτε 
και σε χρηματικά ποσά, καθώς χρη-
σιμοποιούσαν αποκλειστικά διαδι-
κτυακές εφαρμογές και ιδιαίτερα το 
Telegram. Για τα χρήματα χρησιμο-
ποιούσαν λέξεις όπως «καφές», «ερ-

γαλεία», «σχέδια» και «χαρτιά», ενώ 
για τον καθορισμό των παράνομων 

αμοιβών και την παραλαβή των χρημά-
των προτιμούσαν διά ζώσης συναντήσεις 

σε χώρους που θεωρούσαν ασφαλείς και δεν 
είχαν κάμερες, όπως καταστήματα υγειονομικού 

ενδιαφέροντος, χώρους στάθμευσης και οχήματα.

Οι αρμοδιότητες της ομάδας
Εκτός από τα δύο φερόμενα ως αρχηγικά μέλη, στην εγκλη-
ματική ομάδα φαίνεται να συμμετείχε άτομο με εξειδικευμένη 
γνώση του πολεοδομικού πλαισίου, το οποίο παρείχε κατευθύν-
σεις και οδηγίες για τον χειρισμό υποθέσεων, προτείνοντας τρό-
πους διεκπεραίωσης ή τροποποίησης φακέλων, ώστε να εμφα-
νίζονται ως συμβατοί με τις προβλεπόμενες διαδικασίες. Έτερο 
μέλος ήταν αρμόδιο για ζητήματα έκδοσης αδειών, ενώ φέρε-
ται να αναλάμβανε την προώθηση και διεκπεραίωση υποθέσε-
ων που αφορούσαν οικοδομικές άδειες και συναφείς διοικητικές 
πράξεις έναντι χρηματικού ανταλλάγματος. Άλλο μέλος ήταν 
αρμόδιο για υποθέσεις αυθαίρετων κατασκευών, ενώ φέρεται 
να παρενέβαινε σε διαδικασίες ελέγχου, τακτοποίησης ή νομι-
μοποίησης αυθαιρέτων, παρέχοντας ευνοϊκή μεταχείριση ένα-
ντι αμοιβής. Από την έρευνα των «Αδιάφθορων» προέκυψε ότι 
ένας από τους συλληφθέντες είχε θέση ευθύνης σε υπηρεσιακό 
επίπεδο και φέρεται να αναλάμβανε τη διαχείριση υποθέσεων 
που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά του, διευκολύνοντας την έκ-
δοση σχετικών διοικητικών πράξεων έναντι οικονομικού ανταλ-
λάγματος.

Ο σύνδεσμος
Τέλος, ένα ιδιώτης μηχανικός συνελήφθη κι αυτός ως μέλος της 
εγκληματικής ομάδας και κατηγορείται ότι λειτουργούσε ως σύν-
δεσμος μεταξύ ενδιαφερομένων και των λοιπών μελών, αναλαμ-
βάνοντας τη διαχείριση υποθέσεων, τη μεταφορά αιτημάτων και, 
κατά περίπτωση, τη διακίνηση χρηματικών ποσών, ενώ φέρεται να 
συνέβαλλε και στη διαμόρφωση ευνοϊκών γνωμοδοτήσεων στο 
πλαίσιο συλλογικών διαδικασιών.

ΠΩΣ ΟΙ «ΑΔΙΑΦΘΟΡΟΙ» ΞΕΣΚΕΠΑΣΑΝ ΤΙΣ ΧΡΥΣΕΣ ΜΠΙΖΝΕΣ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΠΟΛΕΟΔΟΜΩΝ 

Το αρχηγικό ζευγάρι της μίζας, οι «καφέδες»,
τα 29 φακελάκια και οι ταρίφες ως €30.000

Η δράση  
της εγκληματικής  οργάνωσης  των έξι υπεράνω υποψίας συλληφθέντων  που τα έπαιρναν χοντρά  για να σπρώχνουν εκδόσεις  άδειας οικοδόμησης  και να μειώνουν  

διοικητικά  
πρόστιμα

Επ' αυτοφώρω σύλληψη της γγ του Δήμου Γαλατσίου Μίνας Χατζηαθανασίου ως υπαρχηγού της σπείρας
Σύμφωνα με τα πρώτα στοιχεία, υπαρχηγός στην 

εγκληματική οργάνωση φέρεται να ήταν η γενική γραμ-
ματέας του Δήμου Γαλατσίου και πρόεδρος του Συμ-
βουλίου Αρχιτεκτονικής Κεντρικού Τομέα Αθηνών Μί-
να Χατζηαθανασίου, και αρχηγός του κυκλώματος ο 
59χρονος σύζυγός της, ο οποίος υπηρετεί ως 
τεχνικός σύμβουλος στην Αποκεντρωμένη Δι-
οίκηση Αττικής.  
Για την εξάρθρωση της εγκληματικής ομάδας, 
οι αστυνομικοί των Εσωτερικών Υποθέσεων 
είχαν θέσει σε επισύνδεση αλλά και σε φυσι-
κή παρακολούθηση το ανδρόγυνο, γι’ αυτό και 
η σύλληψη της Μίνας Χατζηαθανασίου έγινε 
επ’ αυτοφώρω. Μόλις την Παρασκευή (5/6), 
σε μία καφετέρια στην περιοχή της Ηλιούπο-
λης, ένας ιδιώτης μηχανικός (σ.σ.: μέλος Συμβουλίου 
Αρχιτεκτονικής) παρέδιδε στη γενική γραμματέα Δή-
μου έναν καφέ φάκελο που περιείχε 3.000 ευρώ σε με-
τρητά, εμφανίστηκαν μπροστά τους οι «Αδιάφθοροι» 

και τους πέρασαν χειροπέδες. Άμεσα δόθηκε το σύν-
θημα για τις υπόλοιπες συλλήψεις και τις έρευνες σε 
δημόσιες υπηρεσίες αλλά και στα σπίτια των εμπλεκο-
μένων. Εκεί βρέθηκαν και κατασχέθηκαν στο πλαίσιο 
της έρευνας: 334.895 ευρώ σε μετρητά, ηλεκτρονι-

κοί υπολογιστές, κινητά τηλέφωνα, εξωτερι-
κός σκληρός δίσκος, ατζέντες, χειρόγραφες 
σημειώσεις, σύμβαση μίσθωσης θυρίδας θη-
σαυροφυλακίου κ.ά.

Η πολυετής παρουσία του ζεύγους σε θέ-
σεις ευθύνης που σχετίζονται με την Πολεοδο-
μία και την Αυτοδιοίκηση φέρεται να τους είχε 
προσφέρει βαθιά γνώση των διαδικασιών, αλ-
λά και εκτεταμένο δίκτυο επαφών.

Η κυρία Χατζηαθανασίου διαθέτει μακρά 
διαδρομή στην Αυτοδιοίκηση και στον χώρο της Πολεο-
δομίας. Υπηρέτησε επί σειρά ετών στον Δήμο Αμαρου-
σίου σε θέσεις που σχετίζονταν με την έκδοση αδειών 
δόμησης, τον πολεοδομικό σχεδιασμό και τις τεχνι-

κές υπηρεσίες. Στη συνέχεια ανέλαβε επιτελικές θέ-
σεις στην Περιφέρεια Αττικής στο μητροπολιτικό πάρκο 
«Αντώνης Τρίτσης», ενώ αργότερα τοποθετήθηκε στη 
θέση της γενικής γραμματέως του Δήμου Γαλατσίου ως 
επιλογή του δημάρχου Γιώργου Μαρκόπουλου. Παράλ-
ληλα, διετέλεσε πρόεδρος του Συμβουλίου Αρχιτεκτο-
νικής Κεντρικού Τομέα Αθηνών, θέση που βρίσκεται στο 
επίκεντρο της έρευνας.

Με απόφαση του δημάρχου Γαλατσίου Γιώργου 
Μαρκόπουλου, η κυρία Χατζηαθανασίου παύεται από τα 
καθήκοντά της, μετά την ενημέρωση των αρμόδιων αρ-
χών ότι ελέγχεται στο πλαίσιο της υπόθεσης του κυκλώ-
ματος που δρούσε στις Πολεοδομίες. Όπως υποστηρίζει 
ο Δήμος Γαλατσίου, δεν προκύπτει κανένα στοιχείο που 
να συνδέει τη δημοτική αρχή ή τις υπηρεσίες της με τα 
ερευνώμενα πρόσωπα, αν και βεβαίως τίθεται το εύλο-
γο ερώτημα πώς είναι δυνατόν ο δήμαρχος Γαλατσίου 
να μη γνώριζε την παράνομη δράση της γενικής γραμ-
ματέως και πολύ στενής συνεργάτιδάς του.
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Με σχετική ικανοποίηση υποδέχθηκε η ΠΟΕ-ΟΤΑ το σχέδιο που πα-
ρουσίασε ο υπουργός Εσωτερικών Θόδωρος Λιβάνιος, προκειμένου να 
ικανοποιήσει το αίτημα της ομοσπονδίας για μονιμοποίηση των συμβα-
σιούχων εργαζομένων στις κοινωνικές δομές των δήμων. Στην επιστολή 
του υπουργού, που ακολούθησε τη συνάντηση των δύο πλευρών, προτεί-
νει τη δημιουργία κλειστού πίνακα κάλυψης όλων των μόνιμων οργανι-
κών θέσεων των δημοτικών και βρεφονηπιακών σταθμών των δήμων με 
αυξημένη μοριοδότηση. Στην πρόταση αυτή προβάλλει ως μόνη ένστα-
ση το γεγονός ότι «δεν περιγράφεται ο τρόπος μοριοδότησης, που είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση, προκειμένου να εκτιμήσουμε εν τοις πράγμα-
σι τη διασφάλιση των εργαζομένων ΕΣΠΑ σε μόνιμες θέσεις εργασίας».

Όπως σημειώνεται στην ανακοίνωση της ομοσπονδίας, ο υπουργός 
Εσωτερικών δεσμεύτηκε πως έως την Τετάρτη 10 Ιουνίου 2026 θα ενη-

μερώσει την Εκτελεστική Επιτροπή για τον ακριβή τρόπο αυξημένης μο-
ριοδότησης για τη μονιμοποίηση των εργαζομένων ΕΣΠΑ. Παράλληλα, 
δεσμεύεται εγγράφως για την «εξαίρεση» από τη «διάταξη Βορίδη» περί 
υποχρεωτικότητας άσκησης έφεσης του συνόλου των εργαζομένων στις 
κοινωνικές δομές, στις ανταποδοτικές υπηρεσίες (Καθαριότητα, Ηλεκτρο-
φωτισμός), στις Τεχνικές Υπηρεσίες, στις Υπηρεσίες Πρασίνου, στις Υπη-
ρεσίες Αθλητισμού-Πολιτισμού. Πάντως, παρότι οι προτάσεις του κ. Λι-
βάνιου είναι στην κατεύθυνση που ζητούν οι εργαζόμενοι, η ΠΟΕ-ΟΤΑ 
αποφάσισε την προκήρυξη 24ωρης πανελλαδικής απεργίας των εργα-
ζομένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση την Παρασκευή 12 Ιουνίου. Ωστόσο, 
επισημαίνεται ότι το Γενικό Συμβούλιο της ΠΟΕ-ΟΤΑ θα συνεδριάσει εκ 
νέου την ερχόμενη Πέμπτη, προκειμένου να εκτιμήσει το σύστημα αυξη-
μένης μοριοδότησης και να αποφασίσει αναλόγως. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΔΗΜΟΣ ΒΑΡΗΣ-ΒΟΥΛΑΣ-ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ

Ετοιμάζει νέα προσφυγή το ΣτΕ  

ΠΟΕ-ΟΤΑ
Ικανοποίηση με… επιφυλάξεις για τη μονιμοποίηση των συμβασιούχων 

Την έντονη ανησυχία του πως με τον νέο Κώδικα 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης, που πλέον παίρνει τον 
δρόμο για την αρμόδια επιτροπή της Βουλής, 
προωθείται το κυβερνητικό σχέδιο για αφαί-

ρεση των αρμοδιοτήτων δόμησης από τους δήμους 
εκφράζει με ανακοίνωσή του ο δήμαρχος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης και Α’ αντιπρόεδρος της ΚΕΔΕ Γρη-
γόρης Κωνσταντέλλος. Όπως αποκαλύπτεται, από τον 
κώδικα απουσιάζουν οι διατάξεις των παραγράφων 1 
και 2 του άρθρου 94 του «Καλλικράτη», οι οποίες κα-
θορίζουν τις αρμοδιότητες των δήμων στον τομέα της 
πολεοδομίας, της έκδοσης οικοδομικών αδειών και του 
ελέγχου της δόμησης μέσω των Υπηρεσιών Δόμησης 
(ΥΔΟΜ). Όπως επισημαίνει στην ανακοίνωσή του ο κ. 
Κωνσταντέλλος: «Η παράλειψη αυτή μόνο τυχαία δεν 
μπορεί να θεωρηθεί. Εδώ και χρόνια διατυπώνεται, με 
διαφορετικούς τρόπους κάθε φορά, η πρόθεση αφαί-
ρεσης των Υπηρεσιών Δόμησης από τους δήμους. Σή-
μερα φαίνεται πως η κυβέρνηση, υπό την πίεση συγκε-
κριμένων συντεχνιακών συμφερόντων, προχωρά σε 
μια μεθόδευση, η οποία εγείρει σοβαρά ερωτήματα». 

Ακόμα υπενθυμίζεται πως ο Δήμος Βάρης-Βού-
λας-Βουλιαγμένης μαζί με αρκετούς ακόμα δήμους της 
Αττικής πρωτοστάτησαν στον αγώνα κατά των διατά-
ξεων του Νέου Οικοδομικού Κανονισμού (ΝΟΚ) που 
αλλοίωναν τη φυσιογνωμία των πόλεων, επιβάρυναν 
το οικιστικό περιβάλλον και υποβάθμιζαν την ποιότητα 
ζωής των κατοίκων. Έναν αγώνα που στη συνέχεια υι-
οθέτησαν πολλοί ακόμη δήμοι της χώρας και ο οποίος 
οδήγησε στην ακύρωση κρίσιμων διατάξεων του ΝΟΚ 
από τη δικαιοσύνη.

«Θα υπερασπιστούμε με κάθε
μέσο τα δικαιώματά μας»
Ο δήμαρχος ΒΒΒ, αφού θυμίζει πως για να στηριχθεί 
το αφήγημα της αφαίρεσης των αρμοδιοτήτων αξιο-

ποιήθηκαν ελάχιστες περιπτώσεις πολεοδομικών πα-
ραβάσεων που καταγράφηκαν σε άλλες περιοχές της 
χώρας και μονοπώλησαν για ημέρες τη δημοσιότητα, 
τεκμηριώνει την αναγκαιότητα να παραμείνουν οι Υπη-
ρεσίες Δόμησης και οι αρμοδιότητες στους δήμους: «Η 
πραγματικότητα είναι ότι ο πολεοδομικός σχεδιασμός, 
οι όροι δόμησης, οι χρήσεις γης και ο έλεγχος της δό-
μησης αποτελούν κατεξοχήν τοπικές υποθέσεις. Αφο-
ρούν άμεσα τη μορφή, τη λειτουργία και το μέλλον 
κάθε πόλης και κάθε γειτονιάς. Για τον λόγο αυτό οι 
αρμοδιότητες αυτές πρέπει να ασκούνται από τον θε-
σμό που βρίσκεται πλησιέστερα στον πολίτη, γνωρίζει 
τις ιδιαιτερότητες κάθε περιοχής και λογοδοτεί καθη-
μερινά στην τοπική κοινωνία: την Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση Α’ Βαθμού. Αυτό άλλωστε επιβάλλουν και τα άρθρα 
101 και 102 του Συντάγματος, τα οποία κατοχυρώνουν 
την αρχή της διοικητικής αποκέντρωσης και την ευθύ-
νη των Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης για τη δι-

αχείριση των τοπικών υποθέσεων».
Τέλος, γίνεται σαφές πως η Τοπική Αυτοδιοίκηση 

δεν πρόκειται να αποδεχθεί μια τέτοια εξέλιξη και προ-
αναγγέλλεται ότι ο Δήμος Βάρης-Βούλας-Βουλιαγ-
μένης θα υπερασπιστεί με κάθε θεσμικό, πολιτικό και 
νομικό μέσο το δικαίωμα των τοπικών κοινωνιών να 
προστατεύουν τη φυσιογνωμία των πόλεών τους, να 
καθορίζουν τους όρους ανάπτυξής τους και να ελέγ-
χουν τη δόμηση στον τόπο τους. «Ήδη το νομικό επιτε-
λείο του δήμου, καθώς και πολλών ακόμη δήμων της 
χώρας, ετοιμάζονται για τη μεγάλη μάχη», ενημερώνει 
ο κ. Κωνσταντέλλος, εκτιμώντας πως σε αυτή τη μά-
χη θα μπει και η Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδας (ΚΕ-
ΔΕ) στο πλαίσιο της απόφασης που ήδη έχει ληφθεί 
από το Διοικητικό Συμβούλιο και προβλέπει προσφυ-
γή στο Συμβούλιο της Επικρατείας, προκειμένου να δι-
ατηρηθεί στους δήμους η αρμοδιότητα των Υπηρεσι-
ών Δόμησης.

Γρ. Κωνσταντέλλος: 
«Μεθοδεύεται  

η αφαίρεση των ΥΔΟΜ 
από του δήμους»
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Απέκτησε λεμονόκηπο η Αθήνα

Σε μια από τις πιο κεντρικές γειτο-
νιές, το Κουκάκι, η δημοτική αρχή του 
Χάρη Δούκα δημιουργεί έναν… λεμονό-
κηπο! Συγκεκριμένα, η Διεύθυνση Πρασί-
νου του Δήμου Αθηναίων προχώρησε στη 
φύτευση πενήντα λεμονιών, με αφορμή 
την Παγκόσμια Ημέρα Περιβάλλοντος, 
σε μια δράση φύτευσης που εντάσσεται 
στο πλαίσιο πιλοτικού προγράμματος και 
υλοποιείται με την υποστήριξη της Coca-
Cola HBC Ελλάδος.

Όπως επισήμανε ο δήμαρχος: «Ένας 
νέος αστικός πνεύμονας πρασίνου γεν-
νιέται στο Κουκάκι. Δημιουργήσαμε τον 
πρώτο δημοτικό μονοποικιλιακό κήπο λε-
μονιάς στην Αθήνα. Φυτέψαμε πενήντα 
δέντρα και φτιάξαμε έναν πράσινο χώρο περιπάτου, ξεκούρασης και καθημερινής επαφής 
με τη φύση. Ως Δήμος Αθηναίων, συνεχίζουμε με αμείωτο ρυθμό να πρασινίζουμε την πό-
λη και τις γειτονιές της».

Να τονίσουμε ότι το πρόγραμμα περιλαμβάνει και μια επιπλέον πιλοτική δράση στην 
περιοχή του Γκύζη, με μπόλιασμα 15 δέντρων νεραντζιάς σε λεμονιές. 

Μετά την παραίτηση ήρθε και η ανεξαρτητοποίηση 
Δικαιώθηκε απόλυτα η πρόβλεψη του Ωτα-

κουστή πως οι τριγμοί στην παράταξη του δη-
μάρχου Αγίας Βαρβάρας Λάμπρου Μίχου θα 
ενταθούν και πως η απώλεια μίας ακόμη συμ-
βούλου ήταν πολύ κοντά. Η πρόβλεψη είχε γί-
νει αμέσως μετά την παραίτηση της Ευγενίας 
Καββαδία-Βατίστα από τη θέση της αντιδημάρ-
χου, προλαβαίνοντας στην ουσία την πρόθεση 
του δημάρχου να προχωρήσει σε ανασχηματισμό 
βγάζοντας εκτός ομάδας διοίκησης τα στελέχη 
που εκφράζουν διαφωνίες. Η επιβεβαίωση ήρθε 
με την επιστολή της κ. Καββαδία-Βατίστα προς 
το προεδρείο του Δημοτικού Συμβουλίου, ενημε-
ρώνοντας πως ανεξαρτητοποιείται από την πα-
ράταξη της διοίκησης και πως θα συνεχίσει ως 

ανεξάρτητη δημοτική σύμβουλος Αγίας Βαρβάρας, διατηρώντας την έδρα της. Έτσι, ενώ 
μεγαλώνει η ομάδα των ανεξάρτητων στο Δημοτικό Συμβούλιο, οι φήμες στο δημαρχείο 
της Αγίας Βαρβάρας υποστηρίζουν πως υπάρχουν και άλλοι δυσαρεστημένοι στην παρά-
ταξη της διοίκησης και πως δεν αποκλείεται μετά τον ανασχηματισμό που σχεδιάζει ο δή-
μαρχος να εκδηλωθούν με τον έναν ή τον άλλο τρόπο. Πολύ σύντομα θα φανεί…

Εκδικάστηκε η πρώτη προσφυγή 
Στην επταμελή σύνθεση του Ε’ Τμήματος του Συμβουλίου της Επικρατείας συζητήθηκε, 

παρουσία της δημάρχου Καλαμαριάς Χρύσας Αράπογλου, η αίτηση ακύρωσης που έχει κα-
ταθέσει ο Δήμος Καλαμαριάς κατά του Προεδρικού Διατάγματος για τη Στρατηγική Μελέ-
τη Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΣΜΠΕ) της μαρίνας Αρετσούς. Κατά τη διάρκεια της συ-
ζήτησης αναπτύχθηκαν αναλυτικά οι θέσεις του δήμου, οι οποίες εστιάζουν, μεταξύ άλλων, 
στον τρόπο έγκρισης της ΣΜΠΕ, στη φέρουσα ικανότητα της περιοχής και στις επιπτώσεις 
που θα έχει το προτεινόμενο σχέδιο αξιοποίησης στο παραλιακό μέτωπο της Καλαμαριάς. 
Υπενθυμίζουμε πως ο Δήμος Καλαμαριάς έχει καταθέσει συνολικά τρεις προσφυγές που 
αφορούν τη μαρίνα. Πέραν της προσφυγής κατά του Προεδρικού Διατάγματος, εκκρεμεί η 
εκδίκαση της προσφυγής κατά της Κοινής Υπουργικής Απόφασης που εγκρίνει τη χωροθέ-
τηση και τους περιβαλλοντικούς όρους του έργου, καθώς και της προσφυγής κατά της δι-
αγωνιστικής διαδικασίας παραχώρησης της μαρίνας. Οι δύο αυτές υποθέσεις αναμένεται 
να συζητηθούν το προσεχές φθινόπωρο.

Πετάει το μπαλάκι  
των ευθυνών του ο Ρούσσος

Την έντονη αντίδραση της επικεφαλής της αξιωματικής 
αντιπολίτευσης του Δήμου Χαλανδρίου Κρίστης Αγαπητού 
προκάλεσε η προσπάθεια του δημάρχου Σίμου Ρούσσου να 
μετακυλίσει τις ευθύνες της δημοτικής του αρχής για τη μη 
κατάρτιση ενός σύγχρονου οργανισμού εσωτερικής υπηρεσί-
ας στον δήμο. «Η πόλη δεν ζει στο 2010. Ζει στο 2026. Και το 
2026 δεν τη διοικεί η αντιπολίτευση. Τη διοικεί εδώ και δώ-
δεκα χρόνια η σημερινή δημοτική αρχή. Οι δημότες δεν ζη-
τούν άλλοθι. Ζητούν λύσεις», είναι η ξεκάθαρη απάντηση της 
Κρίστης Αγαπητού, η οποία «σήκωσε το γάντι» απέναντι στον 
δήμαρχο. «Η προσπάθεια του δημάρχου να μετατρέψει μια 
σοβαρή συζήτηση για τη λειτουργία του δήμου σε προσωπική 
επίθεση δεν απαντά στο βασικό ερώτημα που θέσαμε. Και το 
ερώτημα παραμένει απλό: Δώδεκα χρόνια διοικείτε τον Δή-
μο Χαλανδρίου. Όχι έναν χρόνο. Όχι δύο. Δώδεκα. Αν υπήρ-
χε πραγματική πολιτική βούληση για σύγχρονο Οργανισμό 
Εσωτερικής Υπηρεσίας, για ισχυρή Δημοτική Αστυνομία και 
για αποτελεσματική Πολεοδομία, θα είχατε φέρει ολοκλη-
ρωμένη, διορθωμένη και τεκμηριωμένη πρόταση στο Δημο-
τικό Συμβούλιο. Δεν το κάνατε», υπογραμμίζει η κ. Αγαπητού.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, από αυ-
τούς όπου παρότι η Νέα Δημοκρατία θε-
ωρείται πολύ ισχυρή έχει χάσει τη δη-
μοτική αρχή λόγω πολυδιάσπασης, 
φαίνεται να πέφτει στο κενό η προσπά-

θεια συσπείρωσης των «γαλάζιων» δυνάμεων; Η αλήθεια 
είναι πως εδώ και μερικούς μήνες οι περισσότερες από τις 
«γαλάζιες» παρατάξεις έχουν έρθει σε μια συνεννόηση και 
δείχνουν πως μπορεί να καταφέρουν τη δύσκολη «συγκόλ-
ληση», αν και ακόμη δεν έχουν απαντήσει τη δύσκολη ερώ-
τηση ποιος θα είναι επικεφαλής. Ωστόσο, η ανακοίνωση πα-
ράταξης και υποψηφιότητας από άλλο «γαλάζιο» στέλεχος 
ήρθε να ανατρέψει την προσπάθεια συμπόρευσης και να δώ-
σει ακόμα περισσότερο αέρα στα πανιά του δήμαρχου…

Τηρήθηκε η συμφωνία!
Καθήκοντα δημοτικού συμ-

βούλου ανέλαβε ο Αριστείδης 
Χρυσόπουλος, ο οποίος ορκί-
στηκε ενώπιον του δημάρχου 
Αλεξανδρούπολης Ιωάννη Ζα-
μπούκη και εντάχθηκε επίση-
μα στη σύνθεση του Δημοτικού 
Συμβουλίου. Η ανάληψη των 
καθηκόντων του πραγματοποι-
είται μετά την παραίτηση του 
δημοτικού συμβούλου Συμεών 
Γκουλιαμτζή, η οποία υποβλή-

θηκε με την ολοκλήρωση του πρώτου μισού της θητείας της 
δημοτικής αρχής και έγινε αποδεκτή σύμφωνα με την προ-
βλεπόμενη διαδικασία. Το αξιοσημείωτο της υπόθεσης είναι 
ότι στις αυτοδιοικητικές εκλογές του 2023 οι Αριστείδης Χρυ-
σόπουλος και Συμεών Γκουλιαμτζής ισοψήφησαν, λαμβάνο-
ντας τον ίδιο αριθμό ψήφων. Η κατανομή της έδρας στο Δη-
μοτικό Συμβούλιο προέκυψε κατόπιν κλήρωσης, ωστόσο είχε 
συμφωνηθεί η εναλλαγή τους κατά τη διάρκεια της δημοτι-
κής περιόδου, όπερ και εγένετο.
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Πολλά άγνωστα στο ευρύ κοινό γεγονότα, εν-
διαφέροντα έγγραφα και φωτογραφίες αντι-
προσωπευτικές της αναγεννητικής πορείας της 
Εκκλησίας της Αλβανίας περιλαμβάνονται στο 

νέο βιβλίο 245 σελίδων του π. Ηλία Μάκου: «Ανάσταση 
από τον Αναστάσιο. Η πορεία της Εκκλησίας της Αλβα-
νίας από το 1991 μέχρι σήμερα - Αναστημένοι βηματι-
σμοί», που κυκλοφόρησε πρόσφατα από τις εκδόσεις Κ. 
& Μ. Σταμούλη.

Ως προς το περιεχόμενο του βιβλίου, αρχικά παρα-
τίθεται μια σύντομη ιστορική ανασκόπηση της διαδρο-
μής της Εκκλησίας της Αλβανίας από την ίδρυσή της 
μέχρι και τον διωγμό από το αθεϊστικό καθεστώς. Ακο-
λούθως, με στοιχεία, πολλά από τα οποία είναι πρωτο-
γενή, περιγράφονται:

• Η τραγική κατάσταση της Εκκλησίας της Αλβανίας 
μετά την πτώση του καθεστώτος Χότζα, όπου υπήρχαν 
ελάχιστοι γέροντες ιερείς (εξοντωμένοι από τα μαρτύ-
ρια) και δεν είχε απομείνει κανένας Επίσκοπος.

• Το σκηνικό του ορισμού ως Πατριαρχικού Εξάρ-
χου και της εκλογής ως Αρχιεπισκόπου του Αναστασί-
ου Γιαννουλάτου και οι αντιδράσεις που υπήρξαν από 
ακραίους κύκλους εντός και εκτός της Αλβανίας.

• Οι δυσκολίες συγκρότησης της Ιεράς Συνόδου, οι 
δραματικές διαβουλεύσεις και η έντονη πολεμική που 
αναπτύχθηκε περί του θέματος αυτού.

• Το πολύπλευρο ανακαινιστικό, αναγεννητικό, 
αναστηλωτικό (γκρεμισμένοι ναοί ή ναοί που είχαν με-
τατραπεί σε γυμναστήρια, αποθήκες, εστιατόρια κ.λπ. 
αποκαταστάθηκαν), κοινωνικό, φιλανθρωπικό και οι-
κοδομικό έργο της Εκκλησίας της Αλβανίας που απευ-
θύνθηκε σ’ ολόκληρο τον αλβανικό λαό, χωρίς να ει-
σχωρούν θρησκευτικές ή φυλετικές διακρίσεις, μέσα 
από την παράθεση συγκεκριμένων και λεπτομερών 
στοιχείων.

• Πτυχές της φωτεινής και φωτισμένης προσωπικό-
τητας του Αναστασίου και περιστατικά από το ιεραπο-
στολικό πέρασμά του στην διαλυμένη και αναζωογο-
νημένη από τον ίδιο Εκκλησία της Αλβανίας.

Η αντοχή της Ορθόδοξης Εκκλησίας 
της Αλβανίας απέναντι στους διωγμούς 
Τα γενόμενα στην Ορθόδοξη Εκκλησία της Αλβανίας 
αποκαλύπτουν πως η πίστη και μέσα στις καταιγίδες 
μεγαλουργεί. Το ότι επέζησε η Εκκλησία του Χριστού 
στην Αλβανία, παρά τον ανελέητο διωγμό διά πυρός 
και σιδήρου, και κατόρθωσε να ανασυσταθεί και να 

αναστηθεί και να ανασυνταχθεί πλήρως είναι μια ακό-
μη απόδειξη ότι ο ιδρυτής Της και αρχηγός Της δεν εί-
ναι άνθρωπος αλλά Θεός. Η άνθηση της Ορθοδοξίας 
στην Αλβανία δείχνει ότι η Εκκλησία πορεύεται μέσα 
στην ιστορία με εσχατολογική προοπτική που δεν την 
αποτρέπουν και δεν την ανατρέπουν οι πολιτικές σκο-
πιμότητες και οι αναδυόμενες δυσχέρειες.

Αξέχαστη η μνήμη σ’ έναν μισογκρεμισμένο ναό 
με φθαρμένες αγιογραφίες και με εκ νέου αγιασμένη 
τη βεβηλωμένη Αγία Τράπεζα, όπου ο γυναικωνίτης 
χρησίμευε για αποθήκη ζωοτροφών, στήθηκε βιαστι-
κά ένα τέμπλο, τοποθετήθηκαν τα απαραίτητα εντός 
του Ιερού Βήματος και με δάκρυα στα μάτια ο ιερέας 
καλούσε στο Μεγάλο Δείπνο ύστερα από πολλά χρό-
νια: «Μετά φόβου Θεού, πίστεως και αγάπης προσέλ-
θετε…».

Ο συγγραφέας του, πατήρ Ηλίας Μάκος έγραψε άγνωστες ιστορίες και γεγονότα από τη ζωή  
και το πλούσιο έργο του ιεράρχη, παραθέτοντας φωτογραφίες και έγγραφα ντοκουμέντα

«Η ΠΟΡΕΙΑ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ ΤΗΣ ΑΛΒΑΝΙΑΣ ΑΠΟ ΤΟ 1991 ΜΕΧΡΙ ΣΗΜΕΡΑ»

Ένα βιβλίο για τον Μακαριστό 
Αρχιεπίσκοπο Αλβανίας Αναστάσιο 

Ποιος είναι ο π. Ηλίας Μάκος 
Ο π. Ηλίας Μάκος (με προπτυχιακές και μετα-
πτυχιακές πανεπιστημιακές σπουδές) και ως 
δημοσιογράφος αρχικά -και σήμερα αρθρο-
γραφεί σε εφημερίδες και ιστοσελίδες- και ως 
ιερέας στη συνέχεια, με πληθώρα δημοσιευ-
μάτων πρόβαλλε την τιτάνια προσπάθεια του 
αείμνηστου Αρχιεπισκόπου Αναστασίου να 
ανασυγκροτήσει την Ορθόδοξη Εκκλησία της 
Αλβανίας. Και παράλληλα ανέδειξε τη διάστα-
ση του Ορθόδοξου πνεύματός του, που στηρι-
ζόταν στην αγάπη ως οικουμενική αξία και κα-
τάκτηση.
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Γιώργος Αλκαίος: Συναυλίες «360°»
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη

Οι δύο μεγάλες συναυλίες του Γιώργου Αλκαί-
ου με τίτλο «360°» σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη 
έρχονται να μας υπενθυμίσουν τον λόγο που 
το όνομά του εξακολουθεί να προκαλεί τον 

ίδιο, αμείωτο ενθουσιασμό εδώ και δεκαετίες. Το Σάβ-
βατο 27 Ιουνίου στο Θέατρο Βεάκειο στον Πειραιά και 
την Πέμπτη 2 Ιουλίου στη Μονή Λαζαριστών στη Θεσ-
σαλονίκη, το κοινό θα έχει την ευκαιρία να βρεθεί ξανά 
απέναντι σε έναν από τους πιο χαρισματικούς και ιδιαί-
τερους performers, τον καλλιτέχνη που σφράγισε ανε-

ξίτηλα τα 90s και τα 00s με τεράστιες επιτυχίες, αμέ-
τρητα sold-out και μια σκηνική παρουσία που ελάχιστοι 
μπορούσαν να συναγωνιστούν. Μαζί με τη Βαλένα, τον 
Τάσο Σιδηρόπουλο και τη Μιράντα, πλαισιωμένος από 
12 μουσικούς, ο τραγουδιστής ετοιμάζει δύο βραδιές - 
αφιέρωμα στη σπουδαία πορεία του, μέσα από θρυλι-
κά κομμάτια της τεράστιας δισκογραφίας, τις στιγμές 
και τις αναμνήσεις που τον καθιέρωσαν στην κορυφή.

Για όσους τον έζησαν στις εποχές των μεγάλων 
sold out εμφανίσεων αλλά και για όσους θέλουν να 
τον ανακαλύψουν πάνω στη σκηνή, το «360°» είναι 
το απόλυτο συναυλιακό ραντεβού του φετινού καλο-
καιριού. Δύο πόλεις, δύο βραδιές και ένας δημιουρ-
γός που εξακολουθεί να αποδεικνύει ότι η πραγματική 
απήχηση δεν μετριέται μόνο με επιτυχίες, αλλά με τη 
διάρκεια που έχουν στον χρόνο.

Τα τραγούδια που 
σημάδεψαν τα 90s
Θρυλικά κομμάτια από το «Δεν Με Θέλεις Τολμηρό», 
το «Ντα Ντα Ντα», το «Σβήνω Το Φως», το «Μη Μου 

Χαλάς Το Όνειρο», μέχρι το «Opa opa» και το «Τι Τι» 
περιλαμβάνονται στο πολυσυλλεκτικό πρόγραμμα 
που έχει ετοιμάσει. 

Η μουσική επιρροή του του Γιώργου Αλκαίου δεν 
περιορίστηκε στα ελληνικά σύνορα. Είναι από τους 
ελάχιστους Έλληνες που κατάφεραν να δημιουργή-
σουν ισχυρό κοινό σε Ευρώπη, Αμερική, Καναδά και 
Αυστραλία, πραγματοποιώντας επί σειρά ετών μεγά-
λες περιοδείες σε πόλεις όπου χτυπά η καρδιά του ελ-
ληνισμού. Έχει εμφανιστεί σε εμβληματικούς χώρους 
όπως το House of Blues, το Manhattan Center και το 
Vic Theater, ενώ περισσότερα από 300.000 άτομα 
έχουν παρακολουθήσει τις συναυλίες του. 

Το κορυφαίο hit «Σημάδι» μπήκε στην παγκόσμια 
συλλογή Buddha Bar, μια διάκριση που ελάχιστοι καλ-
λιτέχνες έχουν πετύχει, ενώ το «Συρματόπλεγμα» ξε-
πέρασε τα μουσικά σύνορα και συνδέθηκε με την ιστο-
ρική πορεία της Γαλατασαράι στην Ευρώπη. Το «Opa 
Opa» ακούστηκε στην πολυβραβευμένη χολιγουντια-
νή παραγωγή «Children of Men», μεταφέροντας τον 
ήχο του στο διεθνές κοινό.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Δύο πόλεις, δύο βραδιές 
και ένας δημιουργός που 

εξακολουθεί να αποδεικνύει ότι 
η απήχηση δεν μετριέται μόνο 

με επιτυχίες, 
 αλλά με τη διάρκεια  

που έχουν στον χρόνο
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Το Μουντιάλ  
της τεχνητής νοημοσύνης

Ποδοσφαιριστές υπό… σάρωση και τρισ-
διάστατες επαναλήψεις, τεχνικοί βοηθοί με 
τεχνητή νοημοσύνη και η πιο έξυπνη μπάλα 
στα χρονικά οδηγούν πέραν πάσης αμφιβο-
λίας στη διαπίστωση ότι το πρώτο Παγκόσμιο 
Κύπελλο με 48 ομάδες θα αποτελέσει μια «βι-
τρίνα» για την τεχνολογική καινοτομία στο πο-
δόσφαιρο.

Εκπεφρασμένος στόχος της FIFA είναι να 
βελτιώσει τις αποφάσεις διαιτησίας και να μει-
ώσει το τεχνολογικό χάσμα μεταξύ των εθνι-
κών ομάδων.

Η πιο… ορατή τεχνολογική επανάσταση 
του Παγκοσμίου Κυπέλλου θα αφορά τη δι-
αιτησία, όπως εξήγησε μια επιτροπή της FIFA 
σε δημοσιογράφους, την περασμένη Τρίτη, κα-
θώς θα εφαρμοσθεί η τελευταία έκδοση του 
ημιαυτόματου συστήματος οφσάιντ, επιτρέ-
ποντας στους βοηθούς διαιτητές να λαμβά-
νουν ειδοποιήσεις σε πραγματικό χρόνο όταν 
ανιχνεύεται μια σαφής θέση οφσάιντ.

Η τεχνολογία θα συνδυάζει δεδομένα από 
15 κάμερες που έχουν εγκατασταθεί σε καθέ-
να από τα 16 στάδια με δεδομένα που παράγο-
νται από την Trionda, την «έξυπνη μπάλα» της 
Adidas, που είναι εξοπλισμένη με έναν αισθη-
τήρα που καταγράφει θέσεις, περιστροφές και 
κρούσεις 500 φορές το δευτερόλεπτο!

Η άλλη σημαντική καινοτομία θα είναι 
η ψηφιακή σάρωση των 1.248 παικτών «με 
ακρίβεια χιλιοστού» για την ψηφιακή ανακα-
τασκευή ολόκληρων αγώνων. Τα τρισδιάστα-
τα μοντέλα θα χρησιμοποιηθούν για την ανα-
δημιουργία αμφιλεγόμενων φάσεων με τον 
ρεαλισμό ενός πρωτοποριακού βιντεοπαιχνι-
διού, αλλά «η τελική απόφαση θα βαρύνει πά-
ντα τον διαιτητή», όπως διευκρινίστηκε.

Όλα αυτά τα δεδομένα θα τροφοδοτήσουν 
επίσης το Football AI Pro, ένα από τα πιο φι-
λόδοξα έργα που έχουν αναλάβει η FIFA και 
η Lenovo. Βασισμένη στη γενετική τεχνητή 
νοημοσύνη, αυτή η πλατφόρμα θα είναι ένας 
πραγματικός τεχνικός βοηθός για όλες τις συμ-
μετέχουσες εθνικές ομάδες.

Κόκκινο χτυπά η αντιπαράθεση 
στους τελικούς της Basket League 
ανάμεσα σε Ολυμπιακό και Πανα-
θηναϊκό. Εντός παρκέ οι δυο «αι-

ώνιοι» βρίσκονται στο 1-1 και απόψε ανα-
μετρώνται ξανά στο ΣΕΦ (21.00, ΕΡΤ 2 
ΣΠΟΡ), για να πάρει προβάδισμα ένας εκ 
των δυο και να φτάσει σε απόσταση μίας 
νίκης από την κατάκτηση του πρωταθλή-
ματος. Η ατμόσφαιρα, ωστόσο, μυρίζει… 
μπαρούτι μετά τα δυο πρώτα παιχνίδια σε 
ΣΕΦ και Telecom Center, με αρκετά παρά-
πονα για τη διαιτησία από την πλευρά του 
Παναθηναϊκού, καταγγελίες από πλευράς 
του Ολυμπιακού για τη συμπεριφορά του ιδιοκτήτη των 
«πράσινων» και εκατέρωθεν βίντεο και ανακοινώσεις 
από «πράσινους» και «ερυθρόλευκους».

Το «τριφύλλι» εστίασε στη συμπεριφορά του τε-
χνικού του Ολυμπιακού Γιώργου Μπαρτζώκα, ο οποί-
ος άκουσε πλήθος υβριστικών συνθημάτων από την 
«πράσινη» κερκίδα και επιδόθηκε και αυτός σε ένα 
ακατάσχετο υβρεολόγιο, με τον Ολυμπιακό να απα-
ντά με τις κινήσεις του Δημήτρη Γιαννακόπουλου στα 
court seats του γηπέδου στον δεύτερο τελικό, όπου 
«έψελνε» διαρκώς διαιτητές και αντιπάλους. Οι ανα-
κοινώσεις και τα βίντεο έδωσαν και πήραν όλο το 
Σαββατοκύριακο, με τους οργανωμένους οπαδούς 

των δυο ομάδων να μπαίνουν στον… χο-
ρό. Θύρα 13 και Θύρα 7 βγήκαν στις επάλ-
ξεις, με δικές τους σκληρές ανακοινώσεις, 
και πλέον οι τελικοί μοιάζουν με καζάνι 
που βράζει, και μια σπίθα αρκεί για να τινά-
ξει τα πάντα στον αέρα. Με αυτό το σκηνι-
κό να έχει διαμορφωθεί, Μπαρτζώκας και 
Αταμάν καλούνται να παρατάξουν τις κα-
λύτερες δυνατές δωδεκάδες στο αποψινό 
Game 3, για να βοηθήσουν την ομάδα τους 
να πάρει το προβάδισμα. Ο τεχνικός των 
«ερυθρόλευκων» περιμένει να δει την κα-
τάσταση του Τάιλερ Ντόρσεϊ, που απουσί-
ασε από τα δυο πρώτα παιχνίδια, ενώ ο τε-

χνικός των «πράσινων» περιμένει να δει αν θα είναι 
διαθέσιμος ο Κώστας Σλούκας. Ο αρχηγός των «πρά-
σινων» επίσης έχει χάσει τους δυο πρώτους τελικούς, 
με αποτέλεσμα να υπάρχουν ζητήματα και στην εξά-
δα των ξένων και να μένει εκτός και ο Χουάντσο Ερ-
νανγκόμεθ.

Σε κάθε περίπτωση, είτε παίξουν οι δυο Έλληνες 
διεθνείς γκαρντ είτε όχι, όσοι αγωνιστούν θα δώ-
σουν σκληρή μάχη για το προβάδισμα και για τη νίκη 
που θα τους φέρει ακόμη πιο κοντά στην κατάκτηση 
του πρωταθλήματος. Ευχή όλων, βέβαια, τα αγωνι-
στικά να είναι τα μόνα που θα μας απασχολούν μετά 
το τέλος του αποψινού τελικού.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

42

Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

«Καζάνι που βράζει»  
οι τελικοί

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



ΚΩΣΤΑΣ ΜΑΣΤΟΡΑΚΗΣ
Ο  Έλληνας αντιπρόεδρος της Nazionale 
Piloti και το ραντεβού στη Μύκονο

Eπειτα από 25 χρόνια συνεχούς και επιτυχημένης προσφοράς, η Nazionale Piloti προχώρησε σε αλλαγή ηγε-
σίας. Η ομάδα ποδοσφαίρου των πιλότων της Formula 1, που έχει γίνει γνωστή παγκοσμίως για το μεγάλο 
και φιλανθρωπικό της έργο, πέρασε πλέον από τα χέρια του προέδρου του οργανισμού, Μάριο Ντι Νατάλε, 
στις δύο κόρες του, Μπάρμπαρα και Μόνικα, με έναν Έλληνα να αναλαμβάνει θέση αντιπροέδρου. Ο Κώστας 

Μαστοράκης, μέχρι πρότινος σύμβουλος στρατηγικής ανάπτυξης και επίσημος εκπρόσωπος της ομάδας, ανέλαβε 
τη θέση του αντιπροέδρου. Μάλιστα, αυτό συνέβη με τον πλέον επίσημο τρόπο αμέσως μετά τον καθιερωμένο φι-
λανθρωπικό αγώνα που διεξήχθη πριν από το Γκραν Πρι του Μονακό.

Στην τελετή βράβευσης, για τον εορτασμό των 45 χρόνων του θεσμού, ο νέος 
αντιπρόεδρος Κώστας Μαστοράκης ανέβηκε στο βάθρο μαζί με την ομάδα των πι-
λότων της Formula 1. Η διεθνής εκπροσώπηση συνεχίστηκε και στο επίσημο δείπνο 
που παρατέθηκε στη μαρίνα, δίπλα στο Yacht Club, όπου ο κ. Μαστοράκης εκπροσώ-
πησε τον οργανισμό από κοινού με τον πρίγκιπα Αλβέρτο Β’ του Μονακό.

Ποιοι θα δώσουν «παρών» στο νησί των ανέμων
Παράλληλα, οριστικοποιήθηκε το επόμενο μεγάλο ραντεβού των οδηγών. Η 

Nazionale Piloti και η ομάδα Barbagiuans ανανέωσαν τη συνάντησή τους για τα τέ-
λη Αυγούστου στη Μύκονο. Στην εκδήλωση αναμένεται να δώσουν το «παρών» ο 
πρίγκιπας Αλβέρτος και ο ανιψιός του, Λουί Ντικρουέ, πρόεδρος των Barbagiuans, 
σε μια διοργάνωση που περιλαμβάνει τον καθιερωμένο αγώνα καρτ και στοχευμέ-
νες δράσεις για την οδική ασφάλεια σε ελληνικό έδαφος.

Αξίζει να σημειωθεί πως η επίσημη συνέντευξη Τύπου για τα 45 χρόνια προσφο-
ράς της «Nazionale Piloti per la Solidarietà Onlus» διεξήχθη φέτος στην πίστα της 
Ίμολα. Στα χρόνια δράσης του, το σωματείο που ένωσε τη γενναιοδωρία των κορυ-
φαίων πρωταθλητών της F1 έχει προσφέρει το εντυπωσιακό ποσό των 18 εκατομμυ-
ρίων δολαρίων σε δωρεές. Το «παρών» στις εκδηλώσεις έδωσε και ο πιο «hot» πιλό-
τος αυτή τη στιγμή στον πλανήτη, ο νεαρός Κίμι Αντονέλι. Το μεγαλύτερο ταλέντο του μηχανοκίνητου αθλητισμού 
εξέφρασε την περηφάνια του για την ανάληψη μιας τόσο βαριάς και ευγενούς κληρονομιάς, φορώντας τη φανέ-
λα που έχουν τιμήσει στο παρελθόν εμβληματικές μορφές όπως ο Άιρτον Σένα, ο Μίχαελ Σουμάχερ, ο Σεμπάστι-
αν Φέτελ και ο Φερνάντο Αλόνσο.

Πέμπτη σερί νίκη και σπάνιο  
ρεκόρ για τον 19χρονο  
Ιταλό πιλότο Κίμι Αντονέλι

Ο Ιταλός Κίμι Αντονέλι (Mercedes) πανηγύρι-
σε στο Μονακό την πέμπτη διαδοχική νίκη του στη 
Φόρμουλα 1, αυξάνοντας σημαντικά το προβά-
δισμά του στην κορυφή της βαθμολογίας του πα-
γκοσμίου πρωταθλήματος. Παράλληλα, ο 19χρο-
νος πιλότος, που θεωρείται 
το παιδί-θαύμα του μηχανο-
κίνητου αθλητισμού, σημείω-
σε ένα σπουδαίο ρεκόρ. Έγινε 
ο νεότερος που καταφέρνει να 
φτάσει τις πέντε συνεχόμενες 
νίκες σε γκραν πρι, πραγματο-
ποιώντας μια εντυπωσιακή εκ-
κίνηση στη σεζόν.

Ο νεαρός πιλότος της 
Mercedes μετρά πλέον τέσσε-
ρις pole positions και πέντε νί-
κες στους έξι πρώτους αγώ-
νες της χρονιάς. Στη βαθμολογία προηγείται με 66 
βαθμούς του Χάμιλτον και με 68 του Βρετανού ομό-
σταβλού του, Τζορτζ Ράσελ, ο οποίος έμεινε εκτός 
βαθμών μετά από ποινή που δέχθηκε στα τελευταία 
στάδια του αγώνα.

Η Ferrari διατήρησε την παρουσία της στο βά-
θρο χάρη στον Χάμιλτον, καθώς ο Σαρλ Λεκλέρ 
εγκατέλειψε 12 γύρους πριν από το τέλος, όταν 
προσέκρουσε στις μπαριέρες της τελευταίας στρο-
φής λόγω προβλήματος στα φρένα.

Να σημειωθεί ότι το Γκραν Πρι του Μονακό δι-
εκόπη δέκα γύρους πριν από την ολοκλήρωσή του 
λόγω προβλήματος στην άσφαλτο της τελευταί-
ας στροφής της διαδρομής. Ενώ ο αγώνας διεξα-
γόταν υπό καθεστώς αυτοκινήτου ασφαλείας, μετά 
το ατύχημα του Μονεγάσκου Σαρλ Λεκλέρ (Ferrari) 
στο ίδιο σημείο, η διεύθυνση του αγώνα αποφάσισε 
να διακόψει τη διαδικασία με κόκκινη σημαία, προ-
κειμένου να επιθεωρηθεί το οδόστρωμα στη συγκε-
κριμένη περιοχή της πίστας.

Στην εσωτερική πλευρά της στροφής 19 είχε δι-
απιστωθεί σημαντική φθορά σε τμήμα της ασφάλ-
του και οι διοργανωτές, σε συνεργασία με τη δι-
εύθυνση του αγώνα, κατέληξαν σε λύση που θα 
επέτρεπε την αποκατάσταση του οδοστρώματος και 
την ολοκλήρωση του αγώνα.
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Κώστας Μαστοράκης, Μάριο Ντι Νατάλε, Νίκος Αλιάγας

Μάριο Ντι Νατάλε,  
Κώστας Μαστοράκης, πρίγκιπας Αλβέρτος

Κώστας Μαστοράκης,  
Μάριο Ντι Νατάλε, Ροναλντίνιο

Κίμι Αντονέλι,  
Κώστας Μαστοράκης



Κριός (21/3-20/4)
Η εβδομάδα ξεκινά με μια τάση εσωστρέφειας. Το τετράγω-
νο Ήλιου-Σελήνης επηρεάζει την επικοινωνία σας, φέρνο-
ντας μια εσωτερική αναστάτωση ή παρεξηγήσεις με κοντι-
νά σας πρόσωπα. Μη βιαστείτε να βγάλετε συμπεράσματα 
βασισμένοι μόνο σε υποψίες ή κυκλοθυμία. Δώστε χρόνο 
στον εαυτό σας να ηρεμήσει και να δει τα πράγματα πιο ψύ-
χραιμα.

Ταύρος (21/4-20/5)
Οικονομικά ζητήματα και σχέδια με φίλους ή κοινωνικές 
υποχρεώσεις έρχονται σε σύγκρουση. Ίσως νιώσετε την 
ανάγκη να βάλετε κάποια όρια στα έξοδά σας ή να ξεκαθα-
ρίσετε τη θέση σας μέσα σε μια ομάδα ανθρώπων. Εμπιστευ-
τείτε το ένστικτό σας για το ποιοι άνθρωποι αξίζουν πραγ-
ματικά τον χρόνο σας.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Με τον Ήλιο στο ζώδιό σας, έχετε την ενέργεια, αλλά η μέ-
ρα σάς πιέζει συναισθηματικά. Η ανάγκη σας για προσωπική 
έκφραση και ελευθερία έρχεται σε κόντρα με τις απαιτήσεις 
της καριέρας, της κοινωνικής σας εικόνας ή των ανωτέρων 
σας. Δείξτε ψυχραιμία και μην πάρετε παρορμητικές αποφά-
σεις στη δουλειά.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η εβδομάδα ξεκινά με μια έντονη ανάγκη να δραπετεύσετε 
από την καθημερινότητα και τη ρουτίνα, αλλά οι πρακτικές 
υποχρεώσεις σάς κρατούν πίσω. Προσέξτε τις έμμονες ιδέ-
ες, το άγχος και τις αρνητικές σκέψεις τη Δευτέρα. Αφήστε 
τη διαίσθησή σας να σας οδηγήσει.

Λέων (23/7-22/8)
Το τετράγωνο των φώτων φέρνει στην επιφάνεια οικονο-
μικές ανασφάλειες ή ζητήματα που σχετίζονται με κοινούς 
πόρους, δάνεια και συμφωνίες. Αποφύγετε τις ριψοκίνδυ-
νες κινήσεις και τις σημαντικές οικονομικές υπογραφές μέ-
σα στην ημέρα. Κρατήστε χαμηλούς τόνους με τους άλλους.

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας βρίσκονται στο επίκεντρο 
και δοκιμάζονται στο ξεκίνημα της εβδομάδας. Η ανάγκη του 
συντρόφου ή ενός συνεργάτη για προσοχή συγκρούεται με 
τις δικές σας προσωπικές επιθυμίες και στόχους. Μην αφή-
σετε το παράπονο και την κυκλοθυμία να χαλάσουν το ήρε-
μο κλίμα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Η καθημερινότητα και το εργασιακό περιβάλλον σάς προκα-
λούν εκνευρισμό. Μικρές αναβολές, φορτωμένο πρόγραμ-
μα ή παρεξηγήσεις με συναδέλφους μπορεί να σας βγάλουν 
εκτός προγραμματισμού. Πάρτε βαθιές ανάσες και μη φορ-
τώνετε τον εαυτό σας με περισσότερα από όσα αντέχει.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Ένα δημιουργικό μπλοκάρισμα ή μια συναισθηματική ανα-
σφάλεια στα αισθηματικά μπορεί σήμερα να σας επηρεά-
σει. Ίσως νιώσετε ότι το ταίρι σας ή ένα αγαπημένο πρόσωπο 
δεν σας καταλαβαίνει σε βάθος. Αντί να κλειστείτε στον εαυ-
τό σας, αφήστε την ημέρα να περάσει χωρίς σκληρή κριτική.

Τοξότης (22/11-21/12)
Το ξεκίνημα της εβδομάδας φέρνει ένταση ανάμεσα στο σπί-
τι και τις σημαντικές σχέσεις της ζωής σας. Προσωπικά πα-
ράπονα ή οικογενειακά βάρη βγαίνουν στην επιφάνεια και 
απαιτούν άμεση διαχείριση. Αποφύγετε τους εγωισμούς και 
ακούστε τι έχει να σας πει η άλλη πλευρά.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Προσέξτε σήμερα τα λόγια, τα μηνύματα και τις μετακινή-
σεις σας. Το τετράγωνο Ήλιου-Σελήνης μπορεί να φέρει 
μπερδέματα στον εργασιακό χώρο ή στην επικοινωνία με 
αδέλφια και κοντινούς συγγενείς. Διπλοτσεκάρετε τις πλη-
ροφορίες που λαμβάνετε πριν αντιδράσετε.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Τα έξοδα, οι οικονομικές εκκρεμότητες και η ανάγκη σας για 
προσωπική ευχαρίστηση και διασκέδαση έρχονται σήμερα 
σε σύγκρουση. Καλό θα ήταν να αποφύγετε τις παρορμητι-
κές αγορές με βάση τη συναισθηματική σας κατάσταση. Δια-
χειριστείτε τους πόρους σας με σύνεση.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Με τη Σελήνη στο ζώδιό σας τη Δευτέρα, η ευαισθησία σας 
βρίσκεται στα ύψη. Το τετράγωνο της Σελήνης με τον Ήλιο 
σάς κάνει να νιώθετε ότι διχάζεστε ανάμεσα στις ανάγκες 
της οικογένειας και του σπιτιού και στις δικές σας προσω-
πικές επιθυμίες. Μην πιέζετε τον εαυτό σας να τα προλά-
βει όλα.

Εσωτερική σύγκρουση

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Σήμερα, η Σελήνη από το 
ευαίσθητο ζώδιο των Ιχθύ-
ων σχηματίζει όψη τετρα-
γώνου με τον Ήλιο στους 
επικοινωνιακούς Διδύμους. 
Αυτό το πρώτο τέταρτο της 
Σελήνης φέρνει μια εσωτε-
ρική σύγκρουση: το μυαλό 
(Δίδυμοι) θέλει να αναλύ-
σει, να μιλήσει και να κινη-
θεί γρήγορα, ενώ η ψυχή 
(Ιχθύες) ζητά απομόνωση, 
συναίσθημα και διαίσθηση. 
Είναι η ιδανική στιγμή για 
να αναγνωρίσουμε τι μας 
μπλοκάρει και να βρούμε 
τη χρυσή τομή ανάμεσα στα 
«πρέπει» της λογικής και τα 
«θέλω» της καρδιάς.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
ΔΕΥΤΕΡΑ 8 ΙΟΥΝΙΟΥ 202644
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